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Mwh« M©o‰fhd fÂj¥ ghlüš, Mu«g¥ gŸËÆ‹ 

Mtz¤â‰nf‰g jahÇ¡f¥g£LŸsJ. njáa¡ fšÉ¡ bfhŸifia 

mo¥gilahf¡ bfh©L tH§f¥g£l 12 jiy¥òfS¡F« ghl« 

ne®¤âahf jahÇ¡f¥g£LŸsJ.

 M¡f¢ áªjid, MŒî¢ áªjid, ca®Ãiy¢ áªjid¤ 

âwidí« cŸsl¡», ghl§fŸ jahÇ¡f¥g£LŸsd. khztÇ‹ m¿î 

ts®¢á¡nf‰g, ÃfœÉašî v‹w jiy¥ãid c£òF¤âaJ  Äf¢ 

áwªj c¤âahF«. ïªj¤ jiy¥ã‹tÊ khzt®fŸ rh¤âa¡ TWfŸ, 

rh¤âak‰w TWfis¥ g‰¿ bjËthf m¿a thŒ¥ò tH§f¥g£LŸsJ. 

ãw jiy¥òfSl‹ ïªj¤ jiy¥igí« xU§nf f‰whš, ca®Ãiy¢ 

áªjidia¡ ifahŸtâš khzt® bt‰¿ bgWt®.

 x›bthU jiy¥ã‹ ghl ts®¢á¡F« bjËthd KiwÆš f‰ã¤jš 

Kiwí«, gÆ‰áfS« tH§f¥g£LŸsd. MáÇa®fŸ mjid 

mo¥gilahf¡ bfh©L, ghl¤ij tÊel¤jyh«.

 fÂj Éisah£L , ca®Ãiy¢ áªjid¡ nfŸÉfŸ, m¿î¥ 

bg£lf«, jftš m¿jš, brŒJ gh®¡fî«, mf¥g¡f« ngh‹wt‰Wl‹, 

gÆ‰áfS¡fhd ÉilfS« tH§f¥g£LŸsd.

 MáÇa®, khzt®, bg‰nwh® vd _‹W ju¥ãdU« ga‹bgW« 

tifÆš vGj¥g£LŸs ïªüš, áwªj Jizahf ïU¡F« v‹gJ 

btŸËilkiy.

e‹¿,

MáÇa®fŸ 

K‹Diu

v



myF

MáÇa® F¿¥òMáÇa® F¿¥ò

ÉisahLnth« thß®ÉisahLnth« thß®

brŒJ gh®¡fî«

mf¥g¡f«

ãu¢rid¡F¤ Ô®î fhQjš

ca®Ãiy¢ áªjid 

x›bthU jiy¥igí« 

F¿¡F«.

ghl¤ ju¤ij¡ 

F¿¡F«.

x›bthU ghl¤ ju¤â‰F« 

tH§f¥gL« gÆ‰áia¡ F¿¡F«.

ghl¤ ju«, MáÇaU¡fhd 

F¿¥ig¡ F¿¡F«.

x›bthU ghl ïWâÆY« 

ghl¤â‰F¢ r«gªj¥g£l fÂj 

Éisah£il¡ F¿¡F«.

jiy¥ig x£oa m¿it¢ 

nrhâ¡F« Édhit¡ F¿¡F«.

mf¥g¡f¤ij¡ F¿¡F«. 

JizJiz¤ jiy¥ò jiy¥ò

gÆ‰á 

ã‹tU« ghl¢ á‹d§fŸ ïªj¡ fÂj üiy 
vËa KiwÆš ga‹gL¤j Jiz Ã‰F«.

ãu¢rid¡ fz¡»‰fhd 

gÆ‰áfis¡ F¿¡F«.

khzt® j§fË‹ m¿th‰wiy¢ 

nrhâ¡F« tifÆš rthš Ä¡f 

gÆ‰áfis¡ F¿¡F«.

vi



m£ltizÆš fhQ« v©fis khzt® thá¤J m¿a MáÇa® Jiz òÇaî«. m£ltiz 

F¿¥ãL« jftšfis¥ g‰¿í« Éthâ¡fyh«.

v©Q« brŒKiwí«

1

1.1(i)

myF1

MáÇa® F¿¥ò: M

knyáa j§F« ÉLâfËš j§»a knyáa®fŸ

1 25 135

1 612 873

2 956 390

760 943

975 748

3 760 325

1 811 799

2 003 611

1 352 621

2 469 671

1 734 822

1 027 859

4 888 129

2 006 033

208 319

1 640 341

2 996 282

881 098

1 101 913

4 525 927

1 812 749

2 162 130

1 355 198

2 473 309

2 198 980

1 046 312

5 034 979

2 016 463

2011

2012

bg®ÈÞ

ãdh§F

»sªjh‹

nguh¡

 gfh§

kyh¡fh
n#hT®

ruth¡

rgh âu§fhD

áyh§T®

nfhyhy«ó®

be»Ç br«ãyh‹

bflh

rhÉ

M©L knyáa®fŸ



2

ãdh§F 2 956 390
2 956 390ï‹ »£oa üW v‹d?

2 956 390
x‹gJ, 5I Él TLjyhd ïy¡f«. 

Mfnt, 390 cl‹ 10I nr®¤J 400 

Mf kh‰w nt©L«.

nfhyhy«ó® 3 760 325
3 760 325ï‹ »£oa MÆu« v‹d?

3 760 325
_‹W, 5I Él Fiwthd ïy¡f«. 

Mfnt, 325I fÊ¡f nt©L«.

3 760 325   325=

1 612 873   12 873=

2 956 390 +10=

3 760 000

1 600 000

2 956 400

»£oa kâ¥ig  m¿jš

bflh 1 612 873
1 612 873ï‹ »£oa üwhÆu« v‹d?

1 612 873
x‹W,  5I Él Fiwthd kâ¥òilaJ. 

Mfnt, 12 873I fÊ¡f nt©L«.

1 125 135 =      2  881 098 =      3  3 760 325 =   4  5 034 979 =
5 2 198 980 =  6  2 473 309 =   7  2 003 611  =   8  1 640 341=

gÆ‰á 1.1   »£oa kâ¥ig  vGJf                    

http://www.calculatorsoup.com/calculator/math/
roundingnumbers.php



mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.fÂ¥ãia¥ ga‹gL¤â, v© njhuÂia cUth¡F« Kiwia 

khzt®fS¡F¤ bjËthf És¡fî«.

1.1.1
MáÇa® F¿¥ò: M

3

208 319

208 319     2208 319 + 1 500

209 819 + 1 500

211 319 + 1 500

212 819 + 1 500

v© njhuÂ

bg®Èáš cŸs 

ÉLâÆš j§»a 

ÉUªâd®fŸ  

208 319

= 416 638

416 638    2  

833 276     2  

1 666 552     2  

= 209 819

209 819,  211 319, 212 819, 214 319

416 638,  833 276, 1 666 552, 3 333 104

= 833 276= 211 319

= 1 666 552= 212 819

= 3 333 104= 214 319

+

+

+

+

X® v©iz 2Mš 

bjhl®ªjh‰nghš 

bgU¡F«nghJ Ñœ¡fhQ« 

v© njhuÂ cUth»‹wJ.

X® v©Ql‹ 1 500I 
bjhl®ªjh‰nghš   

nr®¡F«nghJ Ñœ¡fhQ« 

v© njhuÂ cUth»‹wJ.

gÆ‰á 1.2   v© njhuÂia cUth¡Ff                  g

232 145 I bfh©L v© njhuÂia cUth¡Ff



4

FG B, FG D v©Â¡ifíl‹ 8 ngiu¢ nr®¤jhš v¤jid  ng® Mt®?

3 467 + 258 379 + 8 =

            8
     3 467
 258 379       
 261 854

+

1

m£ltiz xU g£lz¤â‹ k¡f£bjhifia¡ F¿¡»wJ.

  FG   taJ           v©Â¡if

    A 80 taJ¡F« nkš                    189

    B 70 Kjš 80 taJ tiu               3 467

    C 50 Kjš 69 taJ tiu           124 846 

    D 20 Kjš 49 taJ tiu      258 379

££

nr®¤jš

189 + 3 467 + 124 846 + 258 379 =

       189
    3 467
    3 656

     3 656
 124 846     
 128 502

 1 28 502
 258 379  
 386 881

+ + +

1111 111

fÂ¥ãia¡ bfh©L nr®¤jš fz¡Ffis¢ brŒa gÆ‰WÉ¡fî«.

tU« Éilia k‰w »£oa kâ¥ãš brŒa gÆ‰WÉ¡fî«.

1.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

8 3 467
258 379 261 854

1  494 + 15 693 + 1 394 698 =      2  1 621 379 + 56 310 + 3 347 =
3  165 + 86 319 + 7 431 168 =         4  5 768 + 5 555 666 + 7 890  =

gÆ‰á 1.3  nr®¤âLf; tU« Éilia¡ »£oa MÆu« k‰W« 

                   g¤jhÆu¤â‰F kh‰Wf  

21

261 854 ng®



5

fÊ¤jš

1 864 045     327 196 =

xU ÃWtd« 8 khj¤âš 1 864 045 bg£o fÅk 

Ú® ò£o jahÇ¤jJ. mâš 327 196 bg£oia 

btËeh£o‰F« ÛjKŸst‰iw cŸ eh£oY« 

ÉÃnahf« brŒjJ. cŸ eh£oš v¤jid bg£o 

fÅk Ú® ò£o ÉÃnahf« brŒjJ?

1 864 045
327 196 

1 536 849

 7 + 14  +       = 30

  1 864 045
     327 196
  1 536 849

   5  3  10 3 15

rÇahd Éilia¡ fÂ¥ãÆ‹ _y« f©Lão¡fyh«.

mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.fÂ¥ãia¡ bfh©L fÊ¤jš fz¡Ffis¢ brŒa gÆ‰WÉ¡fî«. 

tU« Éilia k‰w »£oa kâ¥ãš brŒa gÆ‰WÉ¡fî«.

1.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

1313 9

1 864 045     327 196 = 1 536 849

1  2 384 064    944 387    56 =      2  4 072 135   808 849    5 274 =

3  7 704 511   2 394   694 059 =    4  8 884 125   798 798   1 005  =

gÆ‰á 1.4 fÊ¤âLf; tU« Éilia¡ »£oa g¤J¡F« 

                    üW¡F« kh‰Wf  

http://www.mathworksheetsgo.com/arithmetic-
calculators/rounding-numbers-calculator.php



bgU¡fš

xU khj¤âš 243 565 tHiy¥ bgh£ly« 

åj« 9 khj§fËš v¤jid tHiy¥ 

bgh£ly§fŸ cUth¡fyh«?

ne® tÇirÆš bgU¡Fjš.

   243 565                            
              9
2 192 085

33 455

243 565    9  =+

1 128 985     8 =        2 233 734     7 =  3   156 789     9 =
4 160 286     26 =     5 234 654    13 = 6   262 323    14 =

+
+

+

+
+

+
+

gÆ‰á 1.5  bgU¡Ff; tU« Éilia¡ »£oa g¤jhÆu¤J¡F«  

                    üwhÆu¤J¡F« kh‰Wf

243 565            9 2 192 085

mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.fÂ¥ãia¡ bfh©L bgU¡fš fz¡Ffis¢ brŒa gÆ‰WÉ¡fî«. tU« 

Éilia k‰w »£oa kâ¥ãš brŒa gÆ‰WÉ¡fî«.

1.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

     61  875                        
              6
   371 250 

51    34
     61 875                       
            50
3 093 750

+
   371 250                       
3 093 750
3 465 000

61 875    56 = 3 465 000

+

+ +

+

61 875    56 =

6

     61 875                       
            56
   371 250
3 093 750
3 465 000

+

+

51 34
4 23



1 656 466
            14

  118 319

mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.fÂ¥ãia¡ bfh©L tF¤jš fz¡Ffis¢ brŒa gÆ‰WÉ¡fî«. tU« 

Éilia k‰w »£oa kâ¥ãš brŒa gÆ‰WÉ¡fî«.

1.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

gÆ‰á 1.6  tF¤âLf; tU« Éilia¡ »£oa g¤J¡F« 

                   üW¡F« kh‰Wf

xU ÃWtd« 1 656 466 

ÄsfhŒ¢ rhªJ bgh£ly« 

jahÇ¤jJ. mt‰iw 14 

khÃy¤â‰F« rk 

msÉyhd v©Â¡ifÆš 

mD¥ã it¤jJ. xU 

khÃy¤â‰F¡ »il¡F« 

bgh£ly§fË‹ 

v©Â¡if v‹d?

1 656 466     14 = 14  1 656 466

2 5
1 4

1 4

11 8 319

1 1 6
1 1 2
      4 4
       4 2
       26
       1 4
       1 26
       1 26
        0

tF¤jš

1  1 508 232      12  = 2  2 564 816    16 =    3  3 753 652     14  = 
4  4 706 874     18  = 5  5 818 636    19 =   6  6 947 640     15  =

7  8 564 004     12  = 8  7 284 130    14 =   9  9 560 368     16  =

7

1 656 466     14 = 118 319



mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.gfh v©fis¥ g‰¿a És¡f¤ij khzt® bjËthf òÇªJbfhŸs nkY« 

gy cjhuz§fis tH§fî«.

1.2 (i)

MáÇa® F¿¥ò: M

gfh v©fŸ

6ï‹ ne® tF¤âfŸ 1, 2, 3, 6 MF«. ïâš 1 bghJ v©. 

6¡F 1Ií« 6Ií« jÉ®¤J 2, 3 vd ntW ne® tF¤âfŸ ïU¥gjhš, 

ïJ gfh v© MfhJ.

gfh 

v©fË‹ 

TWfŸ

6 gªJfis¡ Ñœ¡fhQ« KiwÆš rkkhf¥ ãÇ¡fyh«.

vL¤J¡fh£L

6     3 = 2

6

1 32 6

6     2 = 3 6     6 = 1

ne®tF¤âfŸ

bghJ v©  tF¤â    tF¤â        mnj v©/ tF¤â

8

nk‰fhQ« TWfis¡ bfh©ouhj v©fŸ 

mid¤J« gF v©fshF«. 

gfh v©iz ‘Kj‹ik’ v© v‹W« Twyh«.

gfh v©fS¡F 2 ne® 

tF¤âfŸ k£Lnk ïU¡F«.

1Ií« mnj v©izí« jÉu 

ntW ne® tF¤âfŸ ïšyhj 

v©.

1I Él bgÇa v©zhf 

ïU¡F«

ne® tF¤â v‹whš 

rÇahf ÛjÄšyhkš 

tF¡F« v© MF«.



mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.nk‰fhQ« vL¤J¡fh£il¥ nghš mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.
1.2(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

7 gªJfis¢ rkkhf¥ ãÇ¥ngh«

x‹W x‹whf VG VHhf

7     1 = 7

7

2 2

3

3

4

6

8

9

71

7     7 = 1

bghJ v©                          mnj v©

7ï‹ ne® tF¤âfŸ1c« 7c« k£Lnk. ïij ntW v©fshš ÛjÄšyhkš 

tF¡f KoahJ. Mfnt, 7 xU gfh v©gfh v© MF«.

3   3+

2    2   2+ +

2   2+

2   3+

3   2+

gfh v©

gF v©

ïU gfh v©fisïU gfh v©fis¥ bgU¡»dhš tU« Éil gF v©zhF«.

ï‹D« gy 

c©L.

9

«.



bjhl®ªjh‰nghš tF¤jÈ‹tÊ, gfh v©fis¡ fhQ« tÊKiwfis 

És¡fî«.

1.2(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

Ñœ¡fhQ« vL¤J¡fh£Lfis¡ ftÅ¡fî«.

bghJ v©

gF v©

gfh v©

gfh v©

gF v©

gF v©

gfh v©

gfh v©

2, 3, 5, 7, 11, 13, 17 
... KjÈait gfh 

v©fŸ MF«.

Ú§fS« ï‹D« 

mâfkhd v©fis¡ 

f©Lãoí§fns‹.

v©  ne® tF¤âfŸ     v© tif

 1
 4
 5
 7
 8 
 9
11
13

     1
  1,2,4
   1,5
   1,7
1,2,4,8
  1,3,9
   1,11
   1,13

2 10

2 1
2  4 5  5

2  8 5  25

2 16 2  50

72

2
2

2
32

2

2

36

182

100

2 2 2

2 50

25

55

9
2 2 23

5

1,2,4,8,16
1,2,4 (2  4) (4  4)

=

1,2,3,9,18,36,72 1,2,5,10,25,50,100

1,2,5,10,25,50,100

  

  

+

+
+

+ +

+ +

+

+ + ++

10

gÆ‰á 1.7   gF k‰W« gfh v©fis vGJf.                  g

50¡F£g£l gF k‰W« gfh v©fis vGJf.



mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.1.2(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

khzt® Rakhf gfh v©fis vGj thŒ¥gË¡fî«.

gfh v©fŸ m£ltiz

 1     2     3     4     5     6     7     8     9    10
11   12    13   14    15   16   17    18   19    20
21   22   23   24   25   26   27   28   29   30
31   32   33   34   35   36   37   38   39   40
41   42   43   44   45   46   47   48   49   50
51   52   53   54   55   56   57   58   59   60
61   62   63   64   65   66   67   68   69   70
71   72   73   74   75   76   77   78   79   80
81   82   83   84   85   86   87   88   89   90
91   92   93   94   95   96   97   98   99  100

2  v© 1 fUikah¡f¥gl nt©L«. VbdÅš 1 gF v©Q« ïšiy. gfh  

 v©Q« ïšiy. mJ xU bghJ v©bghJ v©.

3  2, gF v©zh, gfh v©zh v‹W Édtî«. ãwF, 2, 3 M»a v©fŸ  

 gfh v©fshF«. Mfnt, mt‰¿‰F t£lÄl¢ brhšyî«.

4  2Mš bgU¡f¡Toa v©fŸ mid¤â‰F«  (   ) milahs« ïlî«.   

 ïj‰F¢ Rygkhd tÊ, mid¤J ïu£il v©fS¡F«   (   ) milahs«  

 ïlî«.  (x›nth® ïu©lhtJ v©)

5  3Mš bgU¡f¡Toa v©fŸ mid¤â‰F«   (   ) milahs« ïlî«.  

 ïj‰F¢ RygkhdtÊ, x›bthU _‹whtJ v©Q¡F«  (   )  

 milahs« ïlî«.

6  m£ltizÆš milahsÄl¥glhj , ÛjKŸs v©fis¥ g‰¿ 

 khztUl‹ Éthâ¡fî«; g£oaÈlî«.

7  100 tiuíŸs gfh v©fis¥ g£oaÈlî«.

2

4

6

6

8

3

1

5

7

7

9

8

10

....

....

....

1  x›bthU khztU¡F« 1 Kjš 100 tiu v©Â£l f£l§fŸ bfh©l  

    jhis¡ bfhL¡f nt©L«.

11

+

+
+

+

ïLgÂ



khzt® v©Â¡if

ïu£il¥gil v©

mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.1.3(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

v©fis v©F¿¥ãY« v©khd¤âY« rÇahf vGj mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«.

ü‰W bjh©û‰W MwhÆu¤J vGg¤J VG

ïu©L ÄšÈand vGü‰W eh‹fhÆu¤J eh‰g¤J MW

ïu©L ÄšÈand ïUü‰W ïUgjhÆu¤J mWü‰W 

vGg¤bjh‹gJ

12

m£ltiz, 2014 M« M©oš knyáa¥ gŸËfËš fšÉ f‰f 

 gâî brŒj khzt® v©Â¡ifia¡ F¿¡»wJ.

ghy® gŸË Mu«g¥ gŸË ïilÃiy¥ gŸË

196 077  

196 077  

2 704 046

2 220 679

2 704 046

Data EMIS 31 Disember 2014
www.moe.gov.my

2 220 679

2014M« M©oš gŸËÆš gâî¥ bg‰w bkh¤j khzt® v©Â¡if 

5 120 802 ng® Mt®.

_y« :

vªjnth® v©izí« ÄšÈadhf kh‰w nt©LkhÆ‹,

1 000 000 Mš tF¡f nt©L«.

196 077  

2 704 046 

2 220 679

1 000 000

1 000 000

1 000 000

= 0.196 077 ÄšÈa‹

= 2.704 046  ÄšÈa‹

= 2.220 679 ÄšÈa‹

RÊa« jrk« x‹W x‹gJ MW RÊa« VG VG ÄšÈa‹

ïu©L jrk« VG RÊa« eh‹F RÊa« eh‹F MW ÄšÈa‹

ïu©L jrk« ïu©L ïu©L RÊa« MW VG x‹gJ ÄšÈa‹

£

v©F¿¥ãY« v©khd¤âY« thá¤jš, TWjš, vGJjš.



mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.1.3(i)
(ii)(iii)

MáÇa® F¿¥ò: M

ÄšÈa‹ tiuÆyhd v©fis¤ jrk¤âY« ã‹d¤âY« rÇahf 

thá¤J vGj mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

gÆ‰á 1.8  ÄšÈaid¤ jrk v©khd¤âY« v© F¿¥ãY« vGJf.

gÆ‰á 1.9  ã‹d, v©khd¤âY«, v© F¿¥ãY« vGJf.g

1  675 432       2  980 162       3  1 234 567     4  2 945 263    5  3 572 871

6  4 515 382    7  5 089 235   8  6 475 062    9  7 265 396   10 8 154 267

1  100 000        2  20 000        3  350 000       4  600 000      5  750 000

6  800 000       7  1 800 000   8  2 250 000   9  3 750 000  10  5 097 253

v© F¿¥ãY« v©khd¤âY« thá¤jš, TWjš, vGJjš.

gl«, 2014M« M©L nfhyhy«ó® khefu¤â‰F tUif òÇªnjhÇ‹  

v©Â¡ifia¡ F¿¡»‹wJ.ÂÂÂ¡¡¡¡iiiiffffffiiiiiiaaaaaa¡¡¡¡¡ FFFFFFFFFFFFFFF¿¿¿¿¿¿¿¿¿¿¿¿¿¡¡¡¡¡¡»»»»»‹‹‹‹‹wwwwwwwwwwwJJJJJJJJJJJJJJJ...

2014 M« M©L 
nfhyhy«ó®  

khefu¤â‰F 

tUif òÇªnjh®

1 700 000

500 000

400 000

250 000

ÄšÈaid¤ jrk¤âY« ã‹d¤âY« vGJ« Kiw

0.25 ÄšÈa‹

      ÄšÈa‹

eh‹»š xU ÄšÈa‹

0.5 ÄšÈa‹

      ÄšÈa‹

ïu©oš xU ÄšÈa‹

0.4 ÄšÈa‹

      ÄšÈa‹

Iªâš ïu©L ÄšÈa‹

1.7 ÄšÈa‹

      ÄšÈa‹

x‹W g¤âš VG ÄšÈa‹

1
4

1
2

2
5

 7 
10

250 000 500 000

400 000 1 700 000

13

1



mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.1.3(i)
(ii)(iii)

MáÇa® F¿¥ò: M

jrk ã‹d¤âš cŸs v©fis KG v©zhf kh‰W« Kiwia És¡f 

mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

jrk ã‹d¤âš cŸs v©fis KG v©zhf kh‰Wjš.

0.2 ÄšÈa‹ 1.458 ÄšÈa‹0.2 ÄšÈaid 

KjÈš 7 

ïy¡f« bfh©l 

v©zhf kh‰w 

nt©L«.

    I jrkkhf

kh‰wî«.

     ÄšÈa‹ 

1.458 ÄšÈa‹

1 458 000

0.2 ÄšÈa‹ =200 000

      ÄšÈa‹ = 125 000

1.6 ÄšÈa‹  = 1 600 000

1.458 ÄšÈa‹ = 1 458 000
=0.2    1 000 000

0 200 000

1
8

3
5

3
5

8
5
8
5

1
8

1
8

1
8

ÄšÈa‹

ÄšÈa‹

=0.125

=     ÄšÈa‹

=       1 000 000

= 1.6 ÄšÈa‹

    I jrkkhf kh‰wî«.

      ÄšÈa‹ = 625 000
      ÄšÈa‹ = 0.285 714

5
8

5
8 2

7

5
8
5
8

ÄšÈa‹

= 0.625

0.625I VG ïy¡f« 

bfh©l v©zhf vGj 

nt©L«.

0 625 000

    I jrkkhf kh‰wî«.2
7

2
7ÄšÈa‹

ïj‹ kâ¥ò 0.28 571 429 

vd Ú©L bfh©nl nghF«. 

ïªj v©iz eh« VG 

ïy¡f« tUkhW »£oa 

kâ¥ghf kh‰w nt©L«.

   

0.28 571 429 ï‹ »£oa 

kâ¥ò 0.285 714 MF«. 

ïy¡f« 2, IªijÉl 

FiwªJ ïU¥gjhš mªj 

v©ÂÈUªJ 29I Ú¡» 

Élyh«.

0.125 I 7 

ïy¡f« bfh©l 

v©zhf vGj 

nt©L«.

    0 125 000

1 1

14

+

+

KjÈš 7 ïy¡f« 

bfh©l v©zhf 

kh‰w nt©L«.



1.3(iv)

gÆ‰á 1.10

15

ã‹d ÄšÈaid KG v©zhf vGJf.

jrk ÄšÈaid KG v©zhf vGJf.

1   0.542 167 ÄšÈa‹  2  0.765 226 ÄšÈa‹ 3   0.9 ÄšÈa‹

4  2.625 790 ÄšÈa‹ 5  3.004 ÄšÈa‹  6   4.182 064 ÄšÈa‹   

7  5.834 265 ÄšÈa‹ 8  6.73 ÄšÈa‹  9   7.364 163 ÄšÈa‹

1      ÄšÈa‹        2      ÄšÈa‹ 3       ÄšÈa‹       4      ÄšÈa‹         

5      ÄšÈa‹         6      ÄšÈa‹       7  2     ÄšÈa‹      8  2     ÄšÈa‹

9  4     ÄšÈa‹     10  5     ÄšÈa‹  11  6     ÄšÈa‹    12  8     ÄšÈa‹

1
2

1
2

1
5

1
4

3
4

2
5

2
5

4
5

1
5       

1
8

3
8

3
8

m.

M. 

jsthl¥ bghUŸ jahÇ¡F« ÃWtd« x‹W òâa jsthl§fŸ jahÇ¡f

RM1.2 ÄšÈa‹ KjäL brŒjJ. V‰fdnt mªÃWtd«     ÄšÈa‹

Ç§»£il KjäL brŒâUªjJ. mªÃWtd¤â‹ bkh¤j KjäL v›tsî?

3
5

3
5

3
5

KjäL RM1.2 =  RM0.6 ÄšÈa‹

=  600 000 
     jrk¤â‰F  kh‰Wjš.

= 0.6 ÄšÈa‹
   600 000
1 000 000

ÄšÈa‹ ÄšÈa‹ Ç§»£

bkh¤j KjäL  =   RM1.2 ÄšÈa‹  +  RM0.6 ÄšÈa‹

RM1.2 ÄšÈa‹ + RM0.6 ÄšÈa‹

= RM1.8 ÄšÈa‹

RM1 . 2 
RM0. 6
RM1 . 8

+
ÄšÈa‹

ÄšÈa‹

ÄšÈa‹

+ 1 000 000

5

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš.

vL¤J¡fh£L 1



gÆ‰á 1.11  ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fh©f

mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.1.3(iv)
MáÇa® F¿¥ò: M

ãu¢rid¡ fz¡Ffis¢ rÇahf brŒí« Kiwia¤ bjËthf  És¡fî«.  mâf¥goahd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«. vªj Éisah£o‰F mâfkhd uáf®fŸ cŸsd® v‹W Édtî«.

= 564 000

RM564 000 
RM  60 000
RM504 000

âU. muR RM0.564 ÄšÈa‹ kâ¥òŸs åL x‹iw th§»dh®. mj‰F 

K‹gzkhf RM60 000 brY¤âdh®. ÛjKŸs gz¤ij t§»Æš fl‹bg‰W 

f£odh®. âU muR t§»Æš bg‰w fl‹ v›tsî?

KjÈš 0.564 ÄšÈaid KG v©zhf kh‰wî«.

0.564 ÄšÈa‹  = 0.564    1 000 000

K‹gz« RM60 000

fl‹ bg‰wJ

t§»Æš bg‰w fl‹ RM504 000 MF«

16

1 xU ÃWtd« òâa bghUŸfŸ jahÇ¡f RM3.45 ÄšÈa‹ KjäL brŒjJ.   

 k‰bwhU ÃWtd« mªÃWtd¤Jl‹ ïizªJ RM1.5 ÄšÈa‹ gz¤ij   

 KjäL brŒâUªjJ. mªÃWtd§fË‹ bkh¤j KjäL v›tsî? 

2 âU. <r‹ RM2.875 ÄšÈa‹ kâ¥òŸs _‹W kho¡ fil åL x‹iw   

 th§»dh®. mj‰F K‹gzkhf RM280 500 brY¤âdh®. ÛjKŸs 

 gz¤ij t§»Æš fl‹ bg‰W¡ f£odh®. âU. <r‹ t§»Æš bg‰w¡ fl‹   

 ÄšÈaÅš v›tsî?

3 Èt®óš mÂíl‹ m®brdš 

 mÂ ML« neuiy xËgu¥ig   

 Vw¡Fiwa 8.578 ÄšÈa‹ 

 knyáa®fŸ f©LfË¤jd®. 

 mâš      ghf« ïisP®fŸ Mt®.  

 k‰wt® Kâat®. Kâat® v¤jid 

 ng®?

7
8

+

vL¤J¡fh£L 2



mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.1.3(iv)
MáÇa® F¿¥ò: M

KjäL bjhl®ghd Égu§fis khzt®fSl‹ fyªJiuahlî«.

gÆ‰á 1.12 ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fh©f

5 òâa fil åLfŸ f£l¥g£ld. xU fil å£o‹ Éiy RM1.25 ÄšÈa‹ 

vÅ‹, mªj 5 fil å£o‹ bkh¤j Éiy v‹d? 

xU åL             RM1.25 ÄšÈa‹

5 åLfŸ     5    RM1.25    +

RM1. 25 
RM     5
RM6.25

5 fil å£o‹ Éiy RM6.25 ÄšÈa‹

17

1  murh§f kU¤JtkidfS¡F MRI vd¥gL« xË¡fâ® fUÉ th§»l jyh  

 RM1.35 ÄšÈa‹ xJ¡ÑL brŒjJ. 6 kU¤Jtkid¡F v›tsî gz«  

 »il¤âU¡F«?

2 RM0.562 ÄšÈa‹ åj« 10 ca® uf k»GªJfŸ th§f¥g£lJ.   

    10 k»GªJ th§f njitahd buh¡f« v›tsî?

3  RM1.25 ÄšÈa‹ ÉiyÆš 7 brhFR åLfŸ f£l¥g£ld. mªj¢ brhFR  

 åLfË‹ bkh¤j Éiyia¥ ã‹d¤âš vGJf.

4 xU »uhk¥òw òâa å£Lkid¤ â£l¤â‰F k¤âa murh§f« RM7.25 

 ÄšÈa‹ xJ¡»aJ. khÃy murh§f« RM2     ÄšÈa‹ xJ¡»aJ.  

 mªj å£L kid¤ â£l¤â‰F xJ¡f¥g£l gz« v›tsî?

5 k¡fŸ T£Lwî¡ fHf«, mj‹ cW¥ãd®fËlÄUªJ RM3.456 

 ÄšÈaid¢ nrÄ¥ò¥ gzkhf bg‰wJ. mâš     ghf¤ij ïU¥ò¡  

    fz¡»š it¤jJ. ïU¥ò¡ fz¡»š it¡f¥g£l gz« v›tsî?

6 2017 M©L R¡kh ngh£o¡F RM9.26 ÄšÈa‹ xJ¡f¥g£lJ. mâš

    ghf« Éisah£L ikjhd«, jsthl¥ bghUŸfŸ, òJ¥ã¤jš    

    ngh‹wt‰¿‰F xJ¡f¥g£lhš, Ûj« v›tsî gz« ïU¡F«?

3
5

1
4      

4     
5

+



mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.1.3(iv)
MáÇa® F¿¥ò: M

ãu¢rid¡ fz¡FfËš fhQ« fU¢brh‰fis milahs« fhz 

khzt®fS¡F cjtî«.

gÆ‰á 1.13   ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fh©f

X® v©bzŒ¡ »z‰¿ÈUªJ      ÄšÈa‹ Ç§»£ kâ¥òŸs v©bzŒ

vL¡f¥g£lJ. mªj v©bzŒ 50 v©bzŒ¤ bjh£oÆš rkkhf 

Ãu¥g¥g£lJ. xU bjh£oÆš cŸs v©bzŒÆ‹ kâ¥ò v›tsî?

3
5

3
5

ÄšÈa‹ Ç§»£ =  RM0.6 ÄšÈa‹

         RM600 000

xU bjh£oÆš cŸs 

v©bzŒÆ‹ kâ¥ò 

RM12 000 MF«.

50  600 000
600 

  0

= = 0.6

000 000   
000 000

  1 2 000

3
8

18

1  RM9.45 ÄšÈa‹ buh¡f¤ij 6 muR rh®g‰w ÃWtd§fS¡F¢ rkkhf   

 tH§»dhš, xU ÃWtd¤â‰F¡ »il¡F« gz« v›tsî?

2  5     ÄšÈa‹ k¡fŸ 4 tifahd Éisah£LfËš rk msÉš g§nf‰f   

 nt©LkhÆ‹ v‹d brŒa nt©L«? xU Éisah£oš v¤jid ng® 

 ïU¥g®?

3  flªj 5 M©oš xU bjhiy¤ bjhl®ò ÃWtd« 5.4 ÄšÈa‹     

 tho¡ifahs®fis¥ bg‰wJ. x›bthU tUlK« rk msÉyhd    

 tho¡ifahs®fŸ g§F bg‰whš, ïu©L tUl¤âš g§F bg‰w    

 tho¡ifahs®fŸ v¤jid ng®? 

4  ïUgJ ehŸfËš 6.568 ÄšÈa‹ l br«gid v©bzŒ     

 jahÇ¡f¥g£lJ. x›bthU ehS« rkkhd msÉš v©bzŒ 

 jahÇ¡f¥g£lhš, xU thu¤âš jahÇ¡f¥g£l v©bzŒ v¤jid l ?

5  btŸs¥ ngÇlÇš ghâ¡f¥g£l 350 FL«g¤â‰F¤ Ja® Jil¥ò Ãâahf 

 RM5.6 378 ÄšÈa‹ tH§f¥g£lJ. 5 FL«g« bgW« Ãâia¡ fz¡»Lf.

 6
10

3
5



    1 ngUªJ

= RM 0.435 880 ÄšÈa‹

= RM 435 880

mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.1.3(iv)
MáÇa® F¿¥ò: M

tH§f¥g£l ãu¢rid¡ fz¡FfS¡fhd fÂj¤ bjhliu cUth¡f 

mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§fî«.

âU. fãy‹ 3 Éiuî¥ ngUªJ th§»dh®. x‹¿‹ Éiy RM0.435 880
ÄšÈa‹ MF«. mt® mªj _‹W ngUªJfS¡F« K‹gz«      ÄšÈa‹

Ç§»£il¢ brY¤âdh®. Ûj¥ gz¤ij t§»Æš fldhf¥ bg‰wh®. mt® 

t§»Æš bg‰w fl‹ v›tsî?

õh MyÄš òâa Ml«gu mL¡Fkho åLfŸ 

f£l¥g£ld. mâš 11 åLfŸ cŸsd. xU å£o‹ 

Éiy RM0.854 650 ÄšÈa‹ MF«. xU å£o‰F 

RM26 500 áw¥ò¡ fÊî tH§f¥g£lJ. mªj 

åLfis É‰gj‹ _y«, mªj ÃWtd¤â‰F 

v›tsî tUkhd« »il¡F«?

1
4

1
4

+

+

=       ÄšÈa‹ Ç§»£

= RM1 307 640    RM250 000

= RM1 057 640 

  = RM250 000

brY¤j¥g£l 

K‹ gz«   

t§»Æš 

fl‹ bg‰w 

gz«   

xU åL =  RM0.854 650 ÄšÈa‹

 =  RM854 650 

11 åL =  11    RM854 650    
 =  RM9 401 150   

xU å£o‰fhd 

áw¥ò¡ fÊî = RM26 500
11 åLfŸ =11    RM26 500
 = RM291 500

ÃWtd¤â‰F¡ »£L« tUkhd«

 = RM9 401 150   RM291 500
 = RM9 109 650

(å£o‹ Éiy   fÊî )    å£o‹     

 v©Â¡if

ï¥goí« fz¡»lyh«

19

 3 ngUªJfŸ  

      = 3     RM435 880

      = RM1 307 640  

(RM854 650    RM26 500)   11

+

+

( RM0.854 650    1 000 000 )

= 11    RM828 150   

=  RM9 109 650

+

+

+



mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.1.3(iv)
MáÇa® F¿¥ò: M

ãu¢rid¡ fz¡Ffis¤ Ô®¡F« bghU¤jkhd c¤âfis¤ nj®î brŒa 

khzt®fS¡F cjî«.

gÆ‰á 1.14   ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fh©f

1
2

1
4

3
4

20

1 eh‹F brhFR mL¡F kho åLfË‹ bkh¤j Éiy RM3    ÄšÈa‹ MF«.  

 mâš âUkâ ukÂ¡F RM12 658.65 áw¥ò¡ fÊî bfhL¡f¥g£lJ. 

 m¥goba‹whš, mt® brY¤j nt©oa gz« v›tsî?

2 âU. È§f« it¤âUªj brh¤JfË‹ kâ¥ò RM7    ÄšÈa‹ MF«.
 

 mij mt® j« 5 FHªijfS¡F« rkkhf¥ g§»£L¡ bfhL¤jh®.

  mtuJ FHªijfŸ mt®fS¡F¡ »il¤j brh¤âš     ghf¤ij Kânah®
 

  ïšy¤â‰F¡ bfhL¤jd®. e‹bfhil¡F¥ ã‹ xUtU¡F v›tsî gz« 

 »il¤âU¡F«?

3 0.342 656 ÄšÈa‹ k¡fŸ bjhifÆš,     ghf« FHªijfŸ Mt®.    

 ÛjKŸnsh® bgÇat®fŸ. bgÇat®fS¡F« FHªijfS¡F« cŸs 

 ntWghL v‹d?

4 xU br«gid¤ bjhÊ‰rhiyÆš khjbkh‹W¡F 0.026 800 ÄšÈa‹ l

  v©bzŒ c‰g¤â brŒa¥g£lJ. mâš      ghf« rikaš v©bzŒ

 brŒaî« Ûj¤ij tHiy¡f£o brŒaî« ga‹gL¤âd®. ïu©o‰F«  

 cŸs É¤âahr« v‹d?

2
5

3
8

ïLgÂ

khzt®fŸ It® bfh©l FGÉš brašgLt®. 

10 bt›ntW å£o‹ És«gu m£ilia¢ 

nrfÇ¥g®. fÂÅÆš v¡°brš (Excel) v‹w 

braÈia¥ ga‹gL¤â åLfË‹ Éiy 

m£ltizia¤ jah® brŒa nt©L«.

åLfË‹ Éiy ntWgh£il¡ fz¡»lî«. 

ïju FGÉd® jah® brŒj ïLgÂiaí« 

brŒJ gh®¡fyh«.



ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

+

bkh¤j 

eh‰fhÈfŸ  =  3.75 ÄšÈa‹

 =  3 750 000
 
Iªjh« M©oš

jahÇ¡f¥g£lJ =        3 750 000

 =  1 500 000   

4 M©LfËš 

jahÇ¤j 

eh‰fhÈfŸ = 3 750 000   1 500 000
  = 2 250 000

2
5

      2 250 000    
             4

= 562 500

X® M©oš jahÇ¤j ruhrÇ eh‰fhÈfŸ

mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.1.3(iv)
MáÇa® F¿¥ò: M

ca®Ãiy¢ áªjidia khzt®fËilna òF¤j mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§f nt©L«.

2
5

1
4

xU ghš g©izÆš tUl¤â‰F      ÄšÈa‹ l ghš ÉÃnahf«

brŒa¥g£lJ. mâš      ÄšÈa‹ l ghš kU¤JtkidfS¡F mD¥g¥g£lJ.

ÛjKŸs ghš xU l msÉyhd ò£ofËš mil¤J É‰f¥g£ld. xU ò£oÆš 

cŸs ghÈ‹ Éiy RM6.80 vÅ‹, m¥g©iz¡F¥ ò£o¥ ghÈ‹ tÊ »il¤j 

ïyhg« v›tsî? 
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xU eh‰fhÈ bjhÊ‰rhiy, flªj 5 M©LfËš, 3.75 ÄšÈa‹

eh‰fhÈfis¤ jahÇ¤jJ. mªj eh‰fhÈfSŸ     ghf«, Iªjh«,

M©oš jahÇ¡f¥g£ld. ÛjKŸsit k‰w 4 M©LfËš rk msÉš 

jahÇ¡f¥g£lit. mªj eh‹F M©LfËš, Xuh©oš jahÇ¡f¥g£l 

ruhrÇ eh‰fhÈfŸ v¤jid? 
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ii)

iii)

iv)

ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid



 

 

 

 

 

ïU jF ã‹d¤ij bgU¡F« fU¤JUit khzt®fŸ òÇªJ bfhŸs jhŸ 

ko¥ò ngh‹w c¤âfis¡ bfh©L elto¡ifia nk‰bfhŸsî«.

ã‹d«

2.1(i)

myF2

MáÇa® F¿¥ò: M

m. jF ã‹d¤ij¤ jF ã‹d¤jhš bgU¡Fjš.

Mâ¤âahî« mfšahî« m¥gh th§» tªj ã£rhit ïu©L rk 

ghf§fshf¥ ãÇ¤jd®, mâš      gFâia¢ rh¥ã£ld®. ïUtU«

rh¥ã£l ã£rhÉ‹ ã‹d¤ij¡ fz¡»Lf.
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rh¥ã£l ghf«      ïš        

ïj‹ ghf¤ij¡ fz¡»l bgU¡f nt©L«.

ïjid¢, br›tf toÉyhd 

ã‹d¤âš tiuªJ fh£lyh«.

bkh¤j« 8 ghf«.

mâš 3 I fUikah¡f nt©L«.

        ïš      =      MF«. 
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ïjid¥ bgU¡»í« fh£lyh«.



t©zK« nfhL« 

ïizªj gFâ         MF«.

jF ã‹d¤ij¤ jF ã‹d¤jhš bgU¡F« Kiwia¤ bjËthf¥ òÇªJ 

bfhŸs tiuí« c¤âÆš mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§f nt©L«.

2.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M
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go 1 KjÈš xU KG¥gFâia 8 rk¥ ghf§fshf¥ ãÇ¡f nt©L«. 

 3 ghf§fS¡F át¥ò t©z« Ô£lî«.

go 2 nk‰fhQ« ghf¤ij¡ »il¡nfh£il¡ bfh©L 2 rk¥ghf§fshf   

 ãÇ¡fî«. 

go 3    gFâÆš        gFâ¡F¡ nfholî«.
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gFâ v©izí« bjhFâ v©izí« ftÅ¡F«go khzt®fis 

tÈíW¤jî«. Ú¡fš mšyJ RU¡F« Kiwia mkšgL¤j cjtî«.

2.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M
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gÆ‰á 2.1 ã‹d¤ij¥ glkhf tiuf. 
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jF ã‹d¤ij¡ fy¥ò ã‹d¤jhš bgU¡F« Kiwia¤ bjËthf¥ òÇªJ 

bfhŸs tiuí« c¤âÆš mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§f nt©L«.

2.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

M. jF ã‹d¤ij¡ fy¥ò¥ ã‹d¤jhš bgU¡Fjš.
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3     ï‹ gFâia¡

 fUikah¡Ff.

x›bthU gFâÆY«      
      

      I fUikah¡Ff.

x‹W¡F nkš x‹W 

fUikah¡f¥g£l 

gFâia x‹wh¡Ff.
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fy¥ò ã‹d¤jhš jF ã‹d¤jhš bgU¡F« Kiwia¤ bjËthf¥ òÇªJ 

bfhŸs tiuí« c¤âÆš mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§f nt©L«.

2.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

ï. fy¥ò¥ ã‹d¤ij¤ jF ã‹d¤jhš bgU¡Fjš.
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m. jF ã‹d¤ij¤ jF ã‹d¤jhš tF¤jš.

m¤ij å£oš cŸs      mÂ¢riy,       ghfkhf¥ ãÇ¤J¡ bfhL¤jh®.

m¤ij¡F v¤jid       ghf« »il¤âU¡F«?

ïjid ï¥goí« brŒayh«.

                     KjÈš tF¤jiy¥ bgU¡fyhf kh‰w nt©L«.

bgU¡fyhf kh‰WifÆš,      v‹w ã‹d«      Mf khW«.
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jF ã‹d¤ij¤ jF ã‹d¤jhš tF¡F« Kiwia¤ bjËthf¥ òÇªJ 

bfhŸs tiuí« c¤âÆš mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§f nt©L«.

2.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M
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gFâ v© rkkhf ïUªjhš 
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tF¤jÈÈUªJ bgU¡fY¡F¤ jiyÑHhf kh‰Wtij És¡fî«. 

jiyÑHhf khW«nghJ tF¡F« v© k£L« khW« v‹gjid tÈíW¤jî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
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jF ã‹d¤ij KG v©zhš tF¡F« Kiwia¤ bjËthf¥ òÇªJ 

bfhŸs tiuí« c¤âÆš mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§f nt©L«.

MáÇa® F¿¥ò: M

gÆ‰á 2.5  ã‹d¤ij tF¤âLf.

M. jF ã‹d¤ij KG v©zhš tF¤jš

c§fËl«     l ghš cŸsJ. mij¢ rk msÉš 2 ò£ofËš

C‰w nt©L«. xU ò£oÆš v›tsî ghiy Ú§fŸ C‰Wå®fŸ? 

ãwªj ehŸ ÉHhÉ‰F _‹W bgÇa ã£rh¡fŸ th§f¥g£ld. x›bthU 

ã£rhî« 8 rk J©Lfshf bt£l¥g£ld. xU ghf«       MF«.

xU ò£oÆš      l ghiy C‰wyh«.
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KG v©zhš jF ã‹d¤jhš tF¡F« Kiwia¤ bjËthf¥ òÇªJ 

bfhŸs tiuí« c¤âÆš mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§f nt©L«.

2.2(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

gÆ‰á 2.6  ã‹d¤ij tF¤âLf.
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gÆ‰á 2.7   ã‹d¤ij tF¤âLf.
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gÆ‰á 2.8  ã‹d¤ij tF¤âLf.
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fy¥ò¥ ã‹d¤jhš KG v©iz tF¡F« Kiwia¤ bjËthf¥ òÇªJ 

bfhŸs mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§f nt©L«.
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MáÇa® F¿¥ò: M

c. fy¥ò¥ ã‹d¤ij KG v©zhš tF¤jš.
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x‹W vD« KGikia ïu©L ïu©lhf¥ gF¤J¡ bfh©L bršY« 

Kiwik. 

ãu¢rid¡F¤ Ô®î fhQjš.

b#a«          km  öu¤ij 1 kÂ

neu¤âš Xo Ko¥gh®. mtuJ j§if 

ukÂ, mnj 1 kÂ neu¤âš j«

m©z‹ XL« öu¤âš      ghfnk 

XLth®. 

ukÂ 1 kÂ neu¤âš XL« öu« 

v¤jid km MF«?
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fy¥ò¥ ã‹d¤jhš KG v©iz tF¡F« Kiwia¡ bfh©l mâf¥goahd 

ãu¢rid¡ fz¡FfŸ tH§f nt©L«.

2.3(i)

33

MáÇa® F¿¥ò: 



ãu¢rid¡F¤ Ô®î fhQjš.

ãu¢ridia¥ ãuâÃâ¡fî« Ô®¡fî« gl« tiujš ngh‹w gštif 

c¤âfis nk‰bfhŸsî«.

2.3(i)
MáÇa® F¿¥ò: M
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xU tÇir ntÈ mik¡f 69 f‰fŸ njit.

mxU fš

KG v©zhf 

kh‰wî«.



gÆ‰á 2.9  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

1      m ïš v¤jid       cm cŸsJ?

2 xU ò¤jf¤â‹ jo¥ò          cm MF«. mnj ngh‹w 6

    ò¤jf§fË‹ jo¥ò cm ïš v›tsî? 

3           cm ÚsK«          cm mfyK« bfh©l gyifÆ‹

 gu¥gsî cm ïš v‹d?

4         m Ús« bfh©l r£l¤âš v¤jid     m Ús« bfh©l

 r£l§fŸ ïU¡F«?
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1. mm k‰W« MM Éš cŸs m£ilfis¤ jiy¡ÑHhf mL¡f nt©L«.

2. Kjš Éisah£lhs® m, M m£ilfËš ïUªJ VjhtJ X® 

 m£ilia vL¡f nt©L«.

3. »il¤j m£ilfËš xnu t©z¤âš ïUªjhš bgU¡f nt©L«. 
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brŒJ gh®¡fî«.

jrk¥ òŸËia¢ rÇahf vGj khzt®fS¡F¤ Jiz òÇaî«.
3.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

jrk«myF3

át‹ jyh 0.36 cm   bfh©l 16 rJu§fËš 10 rJu¤â‰F t©z« 

Ô£odh‹. mt‹ t©z« Ô£oa rJu§fË‹ bkh¤j gu¥gsit 2 rk 

ghfkhf¥ ãÇ¤jhš, xU ghf¤â‹ gu¥gsî v‹d?

ïjid,

 0.36    10     2  = vd vGâ, bjhl®ªjh‰nghš fz¡»lyh«.

t©z« 

Ô£Ltj‰F K‹
t©z« Ô£oa ã‹ t©z« Ô£oa ghf¤ij 

2 rk ghfkhf ãÇ¤jhš

 = 0.36    10

 = 3.6  =1.8

 = 3.6     2+
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xU br›tf¤â‹ 

gu¥gsî 2.16 cm2 

t©z« Ô£oa ghf¤â‹ 

gu¥gsî v‹d?
t©z« Ô£oa ghf¤ij 

3 rk ghfkhf¥ ãÇ¤jhš

     0.36
        1 0
     3.60
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2

0.36    10
 
= 3.6

+

  2  3.6

1 .6
1 .6
   0

2

1 .8
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jrk ã‹d¤ij KG v©zhY« jrk¤jhY« bgU¡» tF¡F« Kiwia¤ 

bjËthf És¡f mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

3.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

âU. r©Kf« 0.325 l  
msî bfh©l 8 

Ritghd ò£ofŸ 

th§»dh®. mªj¢ 

Rit ghd¤ij

x‹whf¡ fyªjh®. 

fyªj Ritghd¤ij 

4 bgÇa f©zho¡ 

FtisfËš 

Ãu¥ãdh®.

xU f©zho¡ 

FtisÆš v›tsî 

ml Ritghd« 

ïU¡F«?

3 jrk ïl«

0 jrk ïl«

3 jrk ïl«

2  

1  

3  
3  

0  

3  

gÆ‰á 3.1  Éil fh©f

 1  0.64    5 =    2  0.86    4 =       3 1.92    6 =     4  2. 52     7  =     

 5  1.68    0.3 =  6  3.65     0.2 =   7 2.39    1.5 =  8   4.15    0.4 =   

+

+  
+

+

+

+

+

+

0.325    8 =

0.325 l       8     4 = 650 ml

0.41    0.2 =
5.643    4 =

     0.325
            8
     2.600

     0.41
       0.2 
     0 82
 0  0 0
 0. 0 82

        5.643
              4 
     22.572

+

+

+

+

+

+
+

4  2.6 l

   20
   20
     0

2 4

0.65 l

+
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jrk ïl«

jrk ïl«jrk ïl«

jrk ïl«jrk ïl«

jrk ïl«

m. jrk v©fis KG v©zhY« jrk¤jhY« bgU¡Fjš.

     0.65 l
    1 000
      650 ml
+



jrk ã‹d¤ij KG v©zhY« jrk¤jhY« tF¤J bgU¡F« Kiwia¤ 

bjËthf És¡f mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

3.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

gÆ‰á 3.2  Éil fh©f

 1  1.282      4    =    2  1.345      0.5  =     3  2.585       5  =      

 4  2.304     0.6  =   5  3.244      4    =     6  4.324       0.4  =

0.582     0.6  =

0.582     0.6 = 0.97

24.68     4  =

24.68     4 = 6.17

3.25     0.5 =

3.25     0.5 = 6.5

6.5

  6  5.82

0.5  3.25

0.5   3.2 5

5  32. 5
30
2.5
2.5
   0

  4  24.68

0.42
0.42
    0

  0.6
  0.4
  0.28
  0.28
      0

5.4 24

0.97   6.1 7
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 5.82      6  =

M. jrk v©fis KG v©zhY« jrk v©zhY« tF¤jš.

ï. jrk v©iz¤ jrk v©zhš  

     tF¤jš

 <.  jrk v©iz KG  v©zhš    

      tF¤jš



ãu¢rid¡F¤ Ô®î fhQjš.

fhÄÅ, Kjš ehŸ th§»a 2.5 l rikaš v©bzŒíl‹, kWehŸ th§»a 

1.75 l v©bzŒiaí« fyªjh®. ã‹ mâÈUªJ 2.35 l v©bzŒia til 

Rl ga‹gL¤âdh®. ga‹gL¤jhj v©bzŒÆ‹ msî l v‹d?

Ô®î fhQ« Kiw

go 1   ãu¢ridia m¿jš.

   Kjš ehŸ th§»aJ 2.5 l
   kWehŸ th§»aJ 1.75 l
   ïu©ilí« fyªjh®.

   2.35 l til Rl ga‹gL¤âdh®.

   ga‹gL¤jhj v©bzŒ?

go 2   Ô®î Kiwia¤ â£lÄlš

   nr®¤jš, fÊ¤jš

go 3   Ô®it nk‰bfhŸsš

go 4   fÂ¥ãia¡ bfh©L Ô®it¢ rÇ gh®¤jš

2.5 l + 1.75 l    2.35 l =

2.5 l + 1.75 l    2.35 l =1.90 l

     2.50 l
     1 .75 l
     4.25 l

     4.25 l
     2.35 l
     1 .90 l

+

1 3 12

3.2(i)
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2 5 5

2 3 5 1.90

71+

=

.

.

.

   
1.90

jrk ã‹d¤ij¢ nr®¤J¡ fÊ¡F« Kiwia¤ bjËthf És¡f 

mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: 



gÆ‰á 3.3  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

1  xU gªâ‹ vil 0.56 kg k‰bwhU gªâ‹ vil 0.185 kg.
 xU gªâš cŸs fh‰iw btËah¡»dhš, 0.345 kg   

 vil Fiwí«. mªj¥ gªJfË‹ j‰nghija vil v‹d?

2 RM543.65 cl‹ RM2 653.25 nr®¤jhš »il¡F«   

 bjhifÆš RM1 874.05 I fÊ¤jhš »il¡F« bjhif  

 v›tsî? 

3 xU fyÅš 65.34 l Ú® ïUªjJ. mâš nkY« 58.125 l   
 Ú® Ãu¥g¥g£lJ. mâÈUªJ 29.75 l ga‹gL¤j¥g£lhš,  

 Ûj« cŸs ÚÇ‹ bfhŸssit¡ fz¡»Lf.

4 âU. kj‹ Kjš xU kÂ neu¤âš 85.45 km öuK«   

 ïu©lhtJ kÂ neu¤âš 76.98 km öuK« Äât©o  

 rthÇ brŒjh®. mâš 6.45 km öu« Äât©oia 

 cU£o¢ br‹wh® vÅ‹, mt® Äât©oia Äâ¤J¢  

 br‹w öu« v¤jid km?

5  âUkâ É#ah RM5 054.52 I r«gskhf¥ bg‰wh®. mªj  

 khj« mtU¡F nghdrhf RM2 527.26 tH§f¥g£lJ.   

 tUkhd tÇ ïyhfh RM556.35I ão¤j« brŒjhš,   

 mtU¡F¡ »il¡F« gz« v›tsî?

6  fkyhÉ‹ å£L Ãy« 2 345.754 m   gu¥gsî MF«. 

     mtuJ j«ãÆ‹ Ãy« 2 278.56 m  gu¥gsî MF«.   

 ïUtU« nr®ªJ 1 456.85 m  Ãy¤ij Kânah® 

 ïšy« f£l ga‹gL¤âd® vÅ‹, mt®fËl« Ûj« 

 cŸs Ãy¤â‹ gu¥gsî v‹d?

âU FfD« âU. b#afhªjD« Kiwna RM125 678.90, 
RM129 522.15 it¤âUªjd®. mt®fËl« cŸs bkh¤j gz¤âš 

j« ïU j§iffS¡F« Kiwna RM15 765, RM12 984.25 I 

bfhL¤jd®. mt®fËl« Ûj« cŸs gz¤â‹ ntWghL v‹d?
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2

2

2

« â b ª «

ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

cŸs Ãy

âU F



âU. uh#Å‹ ghš g©izÆš 576.85 l ghš ïUªjJ. mâÈUªJ 288.49 l 
ghiy¡ filfS¡F ÉÃnah»¤jh®. m‹W kâa« nkY« 354.18 l ghš, 

g©izÆ‹ »l§»š nr®¡f¥g£lJ. j‰rka«, g©iz¡ »l§»š v¤jid

 l ghš ïU¡F«?

ãu¢rid¡F¤ Ô®î fhQjš.

l ghš ïU¡FF«?

576.85 l

288.49 l

354.18 l

kgk?
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1 ánef‹, m¥gh bfhL¤j RM34 576.65 ïš j« j«ã¡F RM18 909.10 I  

 bfhL¤jh‹. mtdJ nrÄ¥ò¡ fz¡»š RM48 886.25 ïUªjJ. j‰rka«  

 mtÅl« cŸs bkh¤j gz« v›tsî?

2 X® CUÂÆš 34 675.78 l Ú® ïUªjJ. mâš 28 909.55 l  Ú®   

       ga‹gL¤j¥g£lJ. mªj CUÂÆš Û©L« 37 565.4 l Ú®    

       Ãu¥g¥g£lJ. j‰rka« CUÂÆš cŸs ÚÇ‹ msî v‹d?

3 xU Rikíªâš1 564.65 kg ïU«ò V‰w¥g£lJ. mâš 125.88 kg ïU«ò  

 ïw¡f¥g£L nkY« 218.45 kg ïU«ò V‰w¥g£lJ. mªj¢ Rikíªâš  

 j‰rka« ïU¡F« ïU«ò v¤jid kg MF«? 

gÆ‰á 3.4  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f

576.85 l    288.49 l +  354.18 l =

576.85 l    288.49 l +  354.18 l =  642.54 l

= 576.85 l    288.49 l = 288.36 l  + 354.18 l
= 288.36 l = 642.54 l

tH§f¥g£l ãu¢rid¡ fz¡FfËš fhQ« fU¢brh‰fis milahs« 

f©L K¡»a jftšfis¡ nfhol¢ brŒaî«.

3.2(i)
MáÇa® F¿¥ò: M



âU. bršth xU ehis¡F 7.8 km Xoí« 4.5 km elªJ« cl‰gÆ‰á 

brŒth®. xU thu¤âš mt® v›tsî öu« cl‰gÆ‰á brŒth®? 

( 7.8 km + 4.5 km )   7 = 

( 7.8 km + 4.5 km)   7 = 

7.8 km 4.5 km

86.1 km

12.3 km

= 12.3 km     7

+

+

+

+

+

VG ehŸ  

=

=

ãu¢rid¡ fz¡Ffis¢ rÇahf¢ brŒa mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.
3.2(i)

MáÇa® F¿¥ò: M
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ïU RikíªJfS¡F¡ fhiyÆš 126.56 l OrY«, khiyÆš 102.85 l 
OrY« njit¥gL«. F¿¥ã£l ehŸfËš mªj¢ RikíªJfS¡F 

2 752.92 l Orš njit¥gL»wJ. RikíªJfS¡F v¤jid ehŸfËš 

2 752.92 l Orš njit¥g£oU¡F«?

( 126.56 l +  102.85 l )             = 2 752.92 l

229.41             = 2 752.92 l

2 752.92 l
   229.41

12 ehŸfŸ

xU ehŸ



ãu¢rid¡ fz¡Ffis¢ rÇahf¢ brŒa mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.
3.2(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

gÆ‰á 3.5  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

2 xU å£o‰F Ú®¡ FHhŒ bghU¤j 16.85 m á¿a   

 FHhí« 8.65 m bgÇa FHhí« njit¥gL«. mnj 

 ngh‹W 15 å£L¡F¥ bghU¤j v¤jid m Ú®¡ 

       FHhŒ  njit¥gL«?

3 24 Rikíªâš V‰w¥g£l MuŠR¥ gH¤â‹ Éiy  

 RM54 580. xU Rikíªâ‹ thlif RM250 
 MF«. ïnj ngh‹W 24 RikíªJfËš gH§fis¡  

 bfhŸKjš brŒa njitahd gz« v›tsî?
 
4 8.35 m Ús« bfh©l12 fh£L ku§fS« 12.48 m 

 bfh©l _§»šfS« th§f¥g£ld. mªj ïU   

 bghUŸfË‹ bkh¤j Ús« m ïš v›tsî?

5 xU bg£oÆš 54.8 m Ús« bfh©l t©z¡ fÆW« 
 29.6 m Ús« bfh©l t©z ehlhî« ïUªjJ. 

 ïnj ngh‹W 154 bg£ofËš v¤jid m t©z¡  

 fÆW« t©z  ehlhî« ïU¡F«?
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¡  

«

1 xU bg£oÆš 2.546 kg gH« ïUªjJ. ï‹bdhU bg£oÆš 1.995 kg  

 gH« ïUªjJ. ïªj¥ gH§fË‹ vilia¥ ngh‹W 12 kl§F       

      gH§fË‹ vil v‹d?

6 FKj‹ ïu©L Éjkhd jªâ¡ f«ãfŸ th§»dh®. 

 xU RUËš 124.5 m f«ãí« ï‹bdhU RUËš 

 89.56 m f«ãí« ïUªjd. ïnj ngh‹W x›bth‹¿Y« 

 25 RUŸfŸ th§»dhš, f«ãfË‹ Ús« v¤jid m MF«?

ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

25 RU

ïu©L fÆWfis ïiz¤jhš »il¡F« Ús¤ij 12 Mš 

bgU¡»dhš »il¡F« Éil 4 974.72 m MF«. mâš xU fÆ‰¿‹ 

Ús« 256.54 m vÅ‹, k‰bwhU fÆ‰¿‹ Ús« m ïš v‹d? 



ãu¢rid¡ fz¡Ffis¢ rÇahf¢ brŒa mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

3.2(i)

âUkâ âyf« 12.45 kg nfhJikkhit 6.8 kg M£lh khîl‹ fyªjh®. 

fyitia¢ rk msÉš 5 bgh£ly§fshf¡ f£odh®. xU bgh£ly¤â‹ vil 

v›tsî? 

12.45 kg  +  6.8 kg =

19.25 kg     5 =

3.85 kg  =

5 =

kg

12.45 kg  +  6.8 kg = 5 =

k

12.45 
kg

6.8 
kg

19.25     5=   

xU bgh£ly¤â‹ vil 3.85 kg MF«

2.74 kg

(12.45 kg + 6.8 kg )     5    =

?
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3.85 kg nfhJik khîl‹ cl‹ 15.33 kg mÇá khit¢ nr®¤J, 7 Mš 

tF¤jhš »il¡F« Éil ahJ?

3.85 kg  +  15.33 kg 19.18 kg
7 7

= =2.74 kg



gÆ‰á 3.6  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

1 mKj‹ ïu©L t§»fËš ïU¥ò¡ fz¡F it¤âUªjh®. Kjš t§»Æš 

 RM16 543.55  k‰bwhU t§»Æš RM25 874.85 it¤âUªjh®. ïu©L  

 t§»fËY« cŸs gz¤ij 4 ghf§fshf¥ ãÇ¤jhš, xU ghf¤â‹  

 bjhif v›tsî?

2 átehj‹ Kjš ehŸ 489.78 km gaz« 

 brŒjh®. kWehŸ 315.74 km gaz« brŒjh®. 

 ïªj ïu©L ehŸfËš  mt®  12 kÂ neu«

 gaÂ¤jhš xU kÂ neu« gaÂ¤j öu« 

     v‹d?

3 xU bghUis¤ jah® brŒa 17.5 kÂ neu« 

 vL¤jJ. ï‹bdhU bghUis¤ jah® brŒa 

 20.75 kÂ neu« njit¥g£lJ. ïªj ïU bghUŸfisí« brŒí«   

 neu¤ij 6 Mš tF¤jhš, »il¡F« neu¤ij kÂÆš fz¡»Lf.

4 xU uÆÈš Kjš 12 bg£ofËš ábk©L«, k‰w 12 bg£ofËš rikaš 

 v©bzŒí« V‰w¥g£lJ. ïªj ïU bghUŸfË‹ bghU©ik bkh¤j«  

 13 096.32 kg MF«. mid¤J¥ bg£ofËY« rk msÉyhd bghUŸ  

 ïU¥ã‹, xU bg£oÆ‹ bghU©ik v‹d?

5 <Rtu‹ RM2.348 ÄšÈa‹ kâ¥òila br«ò¡      

 f«ãfisí« RM0.9823 ÄšÈa‹ kâ¥òila 

 btŸË¡  f«ãfisí« jUÉ¤jh®. mt® mªj¥ 

 bghUŸfS¡fhd gz¤ij 5 jtizÆš 

 brY¤âdhš, xU jtiz¡F mt® brY¤J« 

 gz« v›tsî?

6 X® m»y cyf ò¤jf¡ f©fh£á¡F¡ fhiy 

 kÂ 10.00 Kjš ã‰gfš kÂ 12.00 tiu 

 0.328 125 ÄšÈa‹ ng® tUif òÇªjd®. 

 ã‰gfš kÂ 2 Kjš khiy kÂ 4 tiu Rkh® 

 0.206 735 ÄšÈa‹ ng® tUif òÇªjd®. 

 xU kÂ neu¤âš tUif jªnjh® v¤jid ng®?
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ãu¢rid¡ fz¡Ffis¢ rÇahf¢ brŒa mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.3.2(i)

MáÇa® F¿¥ò: 



jftš m¿jš

ãu¢rid¡ fz¡Ffis¢ rÇahf¢ brŒa mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.
3.2        
(i)

MáÇa® F¿¥ò: 

 
M

uŠájh fhiyÆš bjhL¤j 8.35 m ó¢ru¤âš, 1.86 m ó¢ru¤ij 

É‰WÉ£lhŸ. ÛjKŸs ó¢ru¤â‹ Ús¤ij¥ ngh‹W nkY« 6 ó¢ru« 

bjhL¤jhŸ vÅ‹, mtŸ òâjhf f£oa ó¢ru¤â‹ bkh¤j Ús¤ij 

m ïš fz¡»Lf. 

6.49     6 =

 6.49 m       6    =

38.94 m  =

8.35 m 1.86 m

(8.35     1.86 ) m     6    =

bjhL¤jJ É‰wJ Ûj«

Ûj¤ij¥ ngh‹W 6

++

+
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ÛS« jrk§fŸÛS« jrk§fŸ vd¥gLtJ jrk v©fËš xU tifahF«.

v©fŸ bjhl®ªJ tU« v‹gij ï›thW (......) ïLtj‹ _y« 

vL¤J¡fh£lyh«.

òâjhf f£oa ó¢ru« 38.94 m MF«

1.3333...

142.857 857...(857 857 vD« v©T£l« Û©L« Û©L« ïl« bgW»‹wJ)

(3 Û©L« Û©L« ïl«bgW»‹wJ)



ãu¢rid¡ fz¡Ffis¢ rÇahf¢ brŒa mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

gÆ‰á 3.7  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

1   25 349.87 ïš ïUªJ 18 218.95 I fÊ¤J, 

 »il¡F« Éilia¥ gâidªjhš bgU¡»dhš    

 »il¡F« Éil v‹d?

2 RM0.765 340 ÄšÈa‹ kâ¥òŸs å£o‰F 

 RM14 586.55 fÊî tH§f¥g£lJ. mnj ngh‹w 

 9 åLfŸ th§f njit¥gL« gz« v›tsî?

3 âU. ÃÄy‹, jdJ ÃWtd« jahÇ¡F« »¢rh¥ 

 ò£ofis V‰¿¢ bršy RikíªJfis V‰ghL 

 brŒjh®. mt® 124 RikíªJfŸ nf£ljhš, 

 RikíªJ ÃWtd® xU RikíªJ¡F thlif 

 RM645ïš ïUªJ RM52.50 fÊî bfhL¤jh®. 

 ÃÄy‹ mid¤J »¢rh¥ò ò£ofisí« v›tsî 

 bjhif¡F V‰¿ ïU¥gh®?

4 Ãâ ÃWtd« x‹W RM0.6 721 ÄšÈa‹ kâ¥òŸs   

 g§Ffis th§»aJ. mªj¥ g§FfS¡F RM34 654 

 áw¥ò¡ fÊî tH§f¥g£lJ. mªj Ãâ ÃWtd« mnj   

 ngh‹W 5 kl§F g§Ffis th§»dhš, Kªija 

      fÊitÉl ïU kl§F mâf¡ fÊî »il¡F«.     

      mªj Ãâ ÃWtd« brY¤j nt©oa bkh¤j bjhif

      v›tsî?

5 xU F¿¥ã£l bjhifÆÈUªJ 2.983 ÄšÈaid¡  

      fÊ¤J, tU« Éilia Iªjhš bgU¡»dhš »il¡F«

 VjhtJ 5 Éilfis 3 jrk ïl¤âš vGjî«. 
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3.2(i)

http://www.mathworksheets4kids.com/word-
problems.html



K¤J 0.525 l  bfhŸssî bfh©l 5 Rit Ú® ò£ofŸ th§»dh‹. 

mt‰iw xnu ghidÆš C‰¿ fyªjh‹. ãwF mªj¡ fyitia 15 

f©zho¡ FtisfËš C‰¿dh‹. xU f©zho¡ FtisÆš 

v›tsî ml  Rit Ú® ïU¡F«? 

0.525 l 0.525 l 0.525 l 0.525 l 0.525 l 

0.525 l + 0.525 l + 0.525 l + 0.525 l + 0.525 l  =  5    0.525 l

=

+

?

th§»aJ
fyªjJ

15 f©zho¡ FtisÆš C‰¿aJ

2.625    15=

2.625 l       15   =

 0.175 l   =

xU f©zho¡ FtisÆš 175 ml  RitÚ® ïU¡F«.

( 5     0.525 l )    15    =

( 20    0.525 l )     175 ml =
     10 500 ml     175 ml = 60 ml

+

+

ãu¢rid¡ fz¡Ffis¢ rÇahf¢ brŒa mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.
3.2        
(i)

MáÇa® F¿¥ò: 

 
M
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20 ò£ofËš cŸs Úiu v¤jid f©zho¡ FtisfËš C‰wyh«?

m.

M.



gÆ‰á 3.8  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

1 xU k»Gªâ‹ Éiy RM156 786 MF«. 

 mnj ngh‹W 6 k»GªJ th§», mij 8    

 jtizÆš brY¤âdhš, xU jtiz¡F   

 v›tsî brY¤j nt©L«?

2 12 jsthl¥ bghUŸ th§f¥g£lJ.    

 x‹¿‹ Éiy RM5 672.50 MF«. mªj¥

  bghUŸfS¡fhd bjhifia 10 fhnrhiyÆš  

 tH§»dhš, xU fhnrhiyÆš vGj nt©oa   

 bjhif ahJ?

3 Fkz‹ 8 ïaYªJ th§f v©z« bfh©lh®.   

 X® ïaYªâ‹ Éiy RM18 295.65 MF«. mt®  

 mj‰fhd gz¤ij t§»Æš fldhf¥ bg‰W, xU  

 tUl¤ jtizÆš brY¤j Ãid¤jh®. xU khj«  

 mt® v›tsî gz« brY¤j nt©L«?

4 xU jlit ïw¡Fkâ brŒí« MuŠR¥ gH§fË‹  

 vil Vw¡Fiwa 1.387 ÄšÈa‹ kg MF«. 

 mnj¥ ngh‹W, 5 Kiw gH§fŸ ïw¡Fkâ   

 brŒa¥g£lJ. mªj¥ gH§fis¢ rk msÉš

 8 Kiw ÉÃnahf« brŒjhš, xU Kiw¡F   

 v¤jid kg MuŠR ÉÃnah»¡f¥gL«? 

5 K¤J jyh 76 434 kg bfh©l v£L

 ghuªö¡»fis ïw¡Fkâ brŒjh®. mªj¥   

 ghuªö¡»fË‹ bkh¤j vilia 8 Mf¥ 

 ãÇ¤jhš, xU ghf« v¤jid kg MF«?

6   jyh 248.56 l br«gid v©bzŒia V‰¿a  

  12 RikíªJfŸ xU bjhÊ‰rhiyÆÈUªJ   

 òw¥g£ld. mªj v©bzia ï‹bdhU    

 bjhÊ‰rhiyÆš cŸs 6 bjh£ofËš rkkhf   

 Ãu¥ãdhš xU bjh£oÆš v¤jid l v©bzŒ   

 ïU¡F«?
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ãu¢rid¡ fz¡Ffis¢ rÇahf¢ brŒa mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.
3.2(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

âU. F¥òrhÄ 225.6 kg jhtu cu¤ij 10 _£ilfshf¡ f£odh®. 

mnj ngh‹w 20 _£ilfŸ f£l mtU¡F¤ njitahd jhtu cu« v›tsî?

225.6kg

225.6 kg    10   =     22.56 kg

22.56 kg    20  =

10          225.6 kg

20         451.2 kg

20       10    2        225.6 kg   2

+

++

c¤â 1 c¤â 2

  22.56 kg
       20
451.20 kg
+

mnj ngh‹w 20 _£ilfŸ f£l njit¥gL« jhtu cu« v›tsî ?

20 _£ilfŸ f£l njitahd cu« 451.2 kg MF«.

50
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ãu¢rid¡ fz¡Ffis¢ rÇahf¢ brŒa mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.
3.3(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

gÆ‰á 3.9  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

 

1 xU bjh£oÆš cŸs 765.8 l Úiu 20 fy‹fËš   

 rkkhf mil¡fyh«. mnj ngh‹w 45 fy‹fËš   

 v›tsî Úiu mil¡fyh«?

2 12  åLfËš Éiy RM0.63 ÄšÈa‹ MF«.

 mnj ngh‹w 30 åLfË‹ Éiy v›tsî ïU¡F«?

3  0.065 850 ÄšÈa‹ be‰f‹Wfis 50 ng® e£ld®. 

 20 ng® v¤jid be‰f‹WfŸ e£oU¥g®?

4  0.007 088 ÄšÈa‹ k¡fS¡F RM8.86 ÄšÈa‹   

 rkkhf bryÉl¥g£lJ. 500 ngU¡F v›tsî gz« 

 bryî brŒa¥g£oU¡F«?

5 865.45 kg vil bfh©l ÓÅ 50 nfhÂfËš rk 

 msÉš f£l¥g£lJ. mnj ngh‹W 80 nfhÂfŸ 

 cUth¡f v¤jid kg ÓÅ njit¥gL«?

6 xU F¿¥ã£l Ãy¤ij¢ br¥gÅl¢ brŒa 250 RikíªJ 

      kzš njit¥g£lJ. xU Rikíªâš 1 504 kg kzš  

      V‰wyh«. xU Rikíªâš 2 000 kg kzš V‰¿dhš,

  v¤jid RidíªJfŸ njit¥gL«?

7 1.265 ÄšÈa‹ g§FfŸ x‹W RM25.65¡F

  É‰f¥g£lJ. »il¤j gz¤ij 120  
 cW¥ãd®fS¡F¢ rk msÉš g»®ªjË¤jhš, 

      xUtU¡F¡ »il¡F« bjhif v›tsî?

8 xU bjhÊ‰rhiyÆš 1 200 fÅk Ú® ïaªâu« 

      bghU¤j¥g£ld. x›nth® ïaªâuK« jyh 325.5 l Úiu¢ 

      R¤âfÇ¡F«. R¤âfÇ¡f¥g£l Úiu 500 ò£ofËš 

      Ãu¥ãdhš, v¤jid ò£ofŸ »il¡F«? v¤jid ml Ú®  

 Ûjkhf ïU¡F«? 

 

 



ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

xU thu fÅk Ú® c‰g¤â¡F 10 557.18 l Ú® njit¥gL«. Ú® 

R¤âfÇ¥ã‹ nghJ, 687.18 l Ú® brytÊ¡f¥gL«. R¤âfÇ¡f¥g£l 

Úiu 18 800 ò£oÆš rk msÉš Ãu¥ãdhš, 500 ò£oÆš cŸs ÚÇ‹ 

bfhŸssî v‹d? 

10 557.18 l 
ïš ïUªJ 

687.18 l I 

fÊ¡f 

nt©L«.

9 870 l I
18 800 

ò£oÆš rk 

msÉš 

Ãu¥g

tF¡f 

nt©L«.

1 ò£oÆš 0.525 l 
Ú® ïU¥ã‹, 500 

ò£oš cŸs ÚÇ‹ 

bfhŸssit¡ fhz 

bgU¡f nt©L«. 

go 1 go 2

go 3

=10 557.18    687.18 =9 870 l    18 800 l

=9 870 l = 0.525 l

    0.525 l
 500
    0 000
  00  00
262  5 
262. 500 l

+

+

0.525 l     500 =+
1 2

52

ÚÇ‹ bfhŸssî 262. 5 l MF«. 

ãu¢rid¡ fz¡Ffis¢ rÇahf¢ brŒa mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.
3.2(i)

MáÇa® F¿¥ò: M



3.2(i)
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ãu¢rid¡ fz¡Ffis¢ rÇahf¢ brŒa mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

ïLgÂ

nk‰fhQ« elto¡iffËš F¿¥bgL¡f¥g£l 

juîfis, v¡°brÈš (Excel) jah®brŒJ tF¥giwÆš x£lî«.

khzt®fŸ 4 FGthf¥ ãÇ¡f¥g£L, Ñœ¡fhQ« elto¡iffis 

nk‰bfhŸt®.

FG 1.   cl‰fšÉ gÆ‰áÆ‹nghJ  

   khzt®fis 200 m  

               X£l« Xl¢brŒJ, mt®fŸ  

   Xoa neu¤ij¡ F¿¤jš.

FG 2.   khzt®fË‹ clš 

   vilia, ïy¡fÉaš

               ÃWitia¡ bfh©L  

   ms¤jš. 

FG 3.    khzt®fË‹   

   cau¤ij ms¤jš;  

   F¿¥bgL¤jš

FG 4.    áy ïl§fis¤    

    nj®ªbjL¤J, gŸËÆÈUªJ  

               v›tsî öu« v‹gij¡   

   fz¡»Ljš.
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mid¤J¡ nfŸÉfS¡F« ÉilaË¤âLf.

kâ¥ÕL 1

 

 

 

 

 

 

 

1  »£oa g¤J¡F kh‰Wf.
    

     m. 23 4654      M. 65 095        ï. 217 027

2  »£oa üW¡F kh‰Wf.
  

     m. 38 026       M. 59 628        ï. 376 207
     

3  »£oa MÆu¤J¡F kh‰Wf.

     m. 123 456      M. 316 765      ï. 2 674 567 
  

4  nr®¤âLf.

m.     234 516 + 76 365 + 765 = 
M.    873 209 + 16 654 + 2 765 281 =
ï.     90 008+ 876 + 4 356 806 + 568  =
<.      209 209 + 454 654 + 87 152 + 5 870 906  =

5     fh‰gªJ ngh£o x‹¿‹ neuo xËgu¥ig 4 efu§fËYŸs 

    uáf®fŸ Kiwna 135 64, 72119, 54 005, 176 542 

    ng® f©LfË¤jd®. bkh¤j« v¤jid ng® mªj 

    neuo xËgu¥ig¡ f©LfË¤jd®?           
    
6     fÊ¤âLf.

m.   900 900 - 34 765 =
M.   2 376 807 - 653 - 3854 =
ï.    3 009 712 - 87 672 - 5 656 - 726 =
<.     6 876 345 - 1 542 908 - 35 937 - 5 050 = 

7  xU jÅah® ÃWtd« RM2.75 ÄšÈaid e‹bfhil¡fhf xJ¡»aJ.  

 mâš xU gFâia 4 Kânah® ïšy¤â‰F¥ ã‹tUkhW tH§»aJ.

 Kânah® ïšy«1 RM 34 650       Kânah® ïšy« 2  RM 46 355

 Kânah® ïšy« 3 RM142 750        Kânah® ïšy« 4  RM 28 955

 e‹bfhil¡fhd gz¤âš Ûj« cŸs bjhifia¡ fz¡»Lf.

42
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2
3

3
4

4
5

 3
10

1
5

2
5

2
3

3
5

3
4

1
3

2
3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 8  bgU¡»Lf.

 m)  564 123 × 8 =    M) 764 387 × 9 =    ï)  25 654 × 17 =
 <)   36 065 × 21 =   c) 48 486 × 32 =    C) 65 234 × 45 =   
 

 9  xU ÃWtd« 12 365 bg£o ïªâah kh«gH« th§»aJ. 

 xU bg£oÆ‹ bghU©ik 25 kg vÅ‹, mªj ÃWtd« 

 th§»a gH§fË‹ bkh¤j bghU©ik v¤jid kg MF«?

10  Rgh beLªöu X£l« Xl KobtL¤jhŸ. xU ehis¡F 15 km XodhŸ.  

 tUl¤â‹ x›bthU ehS« Xodhš, bkh¤j« v¤jid km Xo ïU¥ghŸ?

11  tF¤âLf.

      

 m) 234 564 ÷ 12        M) 656 862 ÷ 14        ï) 902 564 ÷ 8 

12  xU bjhÊ‰rhiy ehŸ x‹W¡F 59 794 ngdh¡fis¤ 

      jahÇ¤jJ. xU bg£oÆš 80 ngdh¡fŸ åj« 

      mL¡f¥g£lhš, Ûj« v¤jid ngdh¡fŸ ïU¡F«?

 

13  ã‹d¤ij¥ bgU¡»Lf.

      m)        ×            M)       ×           ï)  2       ×

14  ã‹d¤ij tF¤âLf.

      m)       ÷              M)      ÷   6       ï) 2       ÷  7

15  ãuòÉ‹ khjhªâu¢ r«gs« RM2 500 MF«. mtuJ r«gs¤âš       I

       nrÄ¤jhš mt® v›tsî gz« nrÄ¥gh®?

16  bgU¡»Lf.

      m) 0.64 × 5 =    M) 1.46 × 1.2 = 

  



nrÄ¥ò¢ r«gªj¥g£l ãu¢rid¡ fz¡Ffis ÉG¡fh£oš rÇahf¢ brŒa 

mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

4.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

ÉG¡fhLmyF 4

t£oia¡ fz¡»Ljš

Ãntjh, m¤ij bfhL¤j RM100 I t§» ïU¥ò¡ fz¡»š nrÄ¤jhŸ. 

Xuh©o‰F¥ ãwF, t§»Æš nrÄ¤j¥ gz¤ij¥ gh®¡ifÆš RM100 I Él 

mâfkhf ïUªjJ. v¥go?

+

+

+

2  M©LfS¡F¥ ãwF ÃntjhÉ‰F t§» v›tsî t£o tH§F«? 

ïu©lhtJ M©o‰fhd t£oia¡ T£L t£o v‹ngh«.

Kjš M©o‰fhd t£o¡F« nr®¤J t£o tH§f¥gL«.

T£L t£o = (it¥ò¤ bjhif +  Kjš tUl t£o)      2%     1 tUl«

= RM100       2     1 tUl«

 
= RM2.00

= ( RM100 + RM2.00 )      2%     1 tUl«

= RM102.00     0.02    1  
= RM2.04

+

+
+ +

+
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t£o   =  it¥ò¤        t£o

                bjhif       É»j«

ÃntjhÉ‹ gz¤â‰F 2% t£o 

t§» tH§»íŸsJ.

t£oia v¥go¡ fz¡»LtJ?

«
ÃntjhÉ‰F 

»il¤j t£o
100

t£o  2%

fhy«+ +

t£oia¡ fz¡»L« Kiw



brŒJ gh®¡fî«.

nrÄ¥ã‹ mtáa« F¿¤J¡ fyªJiuahLjš. t£oia¡ fz¡»l 

mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

4.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

= RM100     2%    6 khj«

= RM100     0.02     
= RM1

+

+ +

+

+ +

Ãntjh nrÄ¤j gz¤â‰F 6 khj¤âš v›tsî t£o »il¡F«?

t£o =  it¥ò¤ bjhif      t£o É»j«      fhy«

Ãntjh nrÄ¤j gz¤â‰F 1 tUl« 3 khj¤âš »il¡F« t£oia¡ 

fz¡»Lf.

1
2

1
2

 6
12

6 khj¤ij tUl¤âš

mšyJ     v‹W

vGj nt©L«. 

1    nrÄ¥ò v‹whš v‹d?

2    nrÄ¥ã‹ mtáa¤ij e©g®fSl‹ fyªJiuahlî«.

3    t£o v‹whš v‹d?

4    T£L t£o v‹whš v‹d?

5    m£ltizia¡ bfh©L Ñœ¡fhQ« nfŸÉfS¡F¥ gâyË¡fî«.

  m   RM1 00  2%    1 tUl«

  M RM200  3%    1 tUl«

  ï RM300  4%              2 tUl«

  < RM350  5%    3 tUl«

  c RM1 000  6%    6 khj«

gÆ‰á 4.1   Éil fh©f
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buh¡f«      t£oÉ»j«    fhy«        »il¡F« t£o



ãu¢rid¡F¤ Ô®î fhQjš.

âU. á§f« xU T£Lwî¡ fHf¤âš RM10 000 I KjäL brŒjh®. 

xU tUl¤â‰F¥ ãwF, m¡fHf« 5.8% ïyhg  <î tH§»aJ. 

âU. á§f« bg‰w ïyhg  <î  v›tsî?

Ô®î fhQ« Kiw

go 1  : ãu¢ridia m¿jš

   RM10 000 KjäL

   5.8% ïyhg  <î tH§f¥g£lJ.

   ïyhg  <î v›tsî?

go 2  : Ô®î Kiwia¤ â£lÄlš

   bgU¡Fjš

go 3  : Ô®it nk‰bfhŸsš

RM10 000     5.8% =+

100 
=RM10 000 

= 10 000     5.8

= 100     5.8

5.8+

+

+

100

    100         
     5.8
   800
 5 000               
 580.0

+

+ âU. á§f« bg‰w ïyhg  <î 

RM580 MF«. 

= 5.8%
100 
5.8
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ïyhg <it¡ fz¡»L« Kiwia¥ gy vL¤J¡fh£LfË‹ _y« És¡fî«.

mâf ïyhg« »£L« Kjä£L Kiwfis És¡fî«.

4.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M



gÆ‰á 4.2  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

1  xU tUl¤â‰F ïyhg  <thf 3.5% tH§f¥g£lhš, RM250¡F »il¡F«   

 ïyhg  <î v›tsî?

2 uFkh‹ Ãâ ÃWtd« x‹¿š  RM0.005 600 ÄšÈa‹ KjäL brŒjh®.

 m¥gz¤â‰F ã‹tUkhW ïyhg <î tH§f¥g£lhš, mt® bgW« 

 bjhifia¡ fz¡»Lf. 

v©       <î     fz¡»L« Kiw

m

M

ï

<

c

C

v 

V  
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2.5%
3.1%
4.2%
4.5%
5.4%
6%
6.2%
6.5%

ca®Ãiy¢ áªjid¢ r«gªj¥g£l mâfkhd nfŸÉfis cUth¡»¤ juî«.
4.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

3 k¡fŸ T£Lwî ehza¡ fHf«, j« cW¥ãd®fS¡F 6.5% ïyhg    

 <thf tH§»aJ. xUtU¡F RM3 420 ïyhg <thf »il¤jhš, mt®   

 v›tsî gz« KjäL brŒâU¥gh®?

4 m‹ò, it¥ò¤ bjhifÆš it¤âUªj RM1.4 ÄšÈa‹ buh¡f¤ij   

 vL¤J, xU T£Lwî¡ fHf¤âš KjäL brŒjh®. mªj tUl    

 ïWâÆš, m¡T£Lwî¡ fHf« mtU¡F RM78 400 I <thf tH§»aJ.  

 m¥goahÆ‹, T£Lwî¡ fHf« bfhL¤j <î v¤jid ÉG¡fhL?

ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

o

âU. R¥uh KjäL brŒj ÃWtd« tUl ïyhg  <thf 6.2 % tH§»aJ. 

mt® ïyhg  <thf RM1 256.40, bg‰wh®. mt® ïyhg  <it  eh‹F 

kl§fh¡f v›tsî gz« KjäL brŒa nt©L«?



âU. á§f« KjäL brŒj RM10 000 ¡F Kiwna 5.4%, 6.2%, 5.5% 

ïyhg <î tH§f¥g£lJ. _‹W M©LfËš mt® bg‰w bkh¤j ïyhg <î 

v›tsî?

Ô®î Kiw

M©L 1

M©L 2

M©L 3

KjäL

ïyhg <î

         KjäL

ïyhg <î M©L 1
      ïyhg <î

         KjäL

ïyhg <î M©L 1+2
      ïyhg <î

fz¡»L« Kiw

fz¡»L« Kiw

fz¡»L« Kiw

100 
= RM10 000 

= RM10 000 + RM540 = RM10 540 

10 000 + 540 + 653.48 =11 193.48

RM10 000

RM10 000

RM10 000

    10 000     5.4

= 100     5.4

= RM540

5.4
5.4%

6.2%

5.5%

RM540

RM540 + RM653.48

+

+

+
100

=

100 

100 

= RM10 540 

= RM11 193.48    

    10 540     6.2

1 054    0.62 = RM 653.48

= RM615.64

6.2

5.5

+

+

+

+
100

=

bkh¤j ïyhg <î = RM540 + RM653.48 + RM615.64 = RM1 809.12
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b4.1(i)



ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

gÆ‰á 4.3  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

1 âU. nru‹ RM0.25 ÄšÈa‹ kâ¥òila    

 gz¤ij KjäL brŒjh®. mªj Kjä£L

 ÃWtd« mtU¡F ïyhg <thf 4.2% bfhL¤jJ.  

 mt® ïyhg <ití« KjäL brŒjh®. 

 kWtUl«, ïyhg <thf 5.5 % tH§f¥g£lJ.   

 mt® bg‰w ïyhg« v›tsî?

2 âU. òÅjD¡F¡ flªj M©L, ïyhg <thf   

 RM1 373.12 tH§f¥g£lJ. ïyhg <î 5.6 % 
 vÅ‹, mt® KjäL brŒj bjhif v›tsî?

3 RM36 585 Kjä£o‰F Kiwna 3.6%, 4.4%,   

 4.6% vd _‹wh©LfS¡F tH§f¥g£lJ. 

 mªj _‹wh©LfËš bgw¡Toa ïyhg <î   

 v›tsî?

4 RM1.85 ÄšÈa‹ KjäL brŒjâš 

 RM83 520 ïyhg <thf¡ »il¤jJ. mt® 

 bg‰w ïyhg <î v¤jid ÉG¡fhL MF«?

5  RM3.84 ÄšÈa‹ Kjä£o‰F, Rakhf ïyhg 

 <it cUth¡», ïyhg <it¡ fz¡»Lf.
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    âU. u«È xU Ãy¤ij RM125 500 ¡F th§»dh®. Kft® brythf 

 RM1 255 I bfhL¤jh®. tUl¤â‰F RM14 400 åj« 5 M©LfS¡F  

 thlif¡F É£lh®. ãwF mªj Ãy¤ij RM102 915 ¡F É‰wh®.  

 mªj Ãy¤â‹tÊ mtU¡F¡ »£oa ïyhg¤ij¡ »£oa    

 ÉG¡fh£oš fz¡»Lf.

ca®Ãiy¢ áªjid¢ r«gªj¥g£l mâfkhd nfŸÉfis cUth¡» juî«.
4.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M



jÉõh xU t§»Æš RM2 000 I it¥ò¡ fz¡»š nrÄ¤J it¤jhŸ. 

mªj¥ gz¤â‰F tH§f¥g£l t£o tUl¤â‰F 6%  vÅ‹, 3 tUl¤â‰F¡ 

»il¡F« t£o v›tsî?

t§»Æš nrÄ¤J it¤jJ RM2 000
tH§f¥g£l t£o 6 %
fhy mtfhr« 3 tUl«

Ô®î Kiw

t£o  =  Kjš      t£o ÉG¡fhL      fhy«

_‹W tUl¤â‰F¡ »il¤j t£o RM360

+ +

gÆ‰á 4.4 m£ltizia¥ ó®¤â brŒf.

ïyhg <î, jŸSgo, e£l« ngh‹wt‰iw¤ bjËthf ÉtÇ¡fî«.
4.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

v.fh

  1
  2
  3
  4
  5
  6
  7
  8
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v©        Kjš

RM3 475
RM4 500
RM6 980
RM9 000
RM19 500
RM21 000 
RM45 280
RM1 362 450
RM3 860 545

RM208.50 RM417.00 6%
 9%
 5%
10%
12%
10%
14%
8.5%
6.8%

2
6
3
5
2
2
2
4
3

t£o 

ÉG¡fhL

fhy« 

M©L t£o
 brY¤j 

nt©oa gz«

brŒJ gh®¡fî«.brŒJ gh®¡fî«.

t£o 4.5% Mf Fiw¡f¥g£lhš »il¡F« gz« v›tsî?

++= RM 2 000                3
100 
 6

    2 000     6     3+ +
100

=

= 20    6    3

= RM360

+ +

t£oia¡ fz¡»Ljš.



m‹whl NHiybah£o mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.
4.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

gÆ‰á 4.5  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

1 bršÉ k»GªJ x‹W th§»dh®. mj‹ Éiy RM85 280 MF«.   

 tUl¤â‰F 2.8% t£o Éâ¡f¥g£lJ. bršÉ flid 6 tUl§fËš  

 brY¤â Ko¡f â£lÄ£lh® vÅ‹, mt® t§»¡F¡ brY¤j nt©oa  

 gz« v›tsî?

2 jhkiu xU å£il th§»dh®. mªj å£o‹ Éiy RM245 690 MF«.

  t§»Æš fldhf RM220 500 I bg‰wh®. flD¡F 3.8% t£o   

 Éâ¡f¥g£lJ. mªj¡ flid 15 tUl§fËš brY¤j v©z§bfh©lh®.  

 mt® xU khj¤âš brY¤j nt©oa gz« v›tsî?

ky®, fšÉ¡ fldhf RM25 000 bg‰whŸ. mij 5 tUl¤âš brY¤j 

â£lÄ£lhŸ. xU tUl¤â‰F t£oahf 3.5 % Éâ¡f¥g£lhš, 5 tUl¤âš 

mtŸ brY¤j nt©oa gz« v›tsî? 

fšÉ¡ fl‹  RM25 000
fhy mtfhr« 5 tUl«

t£o É»j«  3.5 % 

brY¤j nt©oa gz« v›tsî?

Ô®î Kiw

  brY¤j nt©oa gz«

ky® 5 tUl¤âš RM29 375I brY¤â ïU¥ghŸ.

RM25 000 + ( RM25 000              5 )

RM25 000 + ( 250    3.5    5 )

RM25 000 +  RM4 375

RM29 375

+

+ +

100 
3.5=

=

=

=

63

          =  Kjš  +  (t£o ÉG¡fhL      fhy«)+

+



t£o  =  Kjš      t£o ÉG¡fhL      fhy«

gÆ‰á 4.6  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

1  RM8 000 flD¡F, 5 tUl§fËš brY¤âa gz« RM10 240 MF«.   

 mªj¡ flD¡F Éâ¡f¥g£l t£oia¡ fz¡»Lf.

2 âUkâ ká¤jh Ãy¤â‰fhf RM18 500I T£Lwî¡ fHf¤âš fldhf¥ 

 bg‰wh®. mt® mªj¥ gz¤ij 5 tUl§fËš  RM23 865I brY¤â  

 ïUªjh®. mt® bg‰w flD¡F Éâ¡f¥g£l t£o v›tsî?  
3 âU. Mdªj‹ j‹ k»Gªâ‰F 2014 ïš RM1 450 I bryî brŒjh®.   

 2015 ïš RM1 740I bryî brŒjh®. 2015ïš mt® bryî brŒj 

 mâf¥goahd bjhifÆ‹ ÉG¡fhL v›tsî?

4  RM345 800 th§f¥g£l åblh‹W, ïu©L M©LfS¡F¥ ãwF 

     RM428 792 ¡F É‰f¥g£lJ. mªj å£o‹ òâa cÇikahs® brY¤âa   

 mâf¥goahd bjhif v¤jid ÉG¡fhL?

RM600 flD¡F, _‹W tUl§fËš brY¤âa gz« RM720.60 MF«. xU 

tUl« brY¤j¥g£l t£o É»j« v‹d?

Ô®î Kiw
       t£o  =  Kjš     t£o ÉG¡fhL    fhy«

   RM720.60   RM600= RM600    t£o ÉG¡fhL    3 

               RM120.60  = RM1 800       t£o ÉG¡fhL

+ +

++
+
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Kjš RM600. 
brY¤j¥g£l gz« 

RM720.60. 3 tUl« 

brY¤j¥g£l t£o 

ÉG¡fhL  v‹d?

o G L

t£o 

ÉG¡fh£il¡ 

fz¡»l 1 800I 

120.60 Mš 

tF¡f nt©L«.

4.1 (i) m‹whl NHšfË‹tÊ ÃfÇ fÂj¤ bjhliu cUth¡Ft®.

MáÇa® F¿¥ò: 

gÆ‰áia x£o m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

t£o ÉG¡fhL =

=

=

= 0 067

= 6.7 %

100 %

100 %

100 %

100 %

        t£o

Kjš      fhy« 

720.60 - 600
   600     3

     120.60
      1 800

+

+ +

+

+

+

+

+



m‹whl NHšfË‹tÊ ÃfÇ fÂj¤ bjhliu cUth¡Ft®.
4.4(i)
(ii)

MáÇa® F¿¥ò: 

nk‰fhQ« gÆ‰áia¥ ngh‹W  m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.

4.1 (i)
MáÇa® F¿¥ò: M

gÆ‰á 4.7  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

T£Lwî¡ fHf¤âš nrÄ¡f¥g£l RM15 000 I ïu©L rk ghf§fshf 

ãÇ¤J, Kjš ghf¤â‰F 9% t£oí«, ïu©lh« ghf¤â‰F 10% t£oí« 

tH§f¥g£lJ.

RM15 000 

 RM1 425

RM7 500

RM675 RM750

RM7 500

t£o =RM7 500              1 t£o =RM7 500              1

= RM75      9     1 =RM75     10     1
= RM675 =RM750

100
  9

100
 10

+ +

+ ++ +

+ +

»il¤j t£o  RM1 425 MF«. 
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KjÈš RM15 000 I ïu©L rk 

ghf§fshf¥ ãÇ¡f nt©L«.

Kjš ghâia 9% Mš bgU¡fî«.

kWghâia 10% Mš bgU¡fî«.

7 500

ïyhg  <î

4.5% 

5.6% 

+

1 âU. uÉ ïu©L Ãâ ÃWtd¤âš Kiwna RM25 480, RM9 560 KjäL   

 brŒâUªjh®. Kjš ÃWtd« 4.5% ïyhg  <ití«, k‰w ÃWtd« 6.8%   

  ïyhg <ití« tH§»aJ. Kjš M©o‹ ïWâÆš mt® bg‰w bkh¤j 

 ïyhg <it¡ fz¡»Lf.

2  Ñœ¡fhQ« m£ltizia¡ bfh©L ïyhg  <it¡ fz¡»Lf.
 

  v© ÃWtd«              RM56 874 RM1.458 ÄšÈa‹ 

         1     m

         2     M



âU. muR xU Kjä£L 

ÃWtd¤âš gz¤ij 

KjäL brŒjh®. mªj 

ÃWtd« tUl¤â‰F 

3.5% ïyhg  <î tH§F«. 

_‹W tUl¤â‰F¥ ãwF, 

âU. muR RM315I

ïyhg  <îhf¥ 

bgw v©Âdhš, mt® 

KjäL brŒa nt©oa 

gz« v›tsî?

66

âUkâ anrhjh j‹          

xU taJ kfD¡F 

RM250 000  fšÉ¡ 

fh¥òWâ th§»dh®. 

mªj¡ fh¥òWâ 

ÃWtd« 21 MtJ 

taâš 12.6% ïyhg  

<î tH§f K‹tªjJ. 

m¥goahÆ‹, âUkâ 

anrhjhÉ‰F¡ 

»il¡F« bjhif 

v›tsî?

âU. ghyh RM2 500¡F 

bghJey Ãâ th§»dh®. 

xU tUl¤â‰F¥ ãwF 

mtU¡F 7.8% ïyhg  

<î tH§f¥g£lJ. 

mtU¡F¡ »il¤j 

bkh¤j gz« v›tsî? 

t£o   = Kjš    t£o ÉG¡fhL   fhy«

RM315 =  Kjš    3.5 %      3 

RM315 =  Kjš    0.105 

Kjš  =  315    

  0.100 

+

+

+

+

+

+

+ +

+

+

+

=   RM3 000

KjäL brŒa nt©oa gz« RM3 000 MF«. 

fh¥òWâ¤ bjhif        RM250 000

fhy«         21 M©L

ïyhg <î       12.6%

bghJey Ãâ      = RM2 500

ïyhg  <î          7.8 %

bkh¤j gz«      = RM2 500 + (2 500    7.8 %)

»il¡F« bjhif = = RM250 000    12.6 %   21

= RM250 000                    21

= RM2 695

= RM250 000    0.126   21       

= RM661 500

12.6
 100

+

m‹whl NHšfË‹tÊ ÃfÇ fÂj¤ bjhliu cUth¡Ft®.
4.4(i)
(ii)

MáÇa® F¿¥ò: 

gÆ‰áia x£o m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.
4.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M



gÆ‰á 4.8  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f
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1 âU. Fkh® xU fh¥òWâ ÃWtd¤âš gz¤ij KjäL brŒjh®. mªj¡  

 fh¥òWâ ÃWtd« tUl¤â‰F 4.6%I ïyhg <thf tH§F«. âU. Fkh® 5  

 M©LfËš RM8 345.09I ïyhg  <thf bgw v©Âdhš, mt®  

 v›tsî  gz¤ij KjäL brŒa nt©L«?

2  _‹W tUl§fËš RM12 500.04I <î¤ bjhifahf bgw v©Âdhš, 

 ïyhg  <î 5.6%  msÉš mt® v›tsî gz¤ij KjäL brŒa 

 nt©L«?

3 âU.Fzhs‹ jhÅa« gÆÇL« bjhÊÈš RM3 820I KjäL brŒjh®.  

 mj‰F mtU¡F¡ »il¤j tUkhd« RM840.40 MF«. mtU¡F¡ 

 »il¤j  tUkhd« Kjä£oš v¤jid ÉL¡fhL MF«?

4 m£ltiz, áy t§»fŸ tH§F« ïyhg  <å‹ ÉG¡fh£il¡  

 fh£L»wJ. âU. mky‹ xU bjhifia KjäL brŒa v©Âdh®.    

 Ñœ¡fhQ« Égu§fis¡ bfh©L ïyhg <it¡ fz¡»Lf.

m.  

M.  

ï .  

< .

c .               

C

ÄšÈa‹ 

ÄšÈa‹ 

ÄšÈa‹ 

ÄšÈa‹ 

ÄšÈa‹ 

RM250 000

3
5

3
5

RM0.685
RM1.250

RM2.4

RM

RM

5  mKj‹ jsthl¡ filÆš nkir th§»dh®. mj‹   

 Éiy RM3 500 MF«. nkir¡F 6% bghUŸ nrit   

 tÇ (GST) Éâ¡f¥g£lJ. mKj‹ brY¤j nt©oa   

 gz« v›tsî? 

6  âUî« mUS« ãwªjehŸ gÇR th§»d®. mj‹ Éiy   

 RM180.80 MF«. bghUŸ nrit¡ f£lzkhf 6% (GST) 
 Éâ¡f¥g£lhš, mt®fŸ brY¤j nt©oa bjhif   

 v›tsî?

3.6 %

3.5 %
4.2 %

4.8 %

6.2%

6.7%

1

t§»                KjäL                      t£o¤ bjhif      t§»                KjäL                      t£o¤ bjhif      



m‹g‹ x›bthU khjK« RM650 I it¥ò¤ bjhif fz¡»š nrÄ¥gh®. 

ïu©L M©LfS¡F¥ ãwF mªj it¥ò¤ bjhif¡F¡ »il¤j t£o 

6.8% cl‹ nkY« RM3 200 I nr®¤J¤ njáa it¥ò t§»Æš xU g§F 

RM195.80 th§»dh®. mt®, bkh¤j« v¤jid g§FfŸ th§» ïU¥gh®?
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 7  ngu§fhoÆš xU bghUË‹ Éiy RM1 080 vd¡    

      F¿¡f¥g£oUªjJ. mªj¥ bghUË‹ 6% nrit¡ 

      f£lz¤â‰F¥ ãªija Éiy v›tsî? 

 8 FkhÇ jhkiuÆ‹ khj tUkhd« RM2 850 MF«. mâš  

 mt® 25% I nrÄ¤jh®. mt® v›tsî gz¤ij¢ nrÄ¤J  

 it¤âU¥gh®?

 9  _‹W M©LfS¡F K‹ò âUkâ e®kjh xU ehza¥ 

 g§F¢ rªijÆš RM55 000 KjäL brŒjh®. mj‹

 ï‹iwa kâ¥ò RM62 150 MF«. Kjä£o‰F mt® bg‰w 

 ïyhg« v¤jid ÉG¡fhL?

10  xU áW bjhÊš ÉahghÇ xU ÃWtd¤âš RM10 000 KjäL  

 brŒjh®. mtuJ KjäL RM12 000 Mf ca®ªjJ. mt®  

 bg‰w ïyhg  <î v¤jid ÉG¡fhL? 

m‹whl NHšfË‹tÊ ÃfÇ fÂj¤ bjhliu cUth¡Ft®.
4.4(i)
(ii)

MáÇa® F¿¥ò: 

ca®Ãiy¢ áªjid¢ r«gªj¥g£l mâfkhd nfŸÉfis cUth¡»¤ juî«.
4.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

xU Ãâ ÃWtd« RM6.89 ÄšÈa‹ KjäL brŒj100 g§Fjhu®fS¡F 

tUlhªâu ïyhg  <î tH§f KobtL¤jJ. mªj ÃWtd¤â‹ mªj 

tUl¤â‰fhd ïyhg« RM2.54 ÄšÈa‹ MF«. KjäL brŒjâš 2 %, 

ïyhg¤âš 3.5 % vd <î¤ bjhif tH§»aJ. xU g§Fjhu®, mtU¡F¡ 

»il¤j bjhifÆš 3 % I clš CdK‰nwh® ïšy¤â‰F tH§»dh®. 

mt® tH§»a e‹bfhilia¡ fz¡»Lf.

ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

m.

M.



th§»a bjhifiaÉl É‰w bjhif mâfkhf ïU¥gjhš, ïjid ïyhg« 

v‹ngh«.

gz«
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myF  5
ïyhg«

thœÉaš fšÉ ghl¤â‹nghJ, Mwh« M©L khzt®fŸ gŸË msÉš 

Éahghu« brŒjd®. RM120¡F mÂ¢rš, buh£o, Ãy¡fliy, RitÚ® 

M»at‰iw th§» khzt®fËlK« MáÇa®fËlK« É‰wd®. ïªj 

Éahghu¤âš mt®fS¡F RM165 »il¤jJ. Éahghu¤â‹ tÊ khzt® 

bg‰w ïyhg« v›tsî? 

RM165
RM120
RM  45

É‰gidÆ‹ _y« 

»il¤j gz«

RM165

bghUŸ th§f 

brytÊ¤j gz«

RM120

nk‰fhQ« elto¡ifia khzt®fŸ nk‰bfhŸs Mtz 

brŒaî«. És«gu¤â‹ K¡»aJt¤ijí« ÉtÇ¡fyh«.

5.1
(i,ii)

MáÇa® F¿¥ò: M

É‰w Éiy

th§»a Éiy/ 
ml¡f Éiy

ïyhg«

ïyhg¤ij¡ fz¡»l 

É‰w ÉiyÆÈUªJ 

th§»a Éiyia¡ 

fÊ¡f nt©L«.

É‰gidÆ‹ _y« »il¤j ïyhg« RM45 MF«.

thœÉaš fšÉ thu«



jDõh jyh RM2 v‹w ÉiyÆš 120 bg‹áš th§»dhŸ. mâš 60 

bg‹áiy¤ jyh RM2.50 ¡F É‰whŸ. ÛjKŸs bg‹ášfis¤ jyh 

RM1.80 ¡F É‰whŸ. jDõhÉ‰F¡ »il¤j ïyhg¤ij¡ fz¡»lî«.

gšntW NHiy¡ bfh©L ml¡f Éiyia¥ g‰¿ fyªJiuahlî«.
5.1
(i,ii)

MáÇa® F¿¥ò: M

1 bg‹áš 

RM2

= 60     RM2.50
= RM150

120 bg‹ášfŸ

120     RM2 = RM240+

+

60 bg‹áiy¤ jyh 

RM2.50¡F É‰whš

60 bg‹áiy¤ jyh 

RM1.80¡F É‰whš

RM258.00
ïyhg« = É‰w bjhif - th§»a bjhif

ïyhg« = RM258    RM240
            = RM18

gÆ‰á 5.1  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

1  xU bk¤ij  RM2 576¡F É‰f¥g£lJ. 15% ïyhg«   

 »il¤jJ. mªj bk¤ijÆ‹ ml¡f Éiy v‹d?

2 Rj‹ ïu©L Fâiufis Kiwna RM18 000     

 k‰W« RM15 000  ¡F« É‰wh®. Kjš Fâiuia 

     É‰wâš 20% ïyhgK«  ïu©lhtJ Fâiuia 

     É‰wâš 22 % e£lK« milªjh®. mt® bg‰wJ 

     ïyhgkh mšyJ  e£lkh? fz¡»Lf.
  

3 Mdªj‹ xU RikíªJ msÉyhd fhŒf¿fis   

 ïw¡Fkâ brŒjh®. mªj¡ fhŒf¿fis É‰wâš   

 45% ïyhg« »il¤jJ. É‰w Éiy RM130 500 vÅ‹,  

 fhŒf¿fË‹ ml¡f Éiy v‹d?

= 60      RM1.80
= RM108

+

0

g«   

vÅ‹,  
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ïyhg¤ij¡ fz¡»Ljš



gÆ‰áia x£o m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«.

5.1
(i,ii)

MáÇa® F¿¥ò: M

âU. guk‹ xU Ãy¤ij RM25 453¡F th§»dh®. mªj Ãy¤â‰F mU»š 

xU F¥ig¢ R¤âfÇ¥ò¤ bjhÊ‰rhiy f£l¥g£lJ. R‰¿íŸs Ãy¤â‹ kâ¥ò 

FiwªjJ. Mfnt âU.guk‹ mtuJ Ãy¤ij RM21 082¡F É‰wh®. mtU¡F 

»£oaJ ïyhgkh? e£lkh? fz¡»Lf.

Ãy¤ij th§»a Éiy  RM25 453

Ãy¤ij É‰w Éiy       RM21 082

gÆ‰á 5.2  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

1 RM12 850.50 th§f¥g£l ï‹DªJ, RM9 675¡F É‰f¥g£lJ. v›tsî   

 e£l« V‰g£lJ?

2 xU bjhiy¡fh£á RM5 900 th§f¥g£lJ. ngh¡Ftu¤J¢ 

 brythf RM250 tNÈ¡f¥g£lJ. RM900 gGJ gh®¡f¥g£lJ. mªj¤   

 bjhiy¡fh£á 10% e£l¤â‰F É‰f¥g£lJ. mªj¤ bjhiy¡fh£á

  É‰f¥g£l Éiy v‹d?

3 âU. jÄœthz‹ RM87 675¡F th§»a k»Gªij, ïu©L     

     M©LfS¡F¥ ãwF 7% e£l¤â‰F É‰wh®. mt® k»Gªij v‹d   

     Éiy¡F É‰¿U¥gh®?      

    É‰w Éiy     ml¡f Éiy 

      

= RM25 453    RM21 082
= RM4 371

     âU. guk‹ milªjJ  e£lnk.

th§»a Éiyia¡ fh£oY« 

É‰w Éiy Fiwthf ïU¥ã‹ 

mjid e£l«e£l« v‹ngh«.
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e£l¤ij¡ fz¡»Ljš



gÆ‰áia x£o m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«.

5.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

âUkâ jtkÂ xU òâa 

bjhiy¡fh£á th§f v©Âdh®. 

mt® mU»YŸs Ä‹rhu¥ 

bghUŸ É‰gid brŒí« 

fil¡F¢ br‹wh®. 

m§F mj‹ Éiy RM2 850 vd 

F¿¥ãl¥g£oUªjJ. 

fil¡fhuÇl« ÉdÉanghJ, 

mj‰F 20% fÊî tH§f¥gL« 

v‹wh®. m¥goba‹whš, mªj¤ 

bjhiy¡fh£áia v›tsî gz« 

bfhL¤J th§fyh«. 

bjhiy¡fh£á¡F tH§f¥gL« fÊî 

20% 

bjhiy¡fh£áia É‰F« Éiy

=  ml¡f Éiy      fÊî

= RM2 850     (              RM2 850 ) 

= RM2 850     ( 2    RM285 )

= RM2 850      RM570

= RM2 280

+

+

gÆ‰á 5.3  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

1  ÔghtË áw¥ò É‰gidahf xU JÂ¡fil 15% jŸSgo tH§»aJ. 

 xU òlitÆ‹ F¿¥ã£l Éiy RM565 MF«. mªj¥ òlitÆ‹   

 jŸSgo¡F¥ ãªija Éiy v‹d?

2 cU¤âu‹, xU brhFR åL th§»dh®. mj‹ Éiy RM0.87 ÄšÈa‹  

 vd¡ F¿¥ãl¥g£oUªjJ. mªj å£il¡ F¿¥ã£l khj¤âš th§»dhš  

 8.5% áw¥ò¡ fÊî tH§f¥gL«. clnd mt® mjid th§»dh®. mt®  

 å£o‰F¢ brY¤âa gz« v›tsî?

3 xU r£ilÆ‹ Éiy RM65.90 vd F¿¡f¥g£oUªjJ. mªj¢ r£il   

     É‰gidahfhjjhš, fil¡fhu® 25% áw¥ò¡ fÊî tH§»dh®.   

     mªj¢ r£il fÊÉ‰F¥ ãwF  v‹d Éiy¡F É‰f¥g£lJ?

 20     
100

É‰F« Éiy = RM2 280

h§fyh«. h§fyh«.
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fÊit¡ fz¡»Ljš



ml¡f   ==

Éiy  = É‰w Éiy     ïyhg«

   

            = RM428 500    (            RM428 500 )
  =

            = RM428 500    ( 25     RM4 825 )

            = RM428 500    RM107 125

            = RM321 375

ngUªâ‹ ml¡f Éiy  :   RM321 375

+

+

 25     
100

ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

ca®Ãiy¢ áªjid¢ r«gªj¥g£l mâfkhd nfŸÉfis 

cUth¡»¤ juî«.

5.1
(i,ii)

MáÇa® F¿¥ò: M

xU ngUªJ jahÇ¡F« 

ÃWtd« mâ eåd 

ngUªij¤ jahÇ¤jJ. mJ 

mªj¥ ngUªij RM428 500 

¡F É‰gid brŒjâš 25% 
ïyhg« »il¤jJ vÅ‹, 

mªj¥ ngUªâ‹ ml¡f 

Éiy v‹d?

âU. muR RM125 765 ¡F xU k»Gªij th§»dh®. 10 M©LfS¡F¥ ãwF 

mªj k»Gªij RM8 500 ¡F gGJ gh®¤jh®. òâa t©z« ór RM3 500 

bryî brŒjh®. XÇU khj§fS¡F¥ ãwF mªj k»Gªij 

RM45 000 ¡F É‰f Ka‰á¤jh®. Mdhš mij mtuhš

RM42 800 ¡F k£Lnk É‰f KoªjJ. mªj 

k»Gªâ‰F¢ bryÉ£l gz¤â‰F«, mj‹ 

É‰gidÆ‹ _y« »il¤j gz¤ijí« 

g‰¿a c§fŸ fU¤bj‹d?

d nfŸÉfis 

ªj k»Gªij 

ij mtuhš

ml¡f Éiyia¡ fz¡»Ljš
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1 xU bghUis RM546.80 ¡F É‰wâš 15% ïyhg« »il¤jJ. mªj¥   

 bghUË‹ ml¡f Éiy v‹d?

2 xU fil åL É‰gid¡F tªjJ. mj‹ Éiy RM675 800 vd    

 F¿¥ãl¥g£oUªjJ. mªj å£il É‰gtU¡F 6.5% ïyhg«    

 »il¡F«. m¥goahÆ‹, mªj å£o‹ ml¡f Éiy v‹d?

3 X® m§fho ÉahghÇ, X® mHfhd bgh«ik th§»dh®. mij RM60 ¡F   

 É‰wh®. mtU¡F mâš 35% ïyhg« »il¤jJ. mªj¥ bgh«ikÆ‹   

 ml¡f Éiy v‹d?

gÆ‰á 5.4  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

âU. mm

 ml

v‹d?



gÆ‰áia x£o m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«.

5.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

gÆ‰á 5.5  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

âU. bršth xU k»Gªij RM54 740¡F th§»dh®. mij e‹whf 

öŒik¥gL¤â, òâa t©z« óá 30% ïyhg¤â‰F É‰wh®. k»Gªij 

mt® v‹d Éiy¡F É‰¿U¥gh®? 

=  RM54 740  + (RM54 740              )

       =  RM54 740  + RM(5 474     3)

       =  RM54 740  + RM16 422

=  RM71 162

+

+
 30     
100

k»GªJ É‰F« Éiy 

RM71 162 MF«.

É‰F« Éiyia¡ fz¡»Ljš
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th§»a Éiy           RM54 740

É‰w Éiy     RM54 740 + (RM54 740               )
  30      
 100+

1  âU. fUzh, xU gH«bghUŸ É‰F« ÉahghÇ. mt® RM450¡F   

 th§»a xU thbdhÈ bg£oia, mHF¥gL¤â th§»a ÉiyiaÉl  

 35% mâf Éiy¡F É‰wh®. thbdhÈ bg£oÆ‹ òâa Éiyia¡   

 fz¡»Lf.

2  âU. tst‹ xU òâa å£il RM345 500¡F th§»dh®. mªj   

 å£il¢ áy mHF¥ bghUŸfshš Äif¥gL¤âdh®. eåd KiwÆš  

 t©z« óádh®. mªj å£il RM428 420¡F É‰wh®. mt® th§»a  

 Éiy¡F« É‰w Éiy¡F« cŸs Éiy ntWghL v¤jid ÉG¡fhL  

 MF«?



âU. uåªj®, ÔghtË¥ g©oif¡fhf 

å£o‰F¢ rha« ór â£lÄ£lh®. 

mt® rha¡ filÆš th§»a 

rha¤â‹ Éiy f£lz m£ilÆš 

bfhL¡f¥g£LŸsJ. mt® bryÉ£l 

bjhif v›tsî? 

1. bfhL¡f¥g£l f£lz m£ilia¡ bfh©L gâš vGJf.

       v©Â¡if      bghUŸ  x‹¿‹ Éiy       Éiy  

             4       bgh«ik  RM65.90

              6       g«gu«  RM28.65

           18       g£l«  RM45.20

1 ïsŠát¥ò rha«     RM52.60
5 ïsŠát¥ò rha«   RM52.60    5      = RM263.00

1 Úy¢ rha«      RM48.60
5 Úy¢ rha«      RM48.60    5 = RM243.00

1 ò£o â‹d®     RM3.40
3 ò£o â‹d®     RM3.40     3 = RM10.20

1 cUis¤ öÇif    RM12.50
5 öÇif      RM12.50    5 = RM62.50

   bkh¤j«      RM578.70

+

+

+

+

gÆ‰á 5.6  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

  

f£lz m£il

bghUis 

buh¡fkhfnth 

mšyJ 

fhnrhiyia¡ 

bfh©L 

th§Fjš 

É‰wY¡fhf 

ga‹gL¤J« 

MtzkhF«.

f£lz m£il
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gÆ‰áia x£o m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«.

5.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

bkh¤j«



gl«, âU. JiurhÄ mt®fË‹ if miyngáÆ‹ khjhªâu f£lz Ó£il¡ 

F¿¡»wJ.

jŸSgo »il¥gjhš V‰gL« e‹ikfis¥ g‰¿ fyªJiuahlî«. 
5.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

Kjš ïiz¥ò  v©       RM  9.70

ïu©lhtJ ïiz¥ò  v©        +RM10.50

bkh¤j«           RM20.20

mtU¡F¤ bjhiy¤ bjhl®ò ÃWtd« 

tH§»a bkh¤j jŸSgo v›tsî?

= RM20.20  + RM50.00

= RM70.20

bjhl®ò v©Q¡F mtU¡F¡ »il¤j jŸSgo v›tsî?

- 9.70

jŸSgo &
fÊî

-10.50

- 50.00

jŸSgo

F¿¥ã£l 

bjhifÆÈUªJ 

tH§f¥g£l Éy¡F 

mšyJ brY¤j 

nt©oa bkh¤j¥ 

gz¤âÈUªJ 

Fiw¡f¥g£l 

gFâahF«. 

¿¥ã£

jŸSgo 
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yhg <î, jŸSgo, e£l« ngh‹wt‰iw¤ bjËthf ÉtÇ¡fî«.
5.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

gl«, xU ryit ïaªâu¤ij¡ fh£L»wJ. mj‰fhd És«gu¤âš 

et«g® 15 Kjš or«g® 15¡FŸ th§»dhš, buh¡f« RM540 jŸSgo 

tH§f¥gL« vd F¿¡f¥g£LŸsJ. mjid ÉG¡fhlhf tH§fhkš, gzkhf 

tH§F»wh®fŸ.

+

540     
 36

  540     
3 600

Éiy       RM3 600
jŸSgo  RM540

jŸSgo ÉG¡fhL

jŸSgoÆ‹ ÉG¡fh£il¡ fz¡»Lf

=   100

=

=15%

buh¡f« RM540 

tH§f¥gL«

RM3 600
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6             th§»dhš, brY¤j nt©oa gz« v›tsî?

ïu©L th§»dhš 20% 

jŸSgo tH§f¥gL«.

gÆ‰á 5.7  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

            

RM12.85

 1 xU ngu§fhoÆš, xU bghUË‹ Éiy RM125.40 vd F¿¡f¥g£oUªjJ.   

 _‹W bghUŸfshf th§»dhš, bkh¤j ÉiyÆš RM15.75 fÊthf   

 tH§f¥gL« vd És«gu« brŒa¥g£oUªjJ. nfhkâ _‹W bghUŸfŸ   

 th§»dhŸ. mtŸ xU bghUS¡F v›tsî gz« brY¤â ïU¥ghŸ?

 2 



nrit, f£lz tÇ ngh‹wt‰iw¥ g‰¿ mâf És¡f§fŸ 

mË¤jš áw¥ò.

5.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

jÄHur‹ xU åL th§»dh®. mj‰F x›bthU khjK« gz« brY¤Jth®.  

åL mtUila brh¤J. Mdhš, mj‰fhf t§»Æš brY¤j¥gL« 

gz¤ij¡ fl‹ v‹ngh«.  

brY¤j nt©oa gz«

brY¤j nt©oa <î¤ bjhif

tUkhd tÇ

yhgk‰w bryîfŸ

buh¡f« (if ïU¥ò)

bgw¥gL« gz«

bgw¥gL« t£o

K‹djhf brY¤J« gz«

j‰nghija KjäL

Ú©l fhy KjäL

brh¤J

..............   (ï‹D« gy)

Ñœ¡fhQ« m£ltizÆ‹tÊ, brh¤J k‰W« fl‹ g‰¿a És¡f¤ij¥ 

bgwî«.

brh¤J - ek¡F¡ »£L« nk‰go gz«

fl‹ - eh« th§»a bghUŸ, nrit ngh‹wt‰¿‰F¢ brY¤J« gz«

brh¤Jilik fl‹ghL

brŒJ gh®¡fî«.

 Mâ¤âah RM500 000¡F xU k»GªJ th§»dh®. x›bthU khjK« 

 mj‰F RM3 240I brY¤J»wh®. mªj k»Gªâ‹ kâ¥ò x›nth® M©L«  

 rÇªJ bfh©nl nghF«. Mdhš, brY¤J« gz« FiwahJ. Mfnt,   

 k»Gªij¢ brh¤J v‹W miH¡fyhkh?

nrit¡ f£lz«

fl‹ g‰W m£il

..............   (ï‹D« gy)

brh¤Jilikí« fl‹ghL«

å£o‹ Éiy RM350 000. t§»¡F x›bthU 

khjK« f£l nt©oa gz« RM1 850.

åL, jÄHurÅ‹ brh¤J. mj‰FŸs gz¤ij¢ 

brY¤âa ã‹ mªj åL mtU¡nf brhªjkhF«.

brh¤Jilik

fl‹ghL

buh¡f«, brh¤J 

ngh‹w cilikfis¡ 

bfh©LŸsJ.

bkh¤j fl‹ mšyJ 

brY¤j nt©oa fl‹.
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gÆ‰áia x£o m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: MáMMMMMMMMMMMMM

5.1
(i,ii)

âU. Rªju« X® mHfhd k»Gªij th§»dh®. mj‹ Éiy RM115 680 

MF«. t§»Æš fldhf RM100 000 bg‰wh®. mªj¡ flid 30 khj§fËš 

f£o Ko¡f â£lÄ£lh®. t§» 6.8%  t£o Éâ¤jJ. mt® t§»¡F xU khj« 

brY¤J« f£lz« v›tsî? 

t§»¡F¡ f£l nt©oa gz« RM100 000

30 khj§fËš f£odhš, 

xU khj¤âš f£l nt©oa gz«.

30 khj§fËš f£odh®.

6.8% t£o Éâ¡f¥g£lJ

t£o   = RM100 000

          = RM6 800 

+
 6.8     
100

t§»¡F¡ f£l nt©oa   = RM100 000 + RM6 800
gz«    = RM106 800

=RM106 800   30
= RM3 560

âU. khjt‹, fl‹ m£ilia¥ 

ga‹gL¤â xU nkh£lh® ir¡»Ÿ 

th§»dh®. mªj nkh£lh® 

ir¡»Ë‹ Éiy RM4 452.00 

MF«. mªj¡ fl‹ m£il¡F 

khj« 8% t£o f£l nt©L«. mt® 

5 khj§fËš v›tsî gz« f£o 

ïU¥gh®? 

fl‹ m£il¡F¢ brY¤âa gz«

= th§»a Éiy     t£o

   

= RM4 452 + ( RM4 452                 5 )
  =

= RM4 452 + ( RM4 452      0.4 )

= RM4 452 + RM1 780.80

= RM6 232.80

+ +

+

  8     
100

gÆ‰á 5.8 ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

 1  RM2.843 ÄšÈaD¡F tUl« 3.5% t£o Éâ¡f¥g£lJ. 10 tUl§fËš   

  brY¤âa t£o¤ bjhif v›tsî? 

t£o

79

+



5 e©g®fŸ, PhÆ‰W¡ »Hik, 

gfš czî mUªj xU ÉLâ¡F¢ 

br‹wd®. rh¥ã£l ãwF, f£lz 

m£il tH§f¥g£lJ. mâš 

nrit¡ f£lz« 3% tNÈ¡f¥gL« 

v‹W F¿¥ãl¥g£oUªjJ. e©g®fŸ 
RM300¡F cztUªâ ïUªjhš, 

nrit¡ f£lzkhf v›tsî gz« 

brY¤â ïU¥g®? mt®fŸ brY¤j 

nt©oa bkh¤j¤ bjhif      

        v›tsî?

gÆ‰á 5.9  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

           v›

gÆ‰áia x£o m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.
5.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

nrit¡ f£lz« 3%
czî¡ f£lz« RM300

czî 

f£lz«

nrit 

f£lz« 

bkh¤j¤

bjhif

nrit tÇ 

ÉG¡fhL
=

= RM300

= RM9.00

= RM300 + RM9.00

+

+
  3     
100

= RM309.00

1 âU.K¤J j« FL«g¤âdUl‹ xU j§F«  

 ÉLâÆš cztUªâdh®. mt®fË‹    

 czÉ‹ Éiy RM458 MF«. mtÇl«

 tH§f¥g£l f£lz¢ m£ilÆš RM471.68  

 vd ïUªjJ. mtU¡F Éâ¡f¥£l    

 bghUŸ nrit¡ f£lz tÇ v›tsî?

2 âU.át¡fÅ á»¢ir¥ bgw xU 

 jÅah® kU¤JtkidÆš    

 mDkâ¡f¥g£lh®. xU thu¤â‰F¥   

 ãwF mt® kU¤JtkidÆÈUªJ   

 btËna¿dh®. mt® 4.5 %    

 f£lz¢ nrit tÇíl‹ RM17 500  

 brY¤âdh® vÅ‹, mtuJ tÇ¡F  

 Kªija f£lz« v›tsî?

3 FHÈ X® miyngá th§f v©ÂdhŸ. mj‹ Éiy RM865 

 vd F¿¥ãl¥g£oUªjJ. mªj miyngá¡F¢ nrit tÇahf 6%
  Éâ¡f¥g£oUªjJ.  miyngáia  FHÈ v¤jid Ç§»£o‰F th§»    

     ïU¥ghŸ?

nrit tÇ 

nrit tÇ

e« eh£oš VjhtbjhU 

nrit¡F Éâ¡f¥gL« 

tÇahF«. ï›tÇÆ‹tÊ 

»il¡f¥bgW« tUkhd« 

cŸeh£o‹ nk«gh£o‰F 

ga‹gL¤j¥gL«.

knyáahÉš bghUŸ 

nrit tÇ (GST) 
1 V¥uš, 2015 Kjš 

6% É»j KiwÆš 

mkyh¡f¤âš cŸsJ. 
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ca®Ãiy¢ áªjid¢ r«gªj¥g£l mâfkhd nfŸÉfis cUth¡»¤ juî«.
5.1(ii)

MáÇa® F¿¥ò: M

ca®Ãiy¢ áªjid

âUkâ rnuhÍÅ jyh RM138.90 v‹w 

ÉiyÆš 4 r£ilfŸ th§»dh®. 

RM500 ¡F« mâfkhf bryî brŒjjhš 

Kjš ïu©L r£il¡F 10% áw¥ò¡ 

fÊî« k‰w ïu©L r£il¡F 15% 

áw¥ò¡ fÊî« tH§f¥g£lJ. âUkâ 

rnuhÍÅ r£ilfS¡F¢ brY¤âa gz« 

v›tsî?

xU r£il = RM138.90
Kjš 2 r£il = RM138.90    2
 = RM277.80
   
áw¥ò¡ 

fÊî 10% = RM277.80    10%
 = RM27.78

Kjš 2  
r£ilfË‹

Éiy  = RM277.80    RM27.78
 = RM250.02

k‰w 2 r£il = RM277.80

áw¥ò¡ 

fÊî 15% = RM277.80    15%
 = RM41.67

k‰w 2    
r£ilfË‹

Éiy = RM277.80    RM41.67
 = RM236.13

brŒKiwbrŒKiw

+

+

+

Mf, mªj 4 

r£ilfS¡F« 

âUkâ rnuhÍÅ 

brY¤âa¤ bjhif

    RM250.02       
 +RM236.1 3
    RM486.15

š 

« 
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1 IªJ FË® r£ilfË‹ Éiy RM2 840 MF«. Kjš 3 r£ilfS¡F 

 4.5% fÊî«, ïju 2 r£ilfS¡F 3% fÊî« tH§f¥g£lJ. âUkâ Ûdh,   

 IªJ FË® r£ilfŸ th§»dh®. mt® brY¤âa gz« v›tsî?

2 âU. Rªju« òâa cztf¤â‰fhf 25 nkirfis RM2 000 ¡F  

 th§»dh®. x›bthU 10 nkir¡F« 8.5% áw¥ò¡ fÊî tH§f¥g£lJ.  

 mt® fÊÉ‰F¥ ã‹ xU nkir¡F v›tsî gz« brY¤â ïU¥gh®?

RM485.40

RM504.35

RM95 kâ¥òŸs 

fofhu« ïytr«
vªj¡ fhyÂia 

th§fyh«?

V‹?

fil A fil B

fÊî  =RM485.40 fhyÂÆ‹ Éiy  =   RM504.35

fofhu¤â‹ Éiy =   RM95

fhyÂÆ‹ òâa Éiy  

           = RM504.35   RM95

 15     
100

= RM72.81

= RM412.59

= RM485.40     RM72.81
= RM409.35

fhyÂÆ‹ òâa Éiy

fil A IÉl fil B ïš, fhyÂÆ‹ 

Éiy kÈthf cŸsJ. Mfnt, fil 

B ïš th§fyh«.

+

gÆ‰á 5.10  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

   RM412.59 RM409.35

khzt®fSl‹ ïyhg«, e£l«, fÊî, jŸSgo M»ait bjhl®ghd 

e‰g©òfis¥ g‰¿ fyªJiuahlî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

fÊî

mrš ÉiyÆÈUªJ 

tH§f¥g£l Éy¡F.

š É

fÊî

5.1(iiii)
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ÉisahLnth« thß®

ïu£il kho åL 

4 miwfŸ 

3 FËaš miwfŸ

RM125 000
ï‹nw 

th§»dhš 

15% áw¥ò 

jŸSgo »il¡F«.

brhFR jiu åL 

4 + 1 miwfŸ 

3 + 1 FËaš miwfŸ

RM225 000
ï‹nw th§»dhš 

10% áw¥ò jŸSgo 

»il¡F«.

2 FË®rhjd trâ ïytr«.

ïu£il kho åL 

3 miwfŸ 

2 FËaš miwfŸ

RM110 000
ï‹nw th§»dhš 

18% áw¥ò jŸSgo 

»il¡F«.

3 FË®rhjd trâ 

ïytr«.

jiu åL 

3 + 1 miwfŸ 

2 + 1 FËaš miwfŸ

RM180 000
ï‹nw th§»dhš 12% 

áw¥ò jŸSgo »il¡F«.

3 FË®rhjd trâ 

ïytr«.

kid th§Fnth«

2.  khzt®fŸ mªj åLfË‹ Égu§fis e©g®fSl‹ nr®ªJ MŒî  

  brŒjš.

3.  MáÇa® 5 ng® bfh©l FG¡fis mik¤J, x›bthU FGÉ‰F«   

 bt›ntW kâ¥òŸs nghÈ fhnrhiyia tH§Fjš.

4.  bfhL¡f¥g£l gz¤ij¡ bfh©L vªj å£il mt®fshš th§f ïaY«  

 v‹W« V‹ mªj å£il¤ nj®ªbjL¤jd® v‹gijí« k‰w FGÉdU¡F  

 vL¤âa«òjš.

L 

ffŸ

¡ «

Ÿ

o 

1. MáÇa®, bfhL¡f¥g£l åLfË‹ Égu m£ilfis m¿¡if¥ gyifÆš    

    x£Ljš.
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fhyK« neuK«myF 6

khzt®fŸ nk‰fhQ« NHšfis m¿ªJ bfhŸs gy cjhuz§fis¡ 

ifahsyh«.

6.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

m¥gh, ïyF¤ bjhl®t©o khiy 

5.30 ¡F tU« v‹Ö®fns! ãwF V‹ 

fofhu« kÂ 17:30 v‹W F¿¥ãL»wJ?

bjÇí« m¥gh.

fofhu« 24 kÂ neu 

Kiwik neu¤ij¡ 

fh£L»‹wJ.

xU ehËš 24 kÂ neu« 

cŸsJ. bjÇí«jhnd!

¿

¡

13
14
15

16
171819

20
21
22

23 24
12 1

2

3

4
567

8

9

10
11

12 kÂ neu Kiwikí« 

24 kÂ neu Kiwikí«

24 kÂ 

neukh?

1

f
2

23

4

5

84
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24 13

14
15
16

1718

23
22
21
20

19

1
2

3

4

6 57
8

9

10
11



24 kÂ neu Kiwikia mid¤J khzt®fS« f‰W¤ njw 

mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fyh«.

MáÇa® F¿¥ò: M
6.1(i)

24 kÂ neu Kiwikia m¿å®

1212 kÂ  kÂ 

neu«neu«

1212 kÂ  kÂ 

neu«neu«

2424 kÂ kÂ

 neu« neu«

2424 kÂ kÂ

 neu« neu«

fhiy kÂ  1       kÂ 0100
fhiy kÂ  2      kÂ 0200
fhiy kÂ  3       kÂ 0300
fhiy kÂ  4       kÂ 0400
fhiy kÂ  5       kÂ 0500
fhiy kÂ  6       kÂ 0600

khiy kÂ  1       kÂ 1300
khiy kÂ  2      kÂ 1400
khiy kÂ  3       kÂ 1500
khiy kÂ  4       kÂ 1600
khiy kÂ  5       kÂ 1700
khiy kÂ  6       kÂ 1800

12  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12   1   2  3  4  5  6  7  8  9  10 11  12

 0   1  2  3  4  5   6   7   8  9  10  11  12   13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

eŸËuî eŸËuîe©gfš12 kÂ 12 kÂ12 kÂ

12 kÂ 12 kÂ

1 R‰W 1 R‰W

gÆ‰á 6.1   24 kÂ neu KiwikÆš vGJf.

fh

1    fhiy kÂ  7    
2    fhiy kÂ  8    
3    fhiy kÂ  9    

4  ïuî kÂ 10             
5  ïuî kÂ 11             
6  eŸËuî kÂ 12     

( Kjš R‰W ) ( ïu©lh« R‰W )

Kjš ghâ ehŸ ïu©lhtJ  ghâ ehŸ
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m‹whl NHÈš ga‹gL¤j¥gL« 24 kÂ neu Kiwia¥ g‰¿ fyªJiuahlî«. 

vL¤J¡fh£L ïuÆš gaz neu«.

MáÇa® F¿¥ò: M
6.1(i)

neu¤ij a.m, p.m k‰W« 24  kÂ neu KiwikÆš vGJjš

fhiy kÂ 3

fhiy kÂ 10

fhiy kÂ 6

fhiy kÂ 11

khiy kÂ 3

ïuî kÂ 10

khiy kÂ 6

ïuî kÂ 7

a.m p.m

12

67
8

9

10
11 1

2

3

4
5

12 12

67
8

9

10
11 1

2

3

4
5

12

12

67
8

9

10
11 1

2

3

4
5

12 12

67
8

9

10
11 1

2

3

4
5

12

12

67
8

9

10
11 1

2

3

4
5

12 12

67
8

9

10
11 1

2

3

4
5

12

12

67
8

9

10
11 1

2

3

4
5

1212

67
8

9

10
11 1

2

3

4
5

12

3.00 a.m

kÂ 0300 kÂ 1500

kÂ 1800

kÂ 2200

kÂ 0600

kÂ 1000

6.00 a.m

3.00 p.m

6.00 p.m

10.00 p.m10.00 a.m

gÆ‰á 6.2  a.m, p.m ïš vGJf.
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24 kÂ neu Kiwik¡F kh‰Wjš

24 kÂ neu Kiwik¡F kh‰W« Kiwikia¥ gy cjhuz§fË‹ tÊ 

És¡fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
6.1(ii)

òw¥gL« neu« gaz neu«

âU. É#a‹ j‹ FHªijfSl‹ 

ïªâahÉ‰F¢ R‰Wyh bršy Ékhd 

o¡bf£Lfis ïiza¤â‹ tÊ 

th§»dh®. Ékhd« nfhyhy«ó® 

mid¤Jyf Ékhd Ãiya¤âÈUªJ 

fhiy kÂ11.25¡F òw¥g£L 
3 kÂ 45 ÃÄl§fS¡F¥ ã‹, âU¢á 

Ékhd Ãiya¤âš jiu ïw§F« vd 

F¿¥ãl¥g£oUªjJ.

Ékhd« òw¥gL« neu¤ijí« jiu ïw§F« neu¤ijí« knyáa neu¥go, 

24 kÂ KiwikÆš F¿¥ãLf.

11.25 + 00:00 = kÂ 1125 3.45 kÂ neu¤â‰F¥ ã‹    

11.25 + 3.45 = kÂ 1510

fhiy 11:25 3.45

2.15 0215
7.30 0730
9.18 0918
10.35 1035
11.24 1124

12.32 1232

  1.48 1348

  3.27 1527

  8.41 2041 

24 kÂ neu KiwikÆš, 

neu¤ij 4 ïy¡f§fËš 

vGJnth«.
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gÆ‰áia x£o m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

gÆ‰á 6.3 ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f. 

6.2(i)

Ãntjh, ÔghtË É‰gid¡fhf KW¡F¢ R£lh®. fhiy kÂ 10.15¡F 

Mu«ã¤J ã‰gfš kÂ 2.35 tiu bjhl®ªJ R£L Ko¤jh®. Ãntjh 

KW¡F Rl vL¤J¡bfh©l fhy msitia vGJf.

KW¡F Rl Mu«ã¤j neu«  fhiy kÂ 10.15
Ko¤j neu«     ã‰gfš kÂ 2.35

ïu©L neu ïilbtËia¡ fz¡»l fÊ¡f nt©L«.

  neu ntWghL =   Ko¤j neu«     Mu«ã¤j neu«

     =    2.35     10.15

1  xU Éiuî¥ ngUªJ, fhiy 9.40¡F õh MyhÄÈUªJ ãdh§F neh¡»¥    

 òw¥g£lJ. mªj¥ ngUªJ ãdh§if milí«nghJ khiy kÂ 3.30.   

 m¥ngUªJ õh MyhÄÈUªJ ãdh§F br‹wila vL¤J¡ bfh©l neu«   

 v›tsî?

2  Kjš ehŸ ïuî kÂ 10.25¡F Jt§»a kiH, kWehŸ fhiy kÂ 11.55   

     tiu  bgŒjJ. kiH v›tsî neu« bgŒjJ?

KW¡F R£L Ko¡f 4 kÂ 20 ÃÄl« njit¥g£lJ.

1 435
1 01 5
0420

ãwF fÊ¡fî« =   1435     1015

KjÈš, ã‰gfš 

2.35 I 24 kÂ 

neu¤â‰F kh‰w 

nt©L«.

=    2.35  + 12.00
=   kÂ 1435
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bjhl¡F« neu«, Koî‰w neu«, vL¤J¡ bfh©l neu« M»at‰iw 

rÇahf gh®¤j¥ ã‹dnu Ô®¡F« tÊKiwia nk‰bfhŸsî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

go 1 : ãu¢ridia m¿jš

  kiyia milªj neu« khiy kÂ 3.10 pm
  Vw vL¤J¡ bfh©l neu« 9 kÂ 38 ÃÄl«

  kiy Vw Mu«ã¤j neu« v‹d?

go 2 : Ô®î Kiwia¤ â£lÄlš

  fÊ¤jš

go 3 : Ô®it nk‰bfhŸsš

   milªj neu« khiy kÂ 3.10
   Vw vL¤J¡ bfh©l neu« 9 kÂ 38 ÃÄl«

   = milªj neu«     vL¤J¡ bfh©l neu«

  24 kÂ neu Kiw¡F kh‰w nt©L«.

   3.10 = 3.10 pm + 12 = kÂ 1510

  Vw Mu«ã¤j neu«          =1510    9.38
              

                

go 4 : Ô®it¢ rÇ gh®¤jš         = 0532 + 0938

Ôdh j« j§iffSl‹ »dghY kiyia Vw Mu«ã¤jh®. mt®fŸ 

kiyÆ‹ c¢áia milí«nghJ, khiy kÂ 3.10 M»É£lJ. Ôdh 

ÃW¤jš fofhu¤ij¥ gh®¡ifÆš, mJ 9 kÂ 38 ÃÄl¤ij¡ fh£oaJ. 

m¥goahdhš, Ôdhî« j«ã j§iffS« v¤jid kÂ¡F kiy Vw¤ 

Jt§» ïU¥g®?

Ô®î fhQ« Kiw

6.2(i)

 1 51 0
 0938
 0532        5.32 am

0532
0938
1 51 0

+

kiy Vw Mu«ã¤j neu« fhiy kÂ 5.32
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ntW tÊKiwfis mšyJ c¤âfis¡ bfh©L ãu¢rid¤ Ô®¡f 

khzt®fis C¡FÉ¡fî«. vL¤J¡fh£L, gl«, m£ltiz.

MáÇa® F¿¥ò: M

ã‰gfš kÂ 1.20¡F Mu«ã¤j T£l« x‹W, 3 kÂ 37 ÃÄl« Úo¤jJ. 

T£l« Koî‰wnghJ fofhu« fh£L« neu¤ij 24 kÂ neu KiwikÆš 

vGJf.

6.2(i)

Mu«ã¤j neu«

1.20 pm
elªj neu«

3 kÂ 37 ÃÄl«
Koî‰w neu«

1.20 pm = 24 kÂ neu¤âš 1.20 +12.00 = kÂ 1320

nr®¡f nt©L«.

Koî‰w neu«   =   1320+T£l« eilbg‰w vL¤J¡ bfh©l neu«

       =   1320 + 3 kÂ 37 ÃÄl«

       =   kÂ 1657

T£l« Koî‰w neu« kÂ1657 =  khiy kÂ 4.57

kÂ1815¡F Jt§f¥g£l irt á¤jhªj tF¥ò, 2 kÂ 50 ÃÄl« elªjJ. 

tF¥ò v¤jid kÂ¡F Koî‰¿U¡F«? Éilia 12 kÂ neu KiwÆš 

vGJf.

fofhu«

 1800  1830  1900    1930     2000     2030     2100     2130

15       60        60     30       5

ÃÄl«

kÂ 2105¡F Koî‰wJ.

ïjid, 12 kÂ neu KiwikÆš vGâdhš,

15 + 60 + 60 + 30 + 5 = 170

1815 + 2.50 = kÂ 2105

21.05 - 12.00 = 9.05 pm
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gÆ‰áia x£o m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

gÆ‰á 6.4 Ô®î fh©f. 

1   kÂ 2130¡F Mu«ã¤j kiH ïilÉlhJ bgŒjJ. mªj¤ bjhl®   

 kiH, kWehŸ kÂ 1240¡F Ã‹wJ. kiH bgŒj neu¤ij¡    

 fz¡»Lf.

2 ãnuáY¡F« knyáahî¡F« ïilÆyhd fh‰gªJ Éisah£L

      kÂ 2345¡F¤ Jt§»aJ. mªj M£l« 115 ÃÄl«  eilbg‰wJ

      v‹whš, M£l« Kotilªj neu¤ij 24 kÂ neu KiwikÆš vGJf.

3 âUkâ kndh‹kÂ ïuî ntiy Ko¤JÉ£L, fhiy kÂ 9.15 ¡F   

 cw§f¢ br‹wh®. mt® 8 kÂ neu« ö§»dh® v‹whš, v¤jid kÂ¡F  

 ÉÊ¤âU¥gh®? 24 kÂ neu KiwikÆš gâš vGJf.

4 gl«, ïu©L fofhu§fis¡ fh£L»wJ. fofhu§fŸ âU. ntªjÅ‹ 

     ntiy neu¤ij¡ fh£L»‹wJ. mt® v›tsî neu« ntiy brŒâU¥gh®?

5 xU bghJ¡T£l« fhiy kÂ 10.15 ¡F    

 Jt§»aJ. Rkh® 3 kÂ 20 ÃÄl§fS¡F¥   

 ã‹, T£l« KotilªjJ. T£l« v¤jid    

 kÂ¡F Koî‰¿U¡F«? 24 KiwikÆš 

 gâš vGJf.

6 f§fhÇÈUªJ òw¥g£l Éiuî¥ ngUªJ 

 7 kÂ 35 ÃÄl§fS¡F¥ ãwF,     

 nfhyhy«óiu kÂ 0418¡F tªjilªjJ.     

  mªj¥ ngUªJ v¤jid kÂ¡F¥     

 òw¥g£oU¡F«? 24 KiwikÆš 

 gâš vGJf.

6.2(i)
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ãw ehLfË‹ neu ntWgh£il m¿ªJ bfhŸs M®t« C£l 

nt©L«.

6.3(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

nk‰fhQ« fofhu§fŸ bt›ntW ehLfË‹ neu¤ij¡ fh£L»‹wd.

neu ntWghL
Ódh

MÞânuÈahïªnjhndáah

ïªâah
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1410 1640

1840

1540

1040

1540

0540

1140

ãnuáš

ï§»yhªJ

jhŒyhªJ

ãuh‹°

knyáahÉš ï¥bghGJ khiy kÂ 4.40 MF«. ïnj neu«, k‰w ehLfËš 

ntWgL«. mjdhšjh‹ fofhu« bt›ntW neu¤ij¡ F¿¡»‹wJ.
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ãu¢rid¡F¤ Ô®î fhQjš.

âUkâ É#ah, ïªâahÉ‰F¥ gazkhdh®. mt® fhiy kÂ 11.45¡F, 

ïu©lhtJ nfhyhy«ó® mid¤Jyf Ékhd Ãiya¤âÈUªJ òw¥g£lh®. 

mt® 3 kÂ 45 ÃÄl¤â‰F¥ ãwF br‹idia¢ br‹wilªjh®. mt® 

br‹idia milªj ïªâa neu¤ij 12 kÂ neu KiwikÆš vGJf.

Ô®î fhQ« Kiw

go1   : ãu¢ridia m¿jš

  ïªâahÉ‰F Ékhd« V¿a neu« fhiy kÂ 11.45
  ïªâahit mila vL¤J¡ bfh©l neu« 3 kÂ 45 ÃÄl«

  ïªâahit milªj neu«, 12 kÂ neu¤âš v‹d?

go 2    : Ô®î Kiwia¤ â£lÄlš

  fÊ¤jš

go 3    : Ô®it nk‰bfhŸsš 

  milªj neu« =  Ékhd« V¿a neu« +
     mila vL¤J¡ bfh©l neu«

        = 1145 + 0345
        =  kÂ 1530

  12 kÂ neu Kiw¡F kh‰w nt©L«.
 

    =   1530    1200
    =    0330 

go 4    : Ô®it¢ rÇgh®¤jš

  =    Ékhd« V¿a neu« 

        mila vL¤J¡ bfh©l neu«

  =   1145 + 0345
  =   1530
  =    3.30 pm  

ïªâa neu¥go

3.30   2.30
= 1.00 pm

ïªâahÉ‰F«

knyáahÉ‰F«

cŸs  neu 

ntWghL

ïªâahit milªj neu« 

1.00 pm MF«

ClhL KiwÆš neu k©ly¤ij¡ fhz 
http://www.timeanddate.com/time/map/ v‹w 
ïiza¤js¤ij ty« tuî«
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M£l« rÅ¡»Hik khiy kÂ 7.00¡F¤ Jt§F«.

24 kÂ KiwikÆš vGâdhš

cyf¤âš cŸs K¡»a efu§fis¥ g‰¿ fyªJiuahlî«. ã‹ 

mj‹ bjhl®ghd nfŸÉfis cUth¡fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
6.3(i)

y©lÅš, °bgŒ‹ 

FG ï§»yhªJ fhšgªJ 

FGit¢ rªâ¤J MoaJ. 

ïªj M£l« PhÆ‰W¡ 

»Hika‹W neuiyahf 

xËna‰w¥g£lJ. knyáa 

neu¥go mâfhiy kÂ 

2.50¡F M£l« 

Mu«ã¡f¥g£lJ. 

ï§»yhªâš M£l« 

Mu«ã¤j neu¤ij 

24 kÂ KiwikÆš 

vGjî«.

fhšgªjh£l« PhÆ‰W¡»Hik mâfhiy kÂ 2.50¡F Mu«ã¤jJ. 

knyáahÉ‰F« y©lD¡F« cŸs neu ntWghL 7 kÂ neukhF«.
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neu ntWghLneu ntWghL

knyáahÉ‹ neu« y©lidÉl 7 kÂ neu« K‹nd ïU¡F«.

ïjid¥ ã‹ndh¡»¡ fz¡»Lnth«.

2.50  1.50  12.50  11.50  10.50

   7.50  8.50  9.50

1 kÂ 1 kÂ

1 kÂ 1 kÂ

1 kÂ

1 kÂ 1 kÂ

 = 12 + 7.50
 = kÂ 1950  
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gÆ‰á 6.5  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f. 

1 FkhÇ åzh, ãnuáÈÈUªJ knyáahÉ‰F tªjh®.   

 mt® tªjilªj neu« br›thŒ¡»Hik fhiy 

 9.45 MF«. m¥bghGJ ãnuáÈš v‹d »Hik, 

      v‹d neu«?

2 ïªâahÉ‹ É©btË MuhŒ¢á¡ Tl«, mâfhiy 

 kÂ 3.50¡F, jkJ É©btË¡fyid¥ ghŒ¢ád®.   

 á§f¥ó® neu¥go m¥bghGJ kÂ v¤jid? 

3  knyáa thbdhÈ, ïªnjhndáahÉš ïuî 11.38¡F   

 7.5 bu¡l® F¿p£oš ÃyeL¡f« V‰g£lij 

 m¿É¤jJ. ïªj ÃyeL¡f« V‰g£l mâ®it 

 knyáa neu¥go 24 kÂ KiwikÆš vGjî«.

4 cyf¡ »©z fh‰gªJ ngh£oÆ‹ Jt¡fÉHh 

 Äfî« nfhyhfykhf ãnuáš eh£oš eilbg‰wJ.   

 ïªj¤ Jt¡fÉHh mâfhiy kÂ 1.25¡F

  knyáahÉš neuiyahf xËna‰w¥g£lJ. 

 m¥bghGJ ãnuáš eh£o‹ neu« v‹d?

5 knyáahÉ‹ clš f£lHf®, ïªâahÉš eilbg‰w   

 f£lHf® ngh£oÆš thif Nodh®. mtU¡F khiy 

 kÂ 6.30¡F gj¡f« tH§f¥g£lJ. m¥nghJ,    

 ghßÞ efu¤â‹ neu« v‹d?

6 ïªâahÉ‰F« ï§»yhªâ‰F« ïilna eilbg‰w   

 »Ç¡bf£ M£l¤âš 32 X£l§fËš ïªâah 

 bt‰¿ bg‰wJ. ïªj M£l« y©lÅš     

 br›thŒ¡»Hik kÂ 1300 Mu«gkhdJ. 

 ïªâahÉ‹ m¥nghija neu« v‹d?

gÆ‰áia x£o m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
6.3(i)

  

 ‰w  

 ‰w  
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mid¤J¡ nfŸÉfS¡F« ÉilaË¤âLf.

kâ¥ÕL 2

1  »£oa kâ¥ghf kh‰Wf.

 

 m)   4 234 987      -  »£oa üW

 M)  5 096 352      - »£oa üwhÆu«

2  v© njhuÂÆš cŸs gfh v©fis vGJf.

 

 m)   1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8
 M)  17, 18, 19, 21, 23, 25, 27, 28, 29, 31, 39
 ï)   145, 162, 181, 199, 217, 235, 253, 271

3  6 711 +  20 282 + 177 876 =

4   khÃy üyf« x‹¿š 130 628 fij¥ ò¤jf«, 

  68 953 m¿Éaš  ò¤jf«, 179 176 bkhÊ¥ 

  ò¤jfK« cŸsd. mªüyf¤âš cŸs 

  bkh¤j ò¤jf§fŸ v¤jid?

5  1 000 000    187 009     345 768 =

6    2 678     35 =

7  256 921     17 =

8  v©khd¤âš vGJf.

 m) 0.345 ÄšÈa‹  M) 1.476  ÄšÈa‹

9  v© F¿¥ãš vGJf.

 m) ïu©L jrk« MW eh‹F _‹W ÄšÈa‹.

 M) IªJ jrk« RÊa« RÊa« VG ÄšÈa‹.

10  ÄšÈaid¥ ã‹d¤âš vGJf.

 m) 200 000 M) 150 000  ï)  4 500 000

+
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13  ã‹d¤âš cŸs v©fis KG v©zhf vGJf.

 m)       ÄšÈa‹ M) 3      ÄšÈa‹

14  âUkhš RM0.45 ÄšÈa‹ it¤âUªjh®. mâš       ÄšÈaid¤    

 j«ã¡F¡ bfhL¤jh®. mtÇl« ÛjKŸs gz« v›tsî?

15  Éil fh©f.

 m)    M)           1  ï) 2         1    

 

 <)     ÷             c) 4 ÷   C)  2     ÷  

16 142.8 m bfh©l JÂia¢ 34 

 J©Lfshf bt£odh®. mªj Ús¤ij¥ 

 ngh‹W 21 m JÂia bt£odhš v¤jid 

 J©LfŸ  »il¡F«?

17  Éil fh©f.

 m)  0.48 ×  6  ÷  4 =       M) 2.46 × 3 ÷ 5 =     ï) 3.35 ×  ×  2 ÷ 4 =
 
18  xU bjhÊ‰rhiy 21 568 kg br«gid v©bzŒ c‰g¤â brŒjJ. mâš   

 15 625 kg v©bzŒia É‰gid brŒjJ. ÛjKŸs v©bzŒia 

 8 kg bfhŸssî bfh©l fy‹fËš mil¤jJ. mªj v©bzŒ    

 v¤jid fy‹fËš mil¡f¥g£oU¡F«? Ûj« v¤jid kg v©bzŒ   

 ïU¡F«?

11  ÄšÈaid¤ jrk¤âš vGJf.

 m)  350 000 M) 480 000  ï)  6 345 000

12  jrk¤âš cŸs v©fis KG v©zhf vGJf.

 m) 0.543 ÄšÈa‹  M) 7.097 230 ÄšÈa‹

1
2

1
6

1
3
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22  Ód¥ ò¤jh©o‰fhf RM25 640 kâ¥òŸs 15 000 kg k©lÇ‹ MuŠR   

 jUÉ¡f¥g£lJ. mâš 12 000 kg gH«, xU »nyh »uh« RM4.50¡F   

 É‰f¥g£lJ. ÛjKŸs gH§fŸ xU »nyh »uh« RM3.20 åj« 

 É‰f¥g£lJ. mªj Éahghu¤âš mtU¡F¡ »£oa ïyhg« v›tsî?

23  RM256 765¡F th§f¥g£l k»GªJ, _‹W M©LfS¡F¥ ãwF 

 th§»a ÉiyÆÈUªJ 28% Fiw¡f¥g£L É‰f¥g£lJ. k»Gªij   

 É‰wj‹ _y« milªj e£l« v›tsî? 

24  gl«, gh®it¡F it¡f¥g£l xU bjhiy¡fh£á¥ bg£oia¡ fh£L»wJ.

     

 mj‹ ml¡f Éiy RM15 665 MF«. _‹W khj§fS¡F¥ ãwF mªj¤   

 bjhiy¡fh£á¥ bg£oia th§FnthU¡F 15% fÊî tH§f¥g£lJ.   

 th§Fgt® bg‰w fÊî v›tsî?

25  xU thbdhÈ¥ bg£oiaí« mj‹ É‰F« Éiyiaí« fh£L»wJ.

 
  É‰F« Éiy

  

 xU ÉahghÇ 5 thbdhÈfis É‰wj‹ _y« RM340 yhgkhf¥ bg‰wh®.   

 xU thbdhÈÆ‹ ml¡f Éiy v‹d?

19  xU Ãâ ÃWtd« 2014 M« M©L ïyhg <thf 6.5% tH§»aJ. 

 RM35 860 nrÄ¤j xUtU¡F¡ »il¡F« ïyhg <î v›tsî? 

20  6 khj it¥ò¤ bjhif¡fhd t£o 3.65% vÅ‹, RM35 860I nrÄ¤j   

 xUtU¡F¡ »il¡F« t£o¤ bjhif v›tsî? 

21  âU.r§f® ÔghtË¡F Éahghu« brŒa 10 500 kg KW¡F R£lh®. xU kg   

 KW¡if RM12.50¡F É‰whš mtU¡F¡ »il¡F« bjhif v›tsî?

É‰F« Éiy

RM450.00
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26  xU fÂÅÆ‹ ml¡f Éiy RM2 250 MF«. xU fÂÅia RM225   

 e£l¤â‰F É‰whš, mt® bgW« e£l¤ij ÉG¡fh£oš vGJf. 

27  át‹ xU ï‹Dªij RM7 450¡F th§»dh®. ïu©lhtJ M©oš    

  mj‹ kâ¥ò RM4 991.50 MdJ. átdJ brh¤â‹ kâ¥ò v¤jid 

 ÉG¡fhL FiwªjJ?

28  kÂ 1735I, 12 kÂ Kiwik¡F kh‰Wf.

29  Éoa‰fhiy kÂ 12.28 I, 24 kÂ KiwikÆš vGJf.

30  fofhu« fh£L« neu¤ij 

 24 kÂ KiwikÆš vGJf.

    

31  xU Éiuî ngUªJ XÇl¤âÈUªJ ntnwh® ïl¤â‰F¢ bršy 6    kÂ   

 neu« vL¡F«. ngUªJ fhiy kÂ 10.45 ¡F òw¥g£lhš, v¤jid    

 kÂ¡F br‹wilí«? Éilia 24 kÂ KiwikÆš vGJf.

32  ÓdhÉš j‰nghija neu« 11.35 am vÅ‹, knyáa neu« v‹d?

33  y©lD¡F« knyáahÉ‰F« ïilna cŸs fhy msÉ‹ ntWghL    

       v‹d?

34  knyáahÉÈUªJ ïuî kÂ 8.15¡F ïªâahî¡F¥ òw¥g£l 

 Ékhd«, 3 kÂ 45 ÃÄl¤â‰F¥ ãwF jiu ïw§F«. ïªâa neu¥go  

 v¤jid kÂ¡F jiu ïw§F«? Éilia 24 kÂ KiwikÆš vGJf.

 

35   knyáahÉ‹ neu¤ij x¤j 4 ehLfË‹ bgaiu¡ F¿¥ãLf. 

36   xU njh£l¤âš thG« k¡fSŸ 35% u¥g® ku« Óî« bjhÊyhs®fŸ.   

 ÛjKŸs 234 ng® br«gid¤ bjhÊyhs®fŸ Mt®. u¥g® ku«

  Óîgt®fËš 50 ng® bg©fŸ vÅš, M©fŸ v¤jid ng®?

37  âU. u«È jdJ ïLgÂÆÈUªJ       gFâia  2    ehËš brŒJ
  

      Ko¤jh®. ïLgÂia KGikahf¢ brŒJ Ko¡f v›tsî fhy msî     

      njit¥gL«?



Ú£lysit, bghU©ik, 
bfhŸssî

myF 7

m©zh, ïªj¥ ò£oÆš cŸs 

Ritghd¤ij¢ á¿a msÉyhd ò£ofËš 

Ãu¥ã É‰whš ešy ïyhg« »£Lnk! 

m©zh, m¥goba‹whš 

v¤jid á¿a ò£o Ritghd« 

»il¡F«?

th. eh« v¤jid á¿a ò£o Ritghd« 

»il¡F« vd fz¡»Lnth«.

Mkh«. 1.2 l msî bfh©l 

Ritghd¤ij, 300 ml msî 

bfh©l ò£ofËš Ãu¥ã É‰ngh«.

1.2 l

100

1 200 ml
  300 ml

1.2 l == 1 200 ml = 4

m¥goahÆ‹, eh« ïªj¢ Ritghd¤ij 

ehštU¡F É‰gid brŒayh« v‹W 

brhšY§fŸ. 

rÇahf¢ brh‹dhŒ. ï‹bdh‹iwí« nfŸ. 

bk£Ç¡ KiwÆš âut§fË‹ bfhŸssit 

g k‰W« cm  ïš Tl  ms¡fyh«.
3

Ú£lysit , bfhŸssî k‰W« bghU©ik M»at‰¿‹ bk£Ç¡ 

KiwÆyhd bjhl®ig MáÇa® khztU¡F vL¤âa«g nt©L«. 

7.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: 

ij 

W 

Ÿ. 

it 

‹ bk£Ç¡



m‹whl NHY¡nf‰g Ú£lysit¢ r«gªj¥g£l gÆ‰áfŸ 

tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
7.1(i)

gl«, âU. jdghy‹ f£oa xU Ú®¤bjh£oia¡ fh£L»wJ. Q, R ï‹ 

msî Kiwna 60 cm, 40 cm MF«. P ï‹ msî bfhL¡f¥glÉšiy. 

ïªj¤ bjh£o Ãiwa Úiu Ãu¥g  48 000 cm Ú® njit¥gL«. âU. jdghy‹ 

f£oa  Ú®¤bjh£oÆ‹ cau¤ij¡ f©Lão¥ngh« thß®.

fd¢rJu¤â‹ bfhŸssî  = =Ús« × mfy« ×  cau«

101

 Q cm

P cm

R cm

l gÆ‰áfŸ 

P, Q, R ï‹ msî  Kiwna 

30 cm, 40 cm, 50 cm ïU¥ã‹, 

bjh£oÆ‹ bfhŸssî v‹d? 40 cm    60 cm    p cm = 48 000 cm 
2 400 cm     p cm = 48 000 cm 

       p = 48 000 cm 

       p = 20 cm

2 400 cm

p ï‹ msî  20 cm

3

3

3

2

2

+ +
+

3



xU ghf¤â‹ msî , mjid eh« ãÇ¡F« v©Â¡ifia¥ 

bghU¤nj ïU¡F« v‹gij tÈíW¤jî«. 

MáÇa® F¿¥ò: M
7.1(i)

gl«, fd¢br›tf toÉyhd nfrÇ x‹iw¡ fh£L»wJ. m¡nfrÇia 150 g 
bghU©ik cila J©Lfshf bt£odhš, bt£l¥g£l nfrÇÆ‹ msit¡ 

fz¡»Lf.
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6 cm

6 cm 6 cm

2 cm

2 cm

2 cm

2 cm

8 cm

8 cm
1 cm

3 cm

2 cm

1.2 kg  × 1 000   = 1 200 g

1 200 g    150 g  =            ghf« 

1 200 g    150 g  = 1 200 g
   150 g

= 8 ghf« 

xU nfrÇÆ‹ ghf« xU nfrÇÆ‹ ghf« 

1. nfrÇia bt£L« Kiw

2. nfrÇia bt£L« Kiw

bt£l¥g£l nfrÇÆ‹ msî

bt£l¥g£l nfrÇÆ‹ msî

1.2 kg

6 



khzt®fŸ nk‰fhQ« gl¤ij¥ nghš, tiugl« cUth¡»¥ gÆ‰áfŸ 

brŒayh«.

MáÇa® F¿¥ò: M

7.1(i)

âU. cjaFkh® xU òâa k»GªJ th§»dh®. 45 l bg£nuhš C‰¿dh®. 

382.5 km brY¤âa ã‹, k»GªâYŸs bg£nuhš Ô®ªjJ. mtuJ 

k»GªJ 1 l ¡F v¤jid km bršY« ? 
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382.5 km
   45 l

100 l  ×  8.5 km = 850 km

=

= 11.76 l

45 l  382.5 l km

 km1 l

100 l bg£nuhÈš v¤jid km 
öu« bršyyh«?

100 km bg£nuhÈš v¤jid l 
öu« bršyyh«?

brŒJ gh®¡fî«.

1. 150 l bg£nuhÈš  v¤jid km öu« bršyyh«?

2. 300 km öu« bršy v¤jid l bg£nuhš  njit¥gL«?

M. ï.

m. 

 100 km      
 8.5 km

Ô®ªjJ. mtuJ

bg£nuhÈš v¤jid l

1 l bg£nuhÈš 

8.5 km öu« 

bršyyh«.

8.5 km
1 l



bghU©ik bjhl®ghd m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

7.1(i)

Ûdh Éahghu¤â‰fhf 5.2 l  kh«gH nkh® jah® brŒjh®. mj‰F 800 g 

kh«gHK« 4.8 l  nkhU« njit¥g£lJ. jah® brŒj kh«gH nkhiu 325 ml 
msî bfh©l ò£ofËš mil¤jh®. 

m.  mt® kh«gH nkhiu v¤jid ò£ofËš mil¤jh® ?  

M.  2 ò£o kh«gH nkh® brŒa njitahd kh«gH¤ijí« nkhiuí«   

        fz¡»Lf.

 kh«gH«              nkh®

  800 g        4.8 l

M.m. 

 5 200 ml
    325

4 800 ml
      16

 800
  16

brŒJ gh®¡fî«.

m.   mªj kh«gH nkhÇÈUªJ      ghf¤ij btËah¡»dhš, 
   

        ÛjKŸs kh«gH nkhÇš cŸs kh«gH¤â‹ bghU©ik    

        v‹d? fz¡»Lf.

M.   300 ml kh«gH nkhiu 2 ng® Fo¡fyh« vÅ‹, 300 ng®   

        Fo¡F« kh«gH nkh® jahÇ¡f v›tsî kh«gH« njit¥gL« ?

1
5

104

5.2 l  = 5 200 ml
= 50 g

= 16

= 300 ml

16 ò£o kh«gH nkh®

    kh«gH«                              nkh®

+ +2     50 g =100 g 2     300 g = 600 g



gÆ‰á 7.1  Ô®î fh©f.

nr®¤jš âwid mila mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

7.1(i)

300 ml ÓÅ ïšyhj njÚ® 0 vÇr¡â¡F (fnyhÇ) rk«. mâš 6 g ÓÅia¢ 

nr®¤jhš, vÇr¡â 30 Mf ca®ªJŸsJ. âU.Mdªj‹ 300 ml njÚiu¡ 

Fo¤jh®. mtÇ‹ vÇr¡â 15 Mf ca®ªjJ. m¥goba‹whš m¤njÚÇš 

v¤jid g ÓÅ nr®¡f¥g£lJ ?
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15 vÇr¡â 3 g ÓÅ¡F¢ rk«

ÓÅ ïšyhj 300 ml  njÚ® =   0 vÇr¡â

6 g ÓÅ =   30 vÇr¡â

15 vÇr¡â =          g

 = 3 g

1 g ÓÅ =        vÇr¡â

1 g = 5  vÇr¡â

= 

= 

g ÓÅ =  15 vÇr¡â

30 vÇr¡â

      6

15 vÇr¡â

      6

1  50 l ÚÇš 5 g FnshÇ‹ fy¡f¥g£lJ. 225 l ÚÇš v¤jid g 

     FnshÇ‹ fy¡f¥gl nt©L« ?

2  1.5 kg mÇá khî fyit¡fhf 800 ml  Ú® fy¡f¥g£lJ. mnj¥ 

     ngh‹W  5 kg mÇá khî fyit¡F¤ njitahd Ú® v¤jid l ?

3   30 cm  Ús¤ij¡ bfh©l rk msîila ÚŸ cUisÆš 750  ml
     urhad« Ãu¥g¥g£lJ. mnj¥ ngh‹w 15 cUisfËš v¤jid  l 
     urhad« Ãu¥gyh« ?



 1   200 ml urhad¤ âut¤ij¤ jah® brŒa njitahd bfªjfK« ÚU«

      v›tsî?

gÆ‰á 7.2   Ô®î fh©f.

m¿Éaš Tl¤âš nrhjid nk‰bfhŸS«nghJ , ghJfh¥ò m«r§fis 

tÈíW¤j nt©L«.

MáÇa® F¿¥ò: M

7.1(i)
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300 ml urhad¤ âut« 

 g + ml 

300 ml  = 6 + 50              
300 ml  = 6 ( x  g + y ml )

1 000 ml urhad¤ âut« 

 g + ml 

1 000 ml  = 20 + 50              
1 000 ml  = 20 ( x  g + y ml )

1 l = 1 000 ml

50 ml urhad¤ âut« 

 =xx  g + y ml

khzt®fŸ, m¿Éaš nrhjid brŒtj‰fhf 50 ml urhad¤ âut¤ij¤ 
jah® brŒjd®. mij¤ jah® brŒa x g bfªjfK« y ml  ÚU« ga‹gL¤âd®. 

mnj¥ ngh‹w 300 ml, 1 l urhad¤ âut¤ij¤ jah® brŒa v›tsî 

bfªjfK« ÚU« njit¥gL«?

MáÇaÇ‹ Jizíl‹ nk‰F¿¥ã£l âut¤ij¢ brŒtj‰F Ka‰á¡fî«.

ïLgÂ 1



bghU©ikÆš bgU¡fš ãu¢áid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQ« 

Kiwia És¡fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

7.1(i)

= 25     20     10
= 5 000 cm

= 12     5 000 ml

= 60 000 ml

+

+

+

gÆ‰á  7.3  Ô®î fh©f.

Ènt‹ xU bjh£o Ãiwa Ú® it¤âUªjh‹. mªj ÚÇ‹ bfhŸssî

160 000 cm  MF«. mt‹ mªj¤ bjh£oÆYŸs Úiu, xU fd¢ br›tf 

toÉyhd thËia¡ bfh©L  fhÈah¡»dh‹. mªj thË 

25 cm Ús«, 20 cm cau« k‰W« 10 cm mfy« bfh©lJ.

ï) bjh£oia KGikahf fhÈah¡f v¤jid thË Úiu btËah¡f    

       nt©L«?

m) thËÆš cŸs ÚÇ‹      

       bghU©ik kg ïš v‹d ?
M) Ènt‹ bjh£oÆš ïUªJ, 12 thË  

 Úiu btËah¡»dh‹ vÅš, 

 v¤jid ml Úiu btËah¡» 

 ïU¥gh‹?3

3

3

xU thËÆ‹ bfhŸssî 5 000 cm  

Mfnt,
160 000 cm

  5 000 cm
32 thË= =

1 45 cm mfy«, 62 cm Ús«, 30 cm cau« bfh©l xU ku¥ngiHÆ‹   

 bfhŸssî v‹d?

2 xU ÚUÂÆš 5 876 m  Ú® ïUªjJ. br›tf toÉyhd mªj ÚUÂÆ‹   

 mfy« 15 m Ús« 25 m, cau« bfhL¡f¥glÉšiy. mªj ÚUÂÆ‹   

 cau¤ij¡ fz¡»Lf.

3 âU. óghy‹, jÄœ¥ ò¤jh©L Éahghu¤â‰fhf 550 l ghš th§»dh®.   

 mij 1 000 be»Ê¥ igfËš rk msÉš C‰¿ f£odh®. xU be»Ê¥   

 igÆš v¤jid g ghš ïU¡F«?

3

        1 cm  = 1 g
5 000 cm   =  5 000 g

        1 g = 1 ml
5 000 g  = 5 000 ml

3

3

= 5 kg

107

3

3



108

ca®Ãiy¢ áªjid¢ r«gªj¥g£l mâfkhd nfŸÉfis cUth¡»¤ juî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

4   m£ltiz, âUkâ fhÄÅ th§»a ïu©L tif Rit ghd¤ij¡   

 fh£L»wJ. mt® th§»a Rit ghd¤â‹ bkh¤j bfhŸssit l ïš  

 fz¡»Lf.

Rit  ghd«      xU ò£oÆ‹ bfhŸssî

âuh£ir

j®¥órÂ

1 l  525 ml 

2     l  1
4

2
5

3
5xU fyÅš 5 678 m  Ú® ïUªjJ. mªj ÚÇ‹ bfhŸssî mªj¡ fyÅš   

ghfkhF«. mò mªj¡ fyÅš cŸs ÚÇš 267 m KfªJ vL¤jh‹. mªj¡ 

fyÅ‹ KG bfhŸssÉš ïUªJ, mò Kfªj Úiu¡ fÊ¤jhš v›tsî 

Ú® ïU¡F«? 

3

3

5 125 cm cau«, rJu mo¤js« bfh©l xU bg£oÆ‹ bfhŸssî 

 3 520 cm  MF«. mâš       ghf« k£Lnk kzyhš Ãu¥g¥g£lhš, mj‹   

      bfhŸssî v‹d?

6 eªj‹ xU Û‹ bjh£o th§»dh®. mj‹ mo¥ghf¤â‹ gu¥gsî 

 1 800 cm  MF«. mâš 3 168 l  Ú® Ãu¥g Koí« v‹whš, mj‹ cau«   

 v¤jid cm?

7 ij¥ bgh§fy‹W, Rj‹ 265.9 l ghš É‰wh®. kj‹ RjidÉl 

 0.85 l Fiwthf É‰wh®. ïUtU« v¤jid cm  ghš É‰wd®?

8 flªj thu« bgŒj fLikahd kiHÆš, »Ÿsh‹ M‰¿‹ Ú® k£l« 

 2.85 m ïš ïUªJ 4.56 m Mf ca®ªjJ. ï›thu« M‰¿‹ Ú® k£l« 

 3.56 m Mf FiwªJŸsJ. M‰W ÚÇ‹ k£l« kiH¡F K‹ò«    

     ï¥bghGJ« cŸs msÉ‹ ntWghL l ïš v‹d?

3

2

7.1(i)

3



109

bghU©ikÆš tF¤jš ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQ« Kiwia 

És¡fî«. 

MáÇa® F¿¥ò: M

7.1(i)

35 cm mfy«, 25 cm Ús«, 

28 cm cau« bfh©l Ú®¤ bjh£oÆš 

17 500 cm  Ú® ïUªjJ. mâš 350 g  
vil bfh©l xU fšiy¥ ngh£lîl‹ 

ÚÇ‹ k£l« 2 cm ca®ªjJ. 

 35 cm    25 cm    p cm =17 500 cm 
875 cm       p cm =17 500 cm 

       p =17 500 cm 

       p = 20 cm

875 cm

17 500 cm

5     175 g175 g = 875 g+

m) fšiy¥ ngh£lîl‹ ÚÇ‹ bfhŸssî 

M) ÚÇ‹ k£l« 5 cm Mf cau 

       v¤jid g fšiy¥ nghl    

       nt©L«?

p ï‹ msî  20 cm

17 500 cm

3

3

3

2

2

3

35 cm «

bfhŸssî

ÚÇ‹ k£l« cau njitahd

fšÈ‹ bghU©ik 

m. fšiy¥ ngh£lîl‹ ÚÇ‹    

     bfhŸssî v¤jid cm  ïU¡F« ?

M. ÚÇ‹ k£l« 5 cm Mf cau 

      v¤jid  g fšiy¥ nghl nt©L« ?

ï.  ÚÇ‹ k£l« 8 cm Mf Fiwa 

      v¤jid  cm  Úiu btËah¡f    

      nt©L«?

3

+ +
+

= 175 g= 175 g350 g
   2

1 cm   Ú® k£l« cau 

njitahd fšÈ‹ bghU©ik  

ÚÇ‹ k£l« 8 cm Mf Fiwa v¤jid  cm Úiu btËah¡f nt©L«?

brŒJ gh®¡fî«.

3

3
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bfhŸssî bjhl®ghd m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

7.1(i)

FkhÇ X® Ml«gu mL¡Fkho å£oš tá¡»whŸ. m§F 30 m Ús«, 

21 m mfy«, 1.8 m MH« bfh©l xU Ú¢rš Fs« cŸsJ.

m. mªj Ú¢rš Fs« v¤jid m  Úiu¡ bfhŸS«?
3

M. 1.4 m MH¤â‰F k£L« Úiu Ãu¥ãdhš, mªj Ú¢rš Fs¤âš 

 v›tsî Úiu Ãu¥gyh«?

ï.  ÚÇ‹ k£l« 1.4 m ïš ïUªJ 1.8 m cau v¤jid l Úiu Ãu¥g    

       nt©L«?

bfhŸssî  = 30 m     21 m    1.8 m =  1 134 m3

Ús« 30 m mfy« 21 m cau« k£Lnk khW«. òâa cau« 1.4 m

+ +

bfhŸssî  = 30 m     21  m    1.4 m  =  882 m3

3

3

3

3

+ +

1.8 m

882 m

1 134

= 1 134 m    882 m

= 252 m

1.4 m

3

3
1 m   = 1 000 ml  
252 m  = 252 000 ml



MáÇa® F¿¥ò: M
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gl«, xU fhÈahd fyid¡ fh£L»wJ. 

m¡fyÅš 13      l  Ú® Ãu¥g Koí«.

bršth 2.5 l Úiu mâš C‰¿dh®. mtuJ j«ã ehj‹ nkY« Ú® C‰¿ 

fyid Ãu¥ãdh®. ehj‹ C‰¿a ÚÇ‹ msit ml ïš fz¡»Lf.

2
5

2
5

2
5

1. bfhL¡f¥g£l Égu§fŸ : 13      l Ú® Ãu¥gyh«.

      bršth 2.5 l Úiu C‰¿dh®.

2. f©Lão¡f nt©oaJ  : ehj‹ C‰¿a Ú®

3. v›thW f©Lão¥gJ  : fÊ¡f nt©L«

4. fÂj¤ bjhl®   :        3     l  - 2.5 l =........... ml    

5. brŒKiw

3.4 l - 2.5 l

3.4      
2.5
0.9

142

-
0.9 l  = 900 ml

gÆ‰á 7.4 Ô®î fh©f. 

1   10.45 l fÅk ÚÇÈUªJ 7     l Úiu ga‹gL¤âÉ£lhš, ÛjKŸs
 

      ÚÇ‹ bfhŸssî m  ïš fz¡»Lf. 

2
5

ehj‹ nkY« Ú® C‰¿

7.1(i)

ehj‹ C‰¿a ÚÇ‹ 

msî 900 ml MF«

brŒKiwbrŒKiw

3

fyÅš Úiu Ãu¥òifÆš Äf¡ ftdkhf brašgl nt©L« v‹gij 

tÈíW¤jî«. nk‰fhQ« fz¡if¥ ngh‹W mâf gÆ‰áfŸ tH§fî«.



gÆ‰á 7.5  Ô®î fh©f. 

1  10 ò£o gH¢rh‰¿š nr®¡f¥gl nt©oa ÓÅÆ‹ bkh¤j bfhŸssit     

     kg ïš fz¡»Lf.

2  bfhŒah¥ gH¢rh‰¿‹ Ritia¥ ghâahf Fiw¡f nt©LbkÅ‹,    

     v¤jid g ÓÅ nr®¡f¥gl nt©L«?

gl«, xU ò£oÆYŸs bfhŒah¥ gH¢rh‰¿‹ 

bfhŸssit¡ fh£L»wJ. gH¢rh‰¿‹ 

Ritia¡ T£l 100 g ÓÅ njit¥gL»wJ. 

1. bfhL¡f¥g£l Égu§fŸ : 750 ml gH¢rhW

      100 g ÓÅ

      15 ò£o gH¢rhW

2. f©Lão¡f nt©oaJ  : ÓÅÆ‹ bkh¤j bfhŸssî

3. v›thW f©Lão¥gJ  : bgU¡f nt©L«

4. fÂj¤ bjhl®   : 100 g      15 =

5. brŒKiw       1 ò£o        100 g
      15 ò£o   =  100 g     15
            =  1 500 g
           =  1.5 kg

112

7.1(i)

brŒKiwbrŒKiw

eådh mnj¥ ngh‹w 15 ò£oia th§»dhŸ. 

mªj¥ gH¢rh‰¿š nr®¡f¥g£l ÓÅÆ‹ bkh¤j 

bfhŸssit  kg ïš fz¡»Lf.

MáÇa® F¿¥ò: M

bfhŸssî bjhl®ghd m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«.

1.5 kg ÓÅ njit¥gL«

+

+



gÆ‰á 7.6   Ô®î fh©f. 

1   12.56 l ghiy 16 »©z¤âš rk msÉš C‰¿dhš, xU 

      »©z¤âš cŸs ghÈ‹ bfhŸssî v¤jid g?

2   125 l v©bzŒia 20 Õ¥ghÆš rk msÉš C‰¿dhš, 

      xU Õ¥ghÆš cŸs v©bzŒÆ‹ bfhŸssî v¤jid kg? 

âU. R¥ãukÂa« 16.575 kg MuŠR ghd« jahÇ¤jh®. mij 51 ò£oÆš rk 

msÉš mil¤jh®. xU ò£oÆš v¤jid ml MuŠR ghd« ïU¡F«?

1. bfhL¡f¥g£l Égu§fŸ : 16.575 kg MuŠR ghd«.

      51 ò£oÆš rk msÉš mil¤jh®.

2. f©Lão¡f nt©oaJ  : xU ò£oÆš v¤jid ml?

3. v›thW f©Lão¥gJ  : tF¡f nt©L«

4. fÂj¤ bjhl®   : 16.575 kg   51  = ........... ml 

5. brŒKiw   
16.575 kg
= 16 575 g  51  16 575

1 27
1 02
   255
   255
    0

15 3

325

16.575 kg    51 = 325 g

mâf¥goahd gÆ‰áfis tH§f Mtd brŒa nt©L«.

MáÇa® F¿¥ò: M

bfhŸssî bjhl®ghd m‹whl NHY¡nf‰g mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«.

7.1(i)
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xU ò£oÆš 325 ml MuŠR ghd« ïU¡F«. 

brŒKiwbrŒKiw



ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

gl«, A k‰W« B 

KfitÆš cŸs 

ÚÇ‹ bfhŸssit¡ 

fh£L»wJ.

bfhŸssî

ïu©L KfitÆY« rk msÉyhd Úiu Ãu¥g nt©LkhÆ‹, Kfit A ïš 

ïUªJ Kfit B ¡F C‰w nt©oa ÚÇ‹ bfhŸssit g ïš fz¡»Lf.

1 035 ml

1 035 ml + 625 ml  = 1 660 ml

625 ml

Kjš fyÅš cŸs bfhŸssit¥ nghš ïu©L kl§F mâfkhd 

Ú® fy‹ ïu©oš cŸsJ. _‹whtJ fyÅš Kjš ïu©L 

fy‹fisÉl 65.5 l Fiwî. m¥goahÆ‹, Kjš ïu©L fy‹fËš 

cŸs ÚÇ‹ bfhŸssî kg ïš v›tsî?

gl« _‹W Ú® fy‹fis¡ fh£L»wJ. 

150 l

114

A B

rk msit¡ fhz tF¡f nt©L«.

Kfit A ïš ïUªJ B ¡F C‰w nt©oa Ú®

830 ml     625 ml  =  205 ml     205 ml = 205 g 

1 660
    2

= 830 ml

A KfitÆš ïUªJ B Kfit¡F 205 g  Úiu C‰¿dhš, ïu©L 

KfitÆY« rk msÉyhd Ú® ïU¡F«.
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toÉašmyF 8

nfhz§fis¥ g‰¿a mâf¥goahd jftšfis khzt®fSl‹ 

fyªJiuahlî«.

8.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

gšnfhz tot« m¿nth«

K¡nfhz«  br§nfhz«        rJu«                    br›tf«

I§nfhz«  mW§nfhz«    vGnfhz«       v©nfhz«

nfhz«

K¡nfhz«

br›tf«

br§nfhz«

rJu«



nfhz§fis Kiwahf tiuí« Kiwia khzt®fS¡F És¡fî«.
8.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

I§nfhz«

vGnfhz«

I§nfhz«

mW§nfhz«

v©nfhz«

v©nfhz«

1  rkg¡f K¡nfhz« 2  br§nfhz K¡nfhz«  3  rJu«

4  br›tf«   5  I§nfhz«    6  mW§nfhz«

7  vGnfhz«  8  v©nfhz«    9  K¡nfhz«

gÆ‰á 8.1  ã‹tU« tot§fis tiuf.
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ghifia msªJ m¿jš

rkk‰w K¡nfhz¤â‹ _iyfË‹ ghifia msªJ m¿a cjÉlî«.
8.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

br§nfhz K¡nfhz« br§nfhz« 

90 ghif
90 ghifia¡ 

F¿¡F« milahs«

br§nfhz K¡nfhz¤âš, ïju ïu©L _iyfË‹ ghifí« rkkhf 

ïU¡fyh« mšyJ ntWglyh«. ïU rkg¡f K¡nfhzkhdhš ïu©L 

_iyfS« rkkhd ghifahF«.

rkkhd ghifia¡ bfh©l br§nfhz K¡nfhz«

117

6 cm

6 cm

45

45

90 ghif = 90

nfhzkhÂ



rkk‰w ghifia¡ bfh©l br§nfhz K¡nfhz«.

rkk‰w K¡nfhz¤â‹ _iyfË‹ ghifia msªJ m¿a cjÉlî«.
8.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

2 cm

3 cm

y cm

x cm

V‹ br§nfhz¤ij 

ÉL¤J k‰w ïU 

_iyfË‹ ghiffS« 

rkkhf ïšiy?

K¡nfhz¤â‹ 3 

nfhz§fË‹ ghifia¢ 

nr®¤jhš 180  ghif 

»il¡F«. 

60

35

55

30

118

V‹ br§nfhz¤ij ÉL¤J k‰w ïU _iyfË‹ ghiffS« rkk‰W 

cŸsd?

gÆ‰á 8.2   Ô®î fh©f.



rJu¤â‹ _iyfË‹ ghifia msªJ m¿a cjÉlî«.
8.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

rJu«

br§nfhz« 90

119

V‹ rJu¤â‹ _iyfŸ rk 

msit¡ bfh©LŸsd?

rJu¤â‹ _iyfŸ 

br§nfhz« MF«.

90

90

br§nfhz¤â‹ 

ghif vªj¢ NHÈY« 

90 ghifahf¤jh‹ 

ïU¡F«. khwhJ.

rJu¤âš cŸs mid¤J _iyfË‹ ghfK« br§nfhzkhF«. 



br›t¤â‹ _iyfË‹ ghifia msªJ m¿a cjÉlî«.
8.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

br›tf«

120

I§nfhz«

0 18
0

20
16

0
30

15
0

40
14

0

50

130

60

120

70

110

80

100
90 100

80
110

70
120

60 130
50 14040 15030

16020

1701010 17
0

1800

108

5 òŸËfis 

milahsÄLf

m¥òŸËfis 

ne®¡nfhLfË‹ tÊ 

ïiz¡fî«

nfhz§fis 

msÉLf

go 2 go 3go 1



rk msit¡ bfh©l nfhz§fË‹ _iyfË‹ ghifia msªJ m¿a 

cjÉlî«.

8.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

vGnfhz«

121

nk‰fhQ« nfhz§fŸ rkk‰w msîila g¡f§fshš Mdit. Mfnt, 

mj‹ x›bthU _iyí« bt›ntW ghifia¡ bfh©ljhf ïU¡F«.

vGnfhz«

130

3456789

mW§nfhz¤ij tiuªJ ghifia¡ fz¡»Lf.

0 18
0

20
16

0
30

15
0

40
14

0

50

130

60

120

70

110

80

100
90 100

80
110

70
120

60 130
50 14040 15030

16020

1701010 17
0

1800

120

120

120 120

120

120



0
18

0

20

160

30

150

40

140

50

130
60

120
70

110 80
100 90

10080

11070

12060

130

50

140

40
150
30

160
20

170
10

10

170

180
0

rkk‰w msit¡ bfh©l nfhz§fË‹ _iyfË‹ ghifia msªJ m¿a cjÉlî«.

gštifahd nfhz§fis tiuªJ, ghifia¡ f©Lão¡fî«.

8.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

v©nfhz«

122

Ñœ¡fhQ« tot§fËš fhz¥gL« nfhz§fis 

nfhz khÂia¡ bfh©L msÉLf.

nfhz§fŸ bt›ntW msîila g¡f§fshš Mdit. Mfnt, 

mj‹ _iyfS« bt›ntW ghifíl‹ ïU¡F«. 

4

5

6

7

8

9
10 135

4

555

44

5

66

7777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888

6

go 2 go 3go 1

v©nfhz¤ij tiuªJ ghifia¡ fz¡»Lf.

v£L òŸËfis¡ 

F¿Ælî«.

òŸËfis 

ïiz¡fî«.

x›bthU Kidfisí« 

msÉlî«.
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eh‰nfhz«

I§nfhz«

mW§nfhz«

vGnfhz«

v©nfhz« 

g¡f«            _iy Kidgšnfhz§fŸ

nfhz§fË‹ j‹ikfŸ

nfhz§fË‹ j‹ikia gl§fË‹ Jizíl‹ És¡fî«.
8.1(ii)

MáÇa® F¿¥ò: M

3         3                 3

4         4                 4

5         5                 5

6         6                 6

7         7                  7

8         8                  8

rkg¡f 

K¡nfhz«



âU. rªâu‹ FHªijfŸ go¡f nkir x‹¿id¢ 

brŒjh®. mªj nkiria¢ brŒtj‰F ïu©L 

gyiffis¥ ga‹gL¤âdh®. gyifÆ‹ mfy«

90 cm, Ús« 180 cm vÅ‹, mt® brŒj nkirÆ‹ 

R‰wsî cm ïš v‹d?

ãu¢rid¡F¤ Ô®î fhQjš.

Ô®î fhQ« Kiw

go1   : ãu¢ridia m¿jš

  gyifÆ‹ Ús« 90 cm
  gyifÆ‹ mfy« 180 cm

  R‰wsî v›tsî?

go 2    : Ô®î Kiwia¤ â£lÄlš

  gl¤â‹ tiugl¤ij tiujš 

  msîfis vGJjš

  nr®¤jš

go 3    : Ô®it nk‰bfhŸsš   

124

90 cm
90 cm

90 cm

90 cm
90 cm

90 cm

180 cm
180 cm

180 cm

180 cm

180 cm

=  (180    3) + (90    4)

=  540 + 360
=  180 + 90 + 90 + 180 + 90 + 180 + 90 =

=  900 cm

=  900 cm

+ +

nkirÆ‹ R‰wsî 900 cm MF«.

mšyJ

š 

8.2(i)
bfhL¡f¥g£l vL¤J¡fh£il¥ nghš mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
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ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

gÆ‰á 8.3 ãu¢rid¡F¤ Ô®î fhQjš. 

 1    Ûdh ïU gl§fis¢ R‰¿ t©z Ç¥g‹ x£l v©ÂdhŸ. rJu 

 toÉyhd xU gl¤â‹ mfy« 25.6 cm vÅ‹, Ûdhî¡F¤ njitahd 

 Ç¥g‹ v¤jid cm?

 2  RªjÇ X® m¿¡if gyifia¢ brŒjhŸ. mªj¥ gyifÆ‹ Ús« 

 32 cm, mfy« 17 cm MF«. mªj¥ gyifÆ‹ xU _iyÆÈUªJ   

 5 cm msîŸs rJu¤ij bt£odhŸ. m¥goba‹whš, Ûj¥ gyifÆ‹   

 R‰wsî v‹d?

 3 nkÇ mtsJ miwÆš jiu ÉÇ¥ò nghl v©ÂdhŸ. mtsJ miwÆ‹   

 Ús« 10.6 m mfy« 9.8 m MF«. mªj miwÆ‹ Xu¤âš xU ö©   

 ïUªjJ. mªj¤ öÂ‹ mfy« 0.5 m, Ús« 0.8 m. mtŸ nghlÉU¡F«   

 mªj ÉÇ¥ã‹ R‰wsî v‹d?

 4   Rkâ X® mHfhd gl« tiuªjhŸ. mªj¥ gl¤â‹ eLnt 4 cm rJu    

 toÉyhd f©zhoia it¤jhŸ. mªj¥ gl¤ij¢ R‰¿ t©z 

 kÂfshš my§fÇ¤jhŸ. mªj¥ gl¤â‹ mfy« 36 cm. mj‹ Ús«   

 43 cm MF«. f©zho k‰W« gl¤â‹ bkh¤j R‰wsî  v‹d?

 5  xU rJu toÉyhd r£lfK«, xU rk g¡f K¡nfhzK« rk msÉyhd   

 R‰wsit¡ bfh©LŸsd. K¡nfhz¤â‹ xU g¡f« 8 cm vÅ‹, 

 mªj¢ r£lf¤â‹ g¡f«  v¤jid cm?

khzt®fŸ tF¥giwÆYŸs _‹W 

nkirfis bt›ntW nfhz¤âš 

ïiz¤J mL¡Ft®. mªj nkirfË‹ 

nk‰gFâÆ‹ ÉË«òfis msªJ 

R‰wsití« gu¥gsití« fz¡»Lt®. 

gšntW nfhz§fËš mL¡» fz¡»lî«.

4 cm, 5 cm br›tf m£ilfis¡ bfh©L 

nk‰fhQ« elto¡ifia¢ brŒayh«.

4 cm 

5 cm



gl« P, ABE vD« K¡nfhzK« 

BCDE vD« br›tfK« 

ïiz¡f¥g£LŸsij¡ fh£L»wJ. 

ABC xU ne®¡nfhL k‰W« 

BC = 2 ABMF«. 

A B C

DE

40 cm

40 cm20 cm

40 cm

25 cm

BC = 2 AB
40  = 2 AB

20 = A B

25 cm

mªj KG¥gl¤â‹ R‰wsî 140 cm MF«. CDï‹ Ús¤ij cm ïš 

fz¡»Lf.

gl« P

40
 2

= A B

R‰wsî  = AB + BC + CD + DE + EA

140 cm = 20 cm + 40 cm + CD + 40 cm + 25 cm

140 cm = 125 cm + CD

140 cm   125 cm = 125 cm + CD

15 cm = CD CD ï‹ Ús« 15 cm.

EF ï‹ Ús« 20 cm MF«.

gl¤â‹ R‰Wsî 170 cm vÅ‹, 

EF ï‹ Ús« v¤jid cm?

nk‰fhQ« gl¤âš K¡nfhz« cŸs ïl¤âš xU rÇtf« it¡f¥g£LŸsJ.

A B C

DEF

ïiz¡f¥g£l ïU gÇkhz tot§fË‹ R‰wsit¡ fz¡»l cjÉlî«.
8.2(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

40

20

40
 2

R

40 cm   1
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A B C

DE

R‰wsî

30 cm gl¤â‹ R‰Wsî  =     = 170 cm

(40+40+15) + (30+25+EF)  =170 cm

95 + 55  +  EF    =170 cm
150  +  EF    =170 cm

    EF      = 20 cm
    EF      =170   150

br›tf 

R‰wsî

rÇtf 

R‰wsî
+ = 170 cm



ïiz¡f¥g£l ïU gÇkhz tot§fË‹ R‰wsit¡ fz¡»l cjÉlî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

gÆ‰á 8.4 ãu¢rid¡F¤ Ô®î fhQjš. 

 1   gl«, xU rJuK« xU    

      K¡nfhzK«   

      ïiz¡f¥g£LŸsij¡

 fh£L»wJ.

 3   gl«, xU rÇtfK« 

 xU rJuK«    

 ïiz¡f¥g£LŸsij¡  

 fh£L»wJ.

 4  gl«, xU rJuK« xU br›tfK«   

 ïiz¡f¥g£LŸsij¡ fh£L»wJ.  

 gl¤â‹ R‰wsî 200 m MF«. rJu¤â‹  

 xU g¡f« br›tf¤â‹ mfyK« rk  

 msîilajhF«. br›tf¤â‹ Ús«  

 v¤jid cm?

2

127

8.2(i)

mªj KG¥ 

gl¤â‹ R‰wsî 

270 cm MF«.

A

 40
 cm

B C

DEF

KG¥gl¤â‹ R‰wsî 290 cm vÅ‹, CD, k‰W« DE  M»at‰¿‹ 

bkh¤j Ús« v¤jid cm? 

gl«, xU rÇtfK« xU 

K¡nfhzK« 

ïiz¡f¥g£LŸsij¡ 

fh£L»wJ. gl¤â‹ 

R‰wsî 400 cm vÅ‹ DE, 
EFM»at‰¿‹ bkh¤j Ús« 

v¤jid cm? 

A B

CD

EF

60 cm

100 cm

80 cm

K¡nfhz¤â‹ R‰wsî v‹d?

80 cm 30 cm



gu¥gsî

gl«, âU. át¡fÅ tiuªj 

tiugl¤ij¡ fh£L»wJ. 

mªj¥ gl¤â‹ gu¥gsit 

mtuJ ïU FHªijfshd 

átnerD« átehjD« 

jÅ¤jÅna fz¡»£ld®. 

ïUtU« gu¥gsit¡ 

fz¡»£l tÊia¡ fh©ngh«.

átner‹

gl¤ij, ïU 

br›tfkhfî« xU 

K¡nfhzkhfî« 

ãÇ¤J, mj‹ 

gu¥gsit¡ 

f©Lão¤jh‹.

25 cm

25 cm

25 cm

8 cm

8 cm

8 cm

15 cm

15 cm

15 cm

18 cm

18 cm

10 cm

10 cm

18 cm

50 cm

50 cm

25 cm

40 cm

=     ( 25+15 )   18

=  360 cm = 250 cm

= 610 cm

=  610 cm

= 25    10

= 90 cm + 120 cm + 400 cm

=  360 cm + 250 cm

m

M

1
2 +

bkh¤j gu¥gsî

bkh¤j gu¥gsî

átehj‹

gl¤ij, xU 

rÇtfkhfî«

xU br›tfkhfî« 

ãÇ¤J, mj‹ 

gu¥gsit¡ 

f©Lão¤jh‹.

rÇtf« br›tf«

=         10   18

=  90 cm

1
2 + +

=  120 cm = 400 cm

=  15    8 =  40     10+ +

K¡nfhz«       br›tf« m   br›tf« M

2

2 2 2

2 2 2

2 2 2

128

+ 22
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DEC xU ne®¡nfhL MF«. BEC 
xU ïU rkg¡f K¡nfhz« 

MF«. t©z« Ô£l¥g£l 

gFâÆ‹ gu¥gsit cm   ïš 

fz¡»Lf.

 1   rŠrdh xU nkir ÉÇ¥ò th§f v©ÂdhŸ. mtsJ nkir br›tf   

 toÉyhdJ. xU ÉË«ã‹ Ús« 1.2 m MF«. mj‹ mfy« Ús¤ij  

 Él ïU kl§F MF«. mªj nkir ÉÇ¥ã‹ gu¥gsî v‹d?

 2 bkšÉ‹ xU fÂÅ th§»dh®. mj‹ Ús« 32 cm. mj‹ mfy« 14 cm.   

 mªj¡ fÂÅÆ‹ nk‰gu¥ãš 5 cm rJu toÉyhd x£o x‹iw 

 x£odh®. mªj¡ fÂÅÆ‹ gu¥gsÉ‰F« x£oÆ‹ gu¥gsÉ‰F« 

 cŸs ntWghL v‹d?

 3 eÉdhÉ‹ miw rJu toÉyhdJ. mj‹ gu¥gsî 64 m  MF«. mªj   

 miwÆ‹ eLÉš 4 m ÉË«ò bfh©l xU rJu  jiu ÉÇ¥ò it¤jhŸ.

 mªj miwÆ‹ gu¥gsÉ‰F« ÉÇ¥ã‹ gu¥gsÉ‰F« cŸs ntWghL   

 v¤jid m  MF«?

 4   gl«, âU.Fznrfu‹ j‹ å£o‹ K‹ brŒâU¡F« ó§fhit¡    

       fh£L»wJ.

gÆ‰á 8.5   ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

2

2

2

A 10

D E

B

C
8

ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

D

1 X® m¿É¥ò¥ gyifÆ‹ Ús« 240 cm, mfy« 200 cm MF«. mªj¥        

     gyifia mHFgL¤J« neh¡»š, eh‹F _iyfËY« 20 cm mfy« 

     bfh©l rJu¤ij bt£o vL¤jd®. ï¥bghGJ mªj¥ gyifÆ‹ gu¥gsî 

     m  ïš v‹d?

2 gl«, Mâ¤âah å£o‹ br›tf 

     toÉyhd Ú¢rš Fs¤ij¡ fh£L»wJ.   

 mj‹ Ús« 30 m mfy« 10 m MF«.   

 mªj Ú¢rš Fs« òšjiuahš    

 NH¥g£oU¡»wJ. mªj¥ òš jiuÆ‹   

 Ús« 50 m, mfy« 20 m. KG¥

  gl¤âš mªj¥ òš jiuÆ‹ gu¥gsî v‹d?

30 m

10 m20 m

50 m

2



ãu¢rid¡F¤ Ô®î fhQjš

 nk‰gu¥ã‹ gu¥gsî
gl«, ïu©L 

K¥gÇkhz 

tot§fis¤ 

jh§»íŸsJ. 

ïj‹ nk‰gu¥ã‹ 

gu¥gsit¡ fhz, 

x›bth‹iwí« 

jÅ¤jÅahfî« 

brŒayh«.10 cm

10 cm

6 cm

6 cm

6 cm

6 cm

6 cm

6 cm

6 cm

6 cm

6 cm

6 cm

gl«, xU fd¢ rJu¤ij¡ 

fh£L»wJ. ïâš 6 rk 

msÉyhd nk‰gu¥òfŸ 

cŸsd.

gl«, xU fd¢ br›tf¤ij¡ 

fh£L»wJ. ïâš 2 bt›ntW 

msÉyhd nk‰gu¥òfŸ 

cŸsd.

6 nk‰gu¥òfŸ - x‹W 

kiw¡f¥g£LŸsJ

4 nk‰gu¥òfŸ 2 Kf¥òfŸ - x‹W 

kiw¡f¥g£LŸsJ

gl¤â‹ nk‰gu¥ã‹ 

gu¥gsî

= 6 cm     6 cm
= 6 cm   10 cm = 6 cm    6 cm

= 4     60 cm = 1     36 cm

= 36 cm= 5     36 cm

= 36 cm

= 60 cm = 36 cm

= 240 cm

= 276 cm= 456 cm

= 240 cm + 36 cm= 180 cm  +  276 cm

= 180 cm 

+
+ +

+ +

+
gl¤â‹ bkh¤j  

nk‰gu¥ã‹ gu¥gsî

2

2

2

2

2

2

2

2 2

2

22

nk‰gu¥òfË‹ gu¥gsit¡ fz¡»L« tÊtiffis És¡fî«.
8.3(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

2

2

2
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nk‰gu¥ò  1 nk‰gu¥ò  2

1 2 B
A

A

B

xU nk‰gu¥ã‹ 

gu¥gsî
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ïiz¡f¥g£l K¥gÇkhd tot§fË‹ nk‰gu¥òfË‹ gu¥gsit¡ 

fz¡»L« tÊtiffis És¡fî«.

8.3(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

5 cm

5 cm

5 cm

4 cm

8 cm

m»y‹ nfh¥òfŸ it¥gj‰fhf 

Ñœ¡fhQ« toÉš xU nkir 

brŒjh‹. mªj nkirÆ‹ 

nk‰gu¥ã‹ bkh¤j gu¥gsî  
v‹d?

nk‰gu¥ã‹ gu¥gsî

= 4             3 cm     4 cm
= 2     5      5

= 2     3 cm     5 cm    
= 4     4    5    

= 50 + 80    

= 24 cm
= 50 cm

= 30 cm
= 80

= 130 cm= 54 cm

+ +

+
+ +

+ + +1
2

2

2

2

22

2

= 184 cm
= 54 cm + 130 cm

bkh¤j nk‰gu¥òfË‹ gu¥gsî

2

2 2

3 cm

4 K¡nfhz« 2 rJu«

4 br›tf« 

bkh¤j«

2 br›tf«

+

4 cm

5 cm

3 cm

5 cm

5 cm

4 cm

5 cm

bkh¤j« = 24 cm + 30 cm  



 1    gl«, ïu©L     

 bt›ntW msÉyhd fd¢   

 br›tf§fis¡ fh£L»wJ.  

 mªj¢ br›tf§fË‹   

 nk‰gu¥ò gu¥gsit¡ 

 fz¡»Lf.

 2   gl«, rk msÉyhd  

       ïu©L fd¢ 

       br›tf§fŸ

       ïiz¡f¥g£LŸs 

       tot¤ij¡   

       fh£L»wJ.

 3   gl«, xU g£il¡   

       T«ò«  xU fd¢ 

       rJu¤â‹ ïiz¥igí«  

       fh£L»wJ.

 4   gl«, ïiz¡f¥g£l xU tot¤ij¡ fh£L»wJ. mªj tot¤â‹   

       nk‰gu¥òfË‹ bkh¤j gu¥gsit¡ fz¡»Lf. 

gÆ‰á 8.6  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

A , B , C 
M»at‰¿‹ 

nk‰gu¥òfË‹ 

bkh¤j 

gu¥gsit¡ 

fz¡»Lf.

t©z« Ô£l¥g£l 

nk‰gu¥òfË‹ 

bkh¤j gu¥gsit¡ 

fz¡»Lf.
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6 cm

8 cm

6 cm

6 cm

6 cm
6 cm

8 cm

8 cm
8 cm

8
5 cm

14 cm 

8 cm

3 cm
4 cm

6 cm 5

5 cm

5 cm 4 cm
4 cm

15 cm

10 cm

 9 cm

 5 cm

12 cm

m. M.

A
B

C
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fd msî

gl«, eªâÅ jahÇ¤j mk®Él¤ij¡ F¿¡»wJ.

gl«, üyf¤â‹ ò¤jf miwÆÈUªJ ò¤jf« vL¡f cjî« VÂ¥goahF«. 

mªj VÂ¥goÆ‹ fd msit¡ fz¡»Lf.

m
M

40 cm

50 cm

20 cm 20 cm
20 cm

30 cm

35 cm

50 cm

30 cm

100 cm

eªâÅ jahÇ¤j mªj mk®Él¤â‹ fd msit¡ fz¡»Lf.

ïu©L msÉyhd mk®Él« cŸsd.

fd msî

= Ús«     mfy«      cau«

fd msî

= Ús«     mfy«      cau«

mk®Él«    m    m

m M

mk®Él«    M    M

+ ++ +
= 50 cm    30 cm   35 cm = 50 cm    30 cm    40 cm

= 20    20    50 = 20    20    30

= 400    50 = 400    30

= 2 000 cm = 12 000 cm

= 52 500 cm = 60 000 cm
+ +

+ +

+ +

+ +

+ +

3 3

3 3

= 112 500 cm
= 52 500 cm + 60 000 cmbkh¤j«

3

3 3

ïiz¡f¥g£l K¥gÇkhz tot§fË‹ nk‰gu¥òfË‹  fd msit¡ 

fz¡»L« tÊtiffis És¡fî«.

8.3(i)
MáÇa® F¿¥ò: M



gÆ‰á 8.7  ãu¢rid¡F¤ Ô®î fh©f.

 

 

 

 1    eFy‹ rk msit¡ bfh©l ïU   

 fd¢ br›tf toÉyhd ngiHfŸ 

 th§»dh‹. mâš xU ngiHÆ‹   

 Ús« 80 cm, mfy« 50 cm, cau«

 45 cm MF«. mªj ïU ngiHfË‹  

 fd msî  cm v›tsî?

 2   gl«, fd¢           

       rJu¤ijí«    

       fd¢  

       br›tf¤ijí«   

       fh£L»wJ.

 3    u«yh Ñœ¡fhQ« bg£ofis É‰gid¡fhf¢ brŒjh®. mªj   

 bg£ofË‹ fd msî v¤jid cm  MF«?

3

Ñœ¥ gFâÆš cŸsJ 15 cm 

Ús« bfh©l fd¢ rJu« MF«. 

nknyíŸsJ xU fd¢br›tf« MF«. 

fd¢br›tf¤â‹ fd msî, rJu¤â‹ 

fd msÉš _‹¿š x‹W vÅš, 

gl¤â‹ fd msî cm v‹d?
3

3

4 cm

4 cm

4 cm

8 cm
6 cm

2 cm

10 cm
8 cm

8 cm
8 cm

7 cm

3 cm

3 cm

2 cm

6 cm

5 cm 5 cm

6 cm7 cm

9 cm

m.

<.

M.

ï.
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ïLgÂ 1

g¡f¤â‹ Ús¤ij¡ f©l¿jš; nfhz¤â‹ ghifia¡ f©l¿jš.

1. khzt® ã‹tU« tot§fis mj‹ msÉ‰nf‰g tiua nt©L«.

2. nk‰fhQ« tot§fis tiuªj ã‹, mj‹ msî   

 F¿¥ãlhj g¡f¤â‹ Ús¤ij ms¡f nt©L«. 

3. msªj Ús¤ij tot¤ânyna vGjî«.

4. bfhL¡f¥g£l K¡nfhz« xU rk g¡f br§nfhz   

 K¡nfhzkhF«. Mdhš, mj‹ _‹W g¡f§fSŸ 

 xU g¡f« rk msÉš ïšiy v‹gij m¿a nt©L«.

5. V‹? rf khztUlD« MáÇaUl‹ fyªJiuahlî«.

6. khzt®, x›bthU nfhz¤ijí« ms¡f nt©L«.

7. ï¥bghGJ khzt®fŸ Ñœ¡fhQ« br§nfhz    

 K¡nfhz§fis tiuaî«.

 8. nk‰fhQ« 2M«, 3M« gofis brŒaî«.

 9. v‹d fh©»Ö® vd fyªJiuahlî«.

10. ïªj tot§fË‹ ghifia¥ g‰¿ Ú§fŸ m¿ªjt‰iw¢ rf khztUl‹   

      Éthâ¡fî«.

m. M. ï.

3 cm

4 cm

3 cm

3 cm

6 cm

4 cm

4 cm

8 cm

6 cm

6 cm
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K¡nfhz¤â‹ 

Äf Úskhd 

nfhlhF«.

rhŒî nfhL

jftš m¿jš
 



m¢R¤ öu«myF 9

m¢R¤ öu¤â‹ msîfis milahs§f©L vGj mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«. m¢R¤ öu¤ij F¿tiu¤jhËš tiua khzt®fS¡F 

C¡FÉ¤âlî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

9.1(i)

br§F¤J 

m¢R

»il¡nfh£o‹ 

m¢ir vGâa 

ã‹ng br§F¤J 

m¢ir vGj 

nt©L«.

»ilÃiy m¢R

br§F¤J¡ nfhL»il¡nfhL

xU òŸË bfhL¡f¥g£LŸsJ. 

bfhL¡f¥g£l òŸËÆÈUªJ 

ty¥òwkhfnth mšyJ ïlJ 

òwkhfnth ms¡f nt©L«.

xU òŸË bfhL¡f¥g£LŸsJ. 

mªj¥ òŸËÆÈUªJ 

nkšòwkhfnth mšyJ 

Ñœòwkhfnth ms¡f 

nt©L«.

x

y

5

5 6

4

4

3

3

2

2

1

10

x

x

y

y

 7
 6
 5
 4
 3
 2
 1

 1   2  3  4

2

2

 1   2   3   4

0

0

0

1

6

5

4

3

2

3 4

 7
 6
 5
 4
 3
 2
 1

br§F¤J öu«br§F¤J öu«

»il»ilÃiy öu«iy öu«
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jftš m¿jš

òŸËÆš ïUªJ 2 

ïl« ty¥òwkhf 

ef®¤j nt©L«.

òŸËÆš ïUªJ 2 

ïl« nkš òwkhf 

ef®¤j nt©L«.

òŸËÆš ïUªJ 

2 ïl« Ñœ òwkhf 

ef®¤j nt©L«.

òŸËÆš ïUªJ 

2 ïl« ïl¥òwkhf 

ef®¤j nt©L«.



‘0’ ïš ïUªJ 4 ïl« tyJ 

òwkhf ef®¤j¥ g£LŸsJ.

2 2 3 410 01
x x

y y

‘0’ ïš ïUªJ 2 ïl« tyJ 

òwkhf ef®¤j¥ g£LŸsJ.

 

 

m¢R¤ öu¤ js¤âš, nfhLfË‹ Ús¤ij ms¡f, m¢RfË‹ msÉid¥ 

ga‹gL¤jyh«.

br§F¤J¡ nfhL

y

y y

y y

x

x x

x x

 6
 5
 4
 3
 2
 1

 6
 5
 4
 3
 2
 1
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gÆ‰á 9.1 »il¡ nfhL, br§F¤J¡ nfhL öu¤ij vGJf.

»ilÃiy öu«

x x x x

y y y y

 7
 6
 5
 4
 3
 2
 1

0

 7
 6
 5
 4
 3
 2
 1

 7
 6
 5
 4
 3
 2
 1

 7
 6
 5
 4
 3
 2
 1

 1   2   3   4
 1   2   3   4    5  1   2   3   4    5    6    7    8 

0

0 0

0 0

ï)M)

<) c) C) v)

m)

g

m

‘0’ ïš ïUªJ 3 ïl« 

nkš òwkhf ef®¤j¥ 

g£LŸsJ.

‘0’ ïš ïUªJ 

6 ïl« nkš 

òwkhf ef®¤j¥ 

g£LŸsJ.

  br§F¤J öu« 3 br§F¤J öu« 6

  »ilÃiy öu« 4»ilÃiy öu« 2



gl«, (6,4) v‹w m¢R¤ öu¤âš cŸs âU. mªnjhÂÆ‹ k»Gªij¡ 

fh£L»wJ. mªj k»GªJ v¥go m§nf br‹wJ?

5

4

3

2

1

0
1     2     3     4     5     6

y

x

6

5

4

3

2

1

0
1     2     3     4     5     6    7     8

y

x

‘0’ ïš ïUªJ tyJ òwkhf 

6 myF bršyî«. 6 ïš 

ïUªJ nkš neh¡» 4 myF 

bršyî«. 

m§F¢ bršy FW¡F 

tÊÆšiy. Mfnt, 

»il¡nfh£o‹ tÊahf¢ 

br‹W ãwF nkš neh¡»¢ 

br‹¿U¡f nt©L«. 

fâut‹ j‹ FL«g¤jhUl‹ nfhÉY¡F¢ bršy â£lÄL»wh‹. mtD¡F 

cjînth« thß®.

nfhÉY¡F¢ bršy FW¡F tÊÆšiy. Mfnt, »il¡nfh£o‹ 

tÊahf ïl¥òwkhf¢ br‹W, ãwF Ñœ neh¡»¢ br‹¿U¡f nt©L«.

2

6
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4

3

2

1

0

1     2    3     4    5

x

y
gl§fS« mj‹ m¢RfS« 

1

2Mu«g¥ òŸËahd (0,0) ïš ïUªJ 2 

ty¥òwkhfî« 1 nkš neh¡»í« brš»wJ.

k§FÞÔ‹ 

Fk£o¥gH«

ïsÚ®

kh«gH«

bghUŸ       m¢R¤ öu«   tyJòw ef®¢á           nkšneh¡»

(3,4)
(1,3)
(4,0)
(0,5)

3
1
4
0 -

4
3
0  -
5ef®¢á ïšiy

ef®¢á ïšiy

m) LÇah‹ gH« (2,1) v‹w m¢R¤  

 öu¤âš cŸsJ.

2 , »il¡nfh£o‹ msití«  1  
br§F¤J¡ nfh£o‹ msití« 

F¿¡»‹wJ .

gl«   m¢R x     m¢R y   

gÆ‰á 9.2  m¢R¤öu¤ij vGJf.

5

4

3

2

1

0
1      2     3      4     5

gl§fS« mj‹ m¢RfS« 

m¢R¤                                            
öu«

x

y
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m¢R¤ öu¤âYŸs bghUŸfË‹ m¢R¤ öu¤ij vGj cjÉlî«. 

mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«. bjhl¡f¥ òŸËiaí« Kotilí« 

òŸËiaí« ftÅ¡F«go tÈíW¤jî«. 

MáÇa® F¿¥ò: M

9.1(i)



6

5

4

3

2

1

0
1     2     3     4     5     6    7     8

y

x

nk‰fhQ« ghl¤ij¥ ngh‹w gÆ‰áfŸ tH§» cjÉlî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

9.1(i)

gl«, áy cÆÇd§fŸ czit¤ njo¢ bršy v›tsî öu« flªJ bršy 

nt©L« v‹gij¡ fh£L»wJ.

Kaš át¥ò KŸs§»ia¤ 

njo ngh»wJ.
ML òšiy¤ njo 

ngh»wJ.

3 21

3

3 3
1

1

1

6 6
5

3

cÆÇd§fŸ mitfS¡F¤ njitahd czit¥ 

bgw m¢R¤ öu¡nfhLfis¥ ga‹gL¤J»‹wd.

6

br§F¤J Ãiy öu« 1 br§F¤J Ãiy öu« 3
»ilÃiy öu« 3 »ilÃiy öu« 1
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M
m)

3

1



khzt®fŸ FG thÇahf m¢R¤öu nfŸÉfis cUth¡» Éil fhz 

tÊtF¡F«.

MáÇa® F¿¥ò: M

9.1(i)

3 67 8

2

3
3

4
4

2

2

22

4

1

mÂš g¥ghËia¤ njo 

ngh»wJ.

Fu§F thiH¥gH¤ij¤  

njo ngh»wJ.

 1    A (3,4)     B (6,7)   2   C (0,4)     D (4,6)     3  E (1,3)     F (6,0) 

 4   G (2,7)     H (5,1)   5   J (0,9)      K (7,1)      6  L (8,8)     M (1,1)    

gÆ‰á 9.3 bfhL¡f¥g£l m¢R¤ öu¤ij¡ bfh©L, mj‰nf‰w gl«  

                    tiuaî«. 
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xU e¤ij m¢R¤ öu« (5, 1) ïš cŸsJ. mJ 4 Kiw ty¥òw« C®ªJ, 

8 Kiw nkny C®ªJ br‹whš, mJ vªj m¢R¤ öu¤âš ïU¡F«?

ãwF m§»UªJ 2 Kiw ïl¥òwkhf C®ªJ 2 Kiw Ñœneh¡» C®ªjhš, 

e¤ij milí« ïl« ahJ?

brŒJ gh®¡fî«.

br§F¤J Ãiy öu« 2 br§F¤J Ãiy öu« 3
»ilÃiy öu« 4 »ilÃiy öu« 2

ï) <)

( 3, 2 ) ( 6, 4 )( 7, 0 ) ( 8, 1 )



gl«, m¢R¤ 

öu¤ js¤âš 

xU I§nfhz« 

tiua¥g£lij¡ 

F¿¡»wJ.

6

5

4

3

2

1

0
1      2     3     4     5      6     7     8

y

x
E D

C

B

A

nk‰fhQ« ghl¤ij¥ ngh‹w gy gl§fis tiuªJ gÆ‰áfŸ cUth¡» 

Éil fhz cjÉlî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

9.1(i)

6

5

4

3

2

1

0
1      2      3     4      5      6     7      8

y

x

A

C

gl«, xU K¡nfhz« m¢R¤ öu¤js¤âš tiua¥g£LŸsij¡ fh£L»wJ.

gÆ‰á 9.4 m£ltizia¥ ó®¤â¢ brŒf.

A ïš ïUªJ D
A ïš ïUªJ B
C ïš ïUªJ E
D ïš ïUªJ B
E ïš ïUªJ A

br§nfhz« 

cUthF« òŸËÚs«   ef®¢á (x)    ef®¢á (y)

A ïš ïUªJ C ¡F 

bršy xU br§nfhz 

K¡nfhz¤ij tiua 

nt©L«.
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elto¡if¡F¤ njit¥gL« bghUŸfisí« Mtz§fisí« jah® 

brŒaî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

9.1(i)

12

11

10

 9

 8

 7

 6

 5

 4

 3

 2

 1

 0
1      2      3     4      5      6     7      8      9     10    11     12 

y

x

143

anrhjh, (2, 1) v‹w m¢R öu¤âš Ã‹whŸ. KjÈš mtŸ Ã‹w 

ïl¤âÈUªJ 8 ïl« tyJ òwkhf ef®ªjhŸ. ãwF 7 ïl« nkš neh¡» 

ef®ªjhŸ. ãwF 3 ïl« ïl¥òwkhfî« 3 ïl« Ñœneh¡»í« ef®ªjhŸ. 

ïWâahf mtŸ 2 ïl« tyJ òwkhfî« 1 ïl« nkš neh¡»í« ef®ªjhŸ. 

anrhjh Ã‰F« ïl¤ij¡ f©Lão¡fî«.

gÆ‰á 9.5 m¢R¤ öu¤ij vGJf.

Kjš ef®¢á : 8 tyJ, 7 nkš -     (         )

ïu©lhtJ ef®¢á : 5 ïlJ, 3 Ñœ -     (         )

ïWâ ef®¢á : 2 tyJ, 1 nkš  -    (         )

anrhjh Ã‰F« ïl¤â‹ m¢R¤ öu«  -    (         )



fašÉÊ Ñœ¡fhQ« áy Kotilahj tot§fis Ma¤ js¤âš 

tiuªjhŸ. tot§fis KGik¥gL¤j fašÉÊ¡F cjî§fŸ; m¢R¤ 

öu¤ij vGJ§fŸ.

1. ÉLg£l _iy :  (7, 3) ïš ïUªJ 3 tyJ, 3 nkš

 6

 5

 4

 3

 2

 1

 0

 6

 5

 4

 3

 2

 1

 0

1      2      3     4      5      6     7      8      9     10    11

1      2      3     4      5      6     7      8      9     10    11

y

y

x

x

x

2. ÉLg£l _iy :  (0, 2) ïš ïUªJ 4 tyJ, 3 nkš

jftš m¿jš

Ma¤ js¤âšMa¤ js¤âš ïU m¢RfŸ cŸsd. mit x Ma m¢R  Ma m¢R y Ma m¢R Ma m¢R 

MF«. Ma m¢ir, Ma¤ bjhiyfŸ v‹W« Twyh«. 
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3. ÉLg£l _iy  :  (0, 4) ïš ïUªJ 4 tyJ, 1 Ñœ

4. ÉLg£l _iy  :  (3, 0) ïš ïUªJ 2 nkš

 6

 5

 4

 3

 2

 1

 0

 6

 5

 4

 3

 2

 1

 0

1      2      3     4      5      6     7      8      9     10    11

1      2      3     4      5      6     7      8      9     10    11

y

y

x

x

jftš m¿jš

‘fh£oáa‹’ (cartesian) 
Ma¤ js« xU 

F¿¥ã£l bjhiyit¡ 

fh£L»wJ. ïJ, ß‹ ß‹ 

oÞfh£oÞoÞfh£oÞ v‹gtuhš 

cUth¡f¥g£lJ. 

6

5

4

3

2

1

0

2

3

3

4

1      2      3     4      5      6     7      8
x

y

)

 



ky®ÉÊÆ‹ tF¥ò khzt®fŸ xU òijaš njL« ngh£oÆš 

fyªJbfh©ld®. mt®fŸ òijaiy¡ f©Lão¡f cjÉL§fŸ. 

15

14

13

12

11

10

 9

 8

 7

 6

 5

 4

 3

 2

 1

 0
1      2      3     4      5      6     7      8      9     10    11     12    13    14    15

y

x

m) Ma¤ js¤â‹ ika m¢R (    )   M) å£o‹ m¢R¤ öu« (    )

ï) nfhÉÈ‹ m¢R¤ öu« (    )    <) mŠryf¤â‹ m¢R¤ öu« (    )

c) gŸËÆ‹ m¢R¤ öu« (    )    C)  òijaÈ‹ m¢R¤ öu« (    )

1 

2  ika m¢R¤ öu¤âÈUªJ Mu«ã¡fî«. nfhÉY¡F¢ br‹W    

 tshf¤â‹ tiugl¤ij vL¡f .................. ïl« tyJ, ................   

 ïl« nkš neh¡» efu nt©L«.
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ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

 Ff‹, ÔdhÉ‰F 2 ïl« ïlJ òwkhf mk®ªJŸsh‹.

 gu« ÔdhÉ‰F 2 ïl« tyJ òw¤âš mk®ªJŸsh‹.

 uŠájh, gu« k‰W« thÂ¡F« ïilÆš mk®ªJŸshŸ.

 b#afhªj‹, mrš m¢áÈUªJ 2 ïl« nkny mk®ªJŸsh‹.

 r¤âah b#afhªj‹ c£fh®ªj ïl¤âÈUªJ 1 ïl« ÑnH mk®ªJŸshŸ.

 ïy§nfÞ, nfh»yh, f#hÆÅ¡F ïilÆš mk®ªJŸsh‹. 

  eådh, ïs§nfÞ mk®ªj ïl¤âÈUªJ 2 ïl« ïlJòwkhf mk®ªJŸshŸ.

 fãš, ÃntjhÉ‰F« njtkyU¡F« ïilÆš mk®ªJŸsh‹.

 â›ah, fãš mk®ªj ïl¤âÈUªJ 1 ïlJòwkhf mk®ªJŸshŸ.

 jÉõh, â›ahÉ‰F 2 ïl« ïl¥òwkhf mk®ªJŸshŸ.

 uhn#° mrš m¢áÈUªJ 2 ïl« tyJ òwkhfî«  2 ïl« nkš neh¡»í«   

  mk®ªJŸshŸ.

  ghY, mrš m¢áÈUªJ ïu©L tykhfî« x‹W nknyí« ef®ªJ      

  mk®ªJŸsh‹.
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bfhL¡f¥g£l Étu§fis¡ bfh©L, Ñœ¡fhQ« m¢R¤ öu¤ij¥ ó®¤â 

brŒf.

Ôdh

thÂf#hÆÅ njtky®

3  ãwF .................. ïl« ïlJ, .................. ïl« nkš neh¡» ef®ªJ   

 gŸË¡F¢ bršyî«.

4  gŸËÆÈUªJ .................. ïl« ïlJ, .................. ïl« Ñœ neh¡»   

 ef®ªJ .................. å£o‰F¢ bršyî«. m§F òijaš ïU¡F« 

 ïl¤â‹ rhÉia vL¡fî«.

5   m§»UªJ  .................. ïl« ïlJ, .................. ïl« nkš neh¡» ef®ªJ  

 òijaš ïU¡F« ïl¤ij milªJ, òijaiy vL¡fî«; âwªJ   

 gh®¡fî«.



gl¤âš fhQ« nfhz¤â‹ KidfŸ ïU¡F« ïl¤â‰fhd m¢R¤ 

öu¤ij vGJf.

gl¤âš

ÉisahLnth« thß®

   A   B    C        D       E         F       G       H

1    2    3    4    5    6    7    8   9   10

10

 9

 8

 7

 6

 5

 4

 3

 2

 1

(2,2), (7,5), (4,6), (9,9) M»a eh‹F m¢R¤ öu¤ijí« ïiz¤jhš 

»il¡F« tot« ahJ?

A

x

y

bfhL¡f¥g£LŸs òŸËfis ïiz¤J, mj‹ »il¡nfh£o‹ msití«, 

br§F¤J¡ nfh£o‹ msití« vGJf.

 Kid

 m¢R¤ öu«

 »ilÃiy öu«

 br§F¤J öu«    
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(4,9), (7,9), (9,7), (9,5), (7,3), (4,3), (2,5), (2,7) M»a m¢R¤ öu¤ij 

ïiz¤jhš »il¡F« tot« ahJ ?
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kâ¥ÕL 3

1  Ñœ¡fhQ« msîfis kh‰¿ vGJf.

   

m. 12 cm  =                 mm  M. 342 m  =                 km

ï. 6 874 g  =           kg             <. 0.56 l  =                  ml

2  xU bfhŸfyÅš 3.76 l Ú® ïUªjJ. mªj Úiu 50 fyÅš rk msÉš  

     C‰¿dhš, xU fyÅš v¤jid ml ïU¡F«?

3  5 850 kg bghU©ikia¡ bfh©l rikaš v©bzŒia 450 g   

     msit¡ bfh©l fy‹fËš Ãu¥ãdhš, v¤jid fy‹fËš Ãu¥gyh«?

4  5 cm Ús« bfh©l FHhŒ x‹¿š 345 ml Úiu Ãu¥gyh«.  6 555 ml    
     Úiu, mnj¥ ngh‹w v¤jid FHhŒfËš Ãu¥gyh«?

5  ã‹tU« nfhz§fis, msînfhš, tiuí« fUÉfis¡ bfh©L 

     tiuaî«.

m )   6 cm msî bfh©l rk g¡f K¡nfhz«

M)   4 cm , 3 cm , 5 cm , 6 cm , 2 cm msîbfh©l I§nfhz«

ï )   5 cm msî bfh©l mW§nfhz«

<  )   3 cm, 5 cm , 4 cm , 7 cm , 2 cm , 3 cm msîbfh©l vGnfhz«

c)   3 cm, 4 cm , 5 cm msîbfh©l br§nfhz K¡nfhz«

C)   bt›ntW msî bfh©l mW§nfhz«

v. )   bt›ntW msî bfh©l vGnfhz«

6  nkny tiuªj nfhz§fË‹ cŸ_iyÆ‹ ghifia vGJf.

7  Ñœ¡fhQ« nfhz§fË‹ j‹ikfis vGJf.

    m) vGnfhz«  M) ïU rk g¡f K¡nfhz«

    ï) I§nfhz«     <) v©nfhz«
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5

1 cm

5 cm

4 cm

8 cm

7 cm

2 cm

4 cm

3 cm

8

0

3

0

0

0

0

7

9

7

6

4

y y

y y y

x

x x x

x x

y

8    Ñœ¡fhQ« gl¤â‹ nk‰gu¥gsit¡ fh©f.

9    Ñœ¡fhQ« gl¤â‹ fd msit¡ fz¡»Lf.

10  Ñœ¡fhQ« nfhLfË‹ m¢R¤ öu¤ij vGJf.

      

     m.                       M.                          ï.

11  bfhL¡f¥g£l m¢R¤öu¤â‰fhd nfhLfis tiuf.

      

      m.   ( 3 , 4 )      M.  ( 5 , 2 )   ï.  ( 2 , 6 )     <.  ( 6 , 1 )

12  gl¤ij¡ bfh©L m¢R¤öu¤ij vGJf. 

     m.                       M.                          ï.



É»jK« åjK«myF10

m‹whl elto¡ifÆš fhz¥gL« NHiy tH§fî«.
10.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

xU nfË¡if Éisah£L¡ FGÉš 7 khzt®fŸ ïUªjd®.

ghf¤â‰F« ghf¤â‰F« ïilÆyhd É»j«

3 M©fŸ 

5 M©fŸ 

4 bg©fŸ

2 bg©fŸ

M©fŸ 3 ng® cŸsd®. 

bg©fŸ 4 ng® cŸsd®.

M©fŸ 5 ng® cŸsd®. 

bg©fŸ 2 ng® cŸsd®.

ïjid É»j¤âš, IªJ 

ngU¡F ïu©L ng®.

ïjid É»j¤âš, _‹W 

ngU¡F eh‹F ng® v‹W 

TWnth«.
3 : 4

5 : 2

3 : 4 I     v‹W« vGjyh«

3

5

4

2

:

:

5 : 2 I     v‹W« vGjyh«.

3
4

5
2
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É»j fU¤JUit ts¥gL¤j gšntW âl¥ bghUis¡ bfh©L brŒJ 

gh®¡fî«.

10.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

4 10:

bkh¤j« 10 bgh«ikfŸ. Úy Ãw bgh«ikfS¡F« bkh¤j bgh«ikfS¡F« 

cŸs É»j¤ij vGJjš.

ghf¤â‰F« bkh¤j¤â‰F« ïilÆyhd É»j«

âUkâ ntÂ 10 

bgh«ikfŸ th§»dh®. 

mâš 4 bgh«ikfŸ Úy 

Ãwkhdit. k‰wit 

kŠrŸ Ãwkhdit.

10

4
v©nfh£oš

0    1     2     3     4     5     6     7     8    9    10    11

4 : 10

2 : 5
= =

2
5

 4
10

 4
10
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 2
 5

=



bkh¤j¤â‰F« ghf¤â‰F« ïilÆyhd É»j¤ij mâfkhd 

cjhuz§fSl‹ És¡fî«.

10.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

3

3

10

5

:

:

3

10

=
5
3

10
 3

gl«, âUkâ 

rªâuh th§»a 

M¥ãŸ k‰W« 

MuŠR¥ gH§fË‹ 

v©Â¡ifia¡ 

fh£L»wJ.
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bkh¤j¤â‰F« ghf¤â‰F« ïilÆyhd É»j«

bkh¤j« 10 gH§fŸ cŸsd. bkh¤j¤â‰F« ghf¤â‰F« ïilÆyhd 

É»j¤ij vGjî«.



É»jh¢rhu«

gÆ‰á 10.1 a:b,      v‹w KiwÆš vGJf.

khzt®fSl‹ É»j¤â‹ K¡»a¤Jt¤ij¥ g‰¿ fyªJiuahlî«. É»j« 

KG v©iz k£L« ga‹gL¤j Koí« v‹gij tÈíW¤jî«.

10.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

a
b

1    Ñœ¡fhQ« bghUŸfS¡fhd É»j¤ij¥ ã‹tUkhW vGJf.

 m.  ghf¤â‰F¥ ghf«     M. ghf¤â‰F KGik    ï.  KGik¡F¥ ghf«

2  bfhL¡f¥g£l É»j¤â‰F V‰g gl« tiuf.

m)  1:3      M)  3:2      ï)  4:5   <) 2:1     c)  5:2      C)  6:3   v)  8:5       V) 7:4 

3  a = 3,  b = 4, É»j¤âš vGJf.

     1. a : b =  2. b : a    3. a : a + b  4. a + b : b 
     

m )  4 kh«gH«, 5 k§FÞÔ‹                M ) 6 brªjhiH, 8 Fk£o

ï )  5 kh«gH«, 3 LÇah‹                      <  ) 6 Úy nfhÈfŸ, 8 g¢ir nfhÈfŸ

c )  4 át¥ò gªJfŸ, 8 kŠrŸ gªJfŸ  C) 8 nuh#h, 6 rhkªâ

v ) 12 M©fŸ, 16 bg©fŸ                  V  ) 20 bgÇnah®, 15 á¿nah®

É»jh¢rhu« v‹whš, xnu kâ¥òila ïu©L É»j§fŸ MF«. ïjid

ÉÉÉÉÉÉÉÉÉÉ

    

mšyJ  a : b = c : d   vdî« vGjyh«.
a
b

1
3

1
2

2
3

4
5

5
6

3
5

1
4

1
3

2
6

2
6

c
d=

=
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gÆ‰á 10.2  É»j¤âš vGJf.

m)           M)             ï)           <)           c)           C)      



3 kg gyh¥gH¤â‹ Éiy RM37.50 vÅ‹ 5 kg gyh¥ gH¤â‹ Éiy v‹d?

3 kg gyh¥gH«  =  RM37.50

5 kg gyh¥gH«  =  ?

1 kg gyh¥gH«  =  RM37.50      3

                        =  RM12.50

5 kg gyh¥gH«  = 5     RM12.50
                        =  RM62.50

+

É»jh¢rhu¤ij¥ g‰¿a mâf cjhuz§fŸ tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

   10.1(i)

bg£o x‹¿š 20 nkhjf« ïUªjJ. mâš 8 nt®¡fliy nkhjfK«. 

ÛjKŸsit 12 nj§fhŒ ó nkhjfK« MF«. mªj všyh nkhjfK« 4 

bgh£ly§fËš rk msÉš nghl nt©L«. x›bthU bgh£ly¤âY« mªj 

ïU tif nkhjfK« ïU¥ã‹, nt®¡fliy nkhjf¤â‰F« nj§fhŒ ó 

nkhjf¤â‰F« cŸs ÉG¡fhL v‹d?

ãu¢rid¡F¤ Ô®î fhQjš

njLgit       :  x›bthU bgh£ly¤âY« nt®¡fliy nkhjf¤â‰F«   

                                   nj§fhŒ ó  nkhjf¤â‰F«  cŸs É»j« .

bfhL¡f¥g£lJ     :  8 nt®¡fliy nkhjfK« 12 nj§fhŒ¥ó nkhjfK« 4   

           bgh£ly§fËš rk msÉš g»®ªJ bfhL¡f¥g£lJ.

Ô®î       :  x›bthU bgh£ly¤âY« cŸs nt®¡fliy nkhjf« :   

           8     4 = 2
          x›bthU bgh£ly¤âY« cŸs nj§fhŒ ó nkhjf« :

                             12      4 = 3
           nt®¡fliy nkhjf¤â‰F« nj§fhŒ ó nkhjf¤â‰F«   

           cŸs É»j« 2 : 3

brŒKiwbrŒKiw

1
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gÆ‰á 10.3  É»jh¢ru¤âš vGJf.

1  2 j£L K£il RM24.60 vÅ‹ 7 j£L K£ilfË‹ Éiy v‹d?

2  4 bgh£ly khÉ‹ Éiy RM15 MF«. 12 bgh£ly§fË‹ Éiy v‹d?

3  8 rk msÉyhd bghUŸfË‹ bghU©ik 18.8 kg vÅ‹, 4 bghUŸfË‹  

 bghU©ikia¡ fz¡»Lf.

É»jh¢rhu«

3 kg

ÉÉÉÉÉÉÉ



åj«, É»j« r«gªj¥g£l m‹whl¢ NHš ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î 

fhQ« Kiwia És¡Fjš.

10.1(ii)

MáÇa® F¿¥ò: M

xU FL«g ÉUªâ‰F¥ gH¢rhW jahÇ¡f 15 MuŠRfS« 3 vYÄ¢irí« 

njit¥g£lJ. ïªj¥ gH¢rh‰iw¤ jahÇ¡f cjî« gH§fË‹ É»j¤ij 

_‹W KiwfËš vGJf.

gH¢rhW

gH¢rhW

15 ¡F 3

3 ¡F 15

15 MuŠR    3 vYÄ¢ir

3 vYÄ¢ir        15 MuŠR

3

3

15

15

:

:

=

=

15
 3

 3
15

15 MuŠR  : 15 MuŠR ++  3 vYÄ¢ir

3 vYÄ¢ir : 15 MuŠR +  3 vYÄ¢ir

=

=

15
18

 3
18

15 MuŠRfŸ bkh¤j 

gH§fËš v¤jid 

É»jkhF«?

3 vYÄ¢irfŸ bkh¤j 

gH§fËš v¤jid 

É»jkhF«?

2
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x›bthU bgh£ly¤âY« nt®¡fliy nkhjf¤â‰F«  

nj§fhŒ ó nkhjf¤â‰F« cŸs É»j« 2:3 MF«.

Éilia¢ rk ã‹d¤ij¡ 

bfh©L rÇ gh®¡fî«. 



      xU fiyÃfœ¢á¡fhf 50 EiHî¢Ó£L khzt®fËl« tH§f¥g£ld.     

     mâš 35 ïisnahU¡F«, ÛjKŸsit bgÇnahU¡fhd EiHî¢       

     Ó£LfŸ MF«. ïªj EiHî¢ Ó£LfË‹ É»j¤ij 3 KiwfËš vGJf.

  fiyÃfœ¢á

  50 EiHî¢ Ó£LfŸ

  35 ïisnahU¡fhdJ

  ÛjKŸsit bgÇnahU¡fhdJ

  

  = 50    35
  = 15
            bgÇnah®fŸ 15 ng®

  
brŒKiw 1 : 35 ïisnah®fŸ, 15 bgÇnah®fŸ

  35 ¡F 15
  35 :  15

brŒKiw 2 : 50 ¡F 35
  50 :  35

  

brŒKiw 3 : 50 ¡F 15
  50  : 15   

35
15

50
35

50
15

ïisnahU¡F¥ bgÇnah®

bkh¤j¤âš ïisnah®

bkh¤j¤âš bgÇnah®

bgÇnah®fË‹ v©Â¡if

nkY« ÉG¡fhL bjhl®ghd ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F 
http://www.ixl.com/math/grade-6/ratio-word-problems
 v‹w ïiza¤ js¤ij ty« tuî«.

3
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gÆ‰á 10.4  Ô®î fh©f. 

go 1 : ÃfÇia Ã®zÆ¡fî«.

  P = át¥ò Ä£lhŒ

go 2 : fÂj th¡»a« vGJjš

  É»j¤ij¥ ã‹d¤âš vGâdhš
  

                     =     = 

go 3  : Ô®î fhzî«.

     

  át¥ò Ä£lhŒfŸ   =  60

1 xU bg£oÆš kŠrŸ k‰W« Úy gªJfŸ ïUªjd. kŠrŸ, Úy gªâ‹   

 É»j« 2:5 MF«. mªj¥ bg£oÆš 18 kŠrŸ gªJfŸ ïU¥ã‹, v¤jid   

 Úy gªJfŸ ïU¡F«?

2 xU fyÅš 16 nfhÈfŸ cŸsd. mâš 6 btŸis Ãw nfhÈfŸ.     

 ÛjKŸsit t©z nfhÈfŸ MF«. nfhÈfË‹ É»j¤ij _‹W    

 KiwfËš vGJf.

xU be»Ê¥ igÆš át¥ò k‰W« g¢ir Ä£lhŒfŸ ïUªjd. át¥ò, g¢ir 

Ä£lhŒfË‹ É»j« 3:4 MF«. mªj¥ igÆš 80 g¢ir Ä£lhŒfŸ 

ïU¥ã‹, v¤jid át¥ò Ä£lhŒfŸ ïU¡F«?

brŒKiwbrŒKiw

3
4

 p
80

240
  4+ +

ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

m.  ÄsfhŒ¢ bro : j¡fhË

M. f¿nt¥ãiy : ÄsfhŒ¢ bro

ï.  ÄsfhŒ¢bro : brofŸ

20 brofŸ el¥g£ld. mâš 3:5 ÄsfhŒ¢ brofŸ 1:5 f¿nt¥ãiy, 

k‰wit j¡fhË. mâš 2 ÄsfhŒ¢ brofŸ thoÉ£ld. brÊ¥ghf 

cŸs brofis¥ ã‹tUkhW É»j¤âš vGJf.

20 br

át¥ò

g¢ir 

  3    80 = 4    p         4p = 240        p =                 p = 60
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gÆ‰á 10.5  Ô®î fh©f

1  7 gªJfŸ. 5 gªJ Úy« Ãwkhdit 

     ÛjKŸsit kŠrŸ Ãwkhdit.

m) Úy gªJfS¡F« bkh¤j gªJfS¡F« 

       ïilÆyhd ÉG¡fhL.

M) kŠrŸ gªJfS¡F« Úy gªJfS¡F« 

       ïilÆyhd ÉG¡fhL.

2 xU fyÅš 60 nfhÈfŸ cŸsd. 25 nfhÈfŸ 

 btŸis Ãwkhdit. ÛjKŸsit fy¥ò 

 t©zKilait.

m) btŸis nfhÈfS¡F« fy¥ò t©zKila 

 nfhÈfS¡F« ïilÆyhd ÉG¡fhL.

M) btŸis nfhÈfS¡F« bkh¤j  nfhÈfS¡F« 

       ïilÆyhd ÉG¡fhL.

3 10 khzt®fŸ. 6 M©fŸ. k‰wt® bg©fŸ. ghf¤â‰F¥ ghf«, 

 ghf¤â‰F KGik, KGik¡F¥ ghf« vd ÉG¡fh£il vGJf.

4 16 gH§fŸ th§f¥g£ld.

 6 M¥ãŸ, 5 MuŠR, 3 kh«gH«, 2 khJs«

m. M¥ãŸ :  MuŠR 

M. MuŠR : khJs«

ï. kh«gH« : M¥ãŸ   

<. khJs« : kh«gH«

c. KGik : khJs«

C. KGik : M¥ãŸ

v. MuŠR     + khJs«    :     M¥ãŸ     +    kh«gH«

V.  M¥ãŸ + khJs«   +    kh«gH«  :      KGik

åj«, É»j« r«gªj¥g£l m‹whl¢ NHš ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î 

fhQ« Kiwia És¡Fjš.

10.1(ii)

MáÇa® F¿¥ò: M

+ « «
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ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid

átner‹ ku¤â‹ cau¤ij ms¡f x® VÂ, 

msî ehlh, fÆW k‰W« gy 

fUÉfis¥ ga‹gL¤âdh®. Mdhš, vJî« 

gadË¡fÉšiy.

áy JËfŸ nahá¤j ã‹, mtU¡F X® c¤â 

câ¤jJ.

K¡nfhz§fis¡ bfh©L ms¡f ïaYkh, 

v‹W áªâ¤J, ku¤â‹ mUnf xU F¢áia 

e£lh®. ku¤â‹ cauK« mj‹ ÃHY« xnu 

É»jh¢rhu¤ij¡ bfh©lJnghš, F¢áÆ‹ 

msî« ÃHY« ïU¡F« v‹gij cz®ªjh®. 

ku¤â‹ ÃHiy msªjh®. F¢áÆ‹ 

cau¤ijí« mj‹ ÃHÈ‹ cau¤ijí« 

msªjh®.

Ñœ¡fhQ« K¡nfhz§fis tiuªjh®. 

mj‹ É»j¤ijí« vGâdh®.

h

4 m
2 m

3 m

ca®Ãiy¢ áªjid bjhl®ghd mâf¥goahd nfŸÉfŸ cUth¡» brŒa 

cjÉlî«.

10.1(ii)
MáÇa® F¿¥ò: M

3 m

2 m
4 m

h

âUkâ tŸË, RM1 500 I khj tUkhdkhf bgW»wh®. mâš mt®      

    ghf¤ij¢ bryî brŒ»wh®. Ûj« cŸs gz¤âš 50% I Kânah®

ïšy¤â‰F tH§Fth®. mtuJ khj tUkhd¤â‰F« ifÆU¥ã‰F« cŸs 

ÉG¡fh£il vGJf.

3
5
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h = 4m    3 mh 3 m
= +

2 m4 m 2 m
= 6 mMjyhš

ku¤â‹ cau« = 6 m 



khzt®fŸ f‰w âw‹fis x£oa fÂj Éisah£Lfis cUth¡»¤ 

juî«.

10.1(ii)
MáÇa® F¿¥ò: M

ÉisahLnth« thß®

ga‹gL¤âa fh»j§fis¡ bfh©L 

gªJfŸ jahÇ¡fî«. khzt®fis¡ 

FGthÇahf ãÇ¡fî«. x›bthU 

FGÉdU¡F« 10 gªJfS« xU 

F¥ig¤ bjh£oí« bfhL¡fî«. 

MáÇa® T¿aîl‹, khzt®fŸ 

FGthÇahf gªJfis¡ Til¡FŸ 

nghLt®. xU ÃÄl¤âš v¤jid 

Kiw gªJfis¥ ngh£ld®, 

v¤jid Kiw bt‰¿ »£oaJ v‹w 

F¿¥ig vGJt®. »il¡F« Koit 

khzt®fŸ f‰w _‹W KiwfËš 

vGj nt©L«. mJ k£LÄ‹¿ 

ÉG¡fh£oY« vGj gÂ¡fyh«.

khzt®fis¡ FGthÇahf 

ãÇ¡fî«. x›bthU FGÉdU« xU 

ehza¤ij 10 Kiw RH‰w nt©L«. 

jiy mšyJ ó v‹w Koit 

vGjî«. cjhuzkhf, 

4 Kiw jiyí« 6 Kiw óî« 

ÉGªjhš, mjid 4:6 vd 

vGJnth«. ïnj ngh‹W khzt®fŸ 

j§fS¡F¡ »il¡F« Koit 

khzt®fŸ f‰w _‹W KiwfËš 

vGj nt©L«. mJ k£LÄ‹¿ 

ÉG¡fh£oY« vGj gÂ¡fyh«.

m.

M.

http://misterteacher.com/everything_
geometry/area_perimeter.html
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V‹ btŸË¡»Hik m‹W mâfkhd ò¤jf§fŸ ïutš bgw¥g£ld? VV

brŒJ gh®¡fî«.

162

myF11

juîfis¡ bfh©L, És¡f§fŸ vGj cjÉlî«.
11.1(i)

MáÇa® F¿¥ò: M

juit¡ ifahSjš

ehŸ

â§fŸ

br›thŒ

òj‹

ÉahH‹

btŸË

ò¤jf v©Â¡if

    = 5 ò¤jf§fis¥ ãuâÃâ¡»wJ

â§f£»Hik

br›thŒ¡»Hik

òj‹»Hik

ÉahH¡»Hik

btŸË¡»Hik

 2 x 5 = 10

 5 x 5 = 25

 3 x 5 = 15

 5 x 5 = 25

 6 x 5 = 30

khzt®fŸ bkh¤j« 10 
ò¤jf§fis ïutš bg‰wd®.

khzt®fŸ bkh¤j« 25 

ò¤jf§fis ïutš bg‰wd®.

khzt®fŸ bkh¤j« 15 

ò¤jf§fis ïutš bg‰wd®.

khzt®fŸ bkh¤j« 25 
ò¤jf§fis ïutš bg‰wd®.

khzt®fŸ bkh¤j« 30 
ò¤jf§fis ïutš bg‰wd®.

btŸË¡»Hik m‹W mâf khzt®fŸ ò¤jf§fis ïutš bg‰WŸsd®.

â§f£»Hik m‹W 10 khzt®fŸ k£Lnk ò¤jf§fis ïutš bg‰WŸsd®.

br›thŒ¡»Hikí« ÉahH¡»Hikí« jyh 25 khzt®fŸ ò¤jf§fis 

ïutyhf¥ bg‰WŸsd®.

IªJ ehŸfËš bkh¤j« 105 ò¤jf§fŸ ïutyhf¥ bgw¥g£LŸsd.

gl«, xU tF¥ãYŸs 

khzt®fŸ 5 

ehŸfËš ïutš 

th§»a ò¤jf§fË‹ 

v©Â¡ifia¡ 

fh£L« gl¡ 

F¿tiuî MF«.

    



brŒJ gh®¡fî«.
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juîfis¡ bfh©L, gšntW És¡f§fŸ vGj cjÉlî«.
khzt®fns juîfis cUth¡f Mtd brŒaî«.

11.1(i)
MáÇa® F¿¥ò: M

gl«, xU ÃWtd« 4 khj§fËš É‰w fÂÅfË‹ v©Â¡ifia¡ fh£L« 
gl¡F¿tiuî MF«. 

#dtÇ

ã¥utÇ

#dtÇ khj«, mªÃWtd« 40 fÂÅfŸ É‰wJ.
ã¥utÇ khj«, mªÃWtd« 50 fÂÅfŸ É‰wJ.
kh®¢ khj«, mªÃWtd« 30 fÂÅfŸ É‰wJ.

V¥uš khj«, mªÃWtd« 60 fÂÅfŸ É‰wJ.

kh®¢ khj É‰gid, k‰w khj¤ijÉl Fiwthf cŸsJ.

V¥uš khj¤âš mâf fÂÅfŸ É‰f¥g£ld.

gl¡F¿tiuit¡ bfh©L 5 F¿¥òfis vGJf.

gÆ‰á 11.1 F¿¥òfŸ vGJf

jhkh‹ 

tŸË

jhkh‹ 

kÂ

jhkh‹ 

rnuh

jhkh‹ 

ukÂ

jhkh‹ 

âU

jhkh‹ 

uh#h

kh®¢

V¥uš

V‹ V¥uš khj¤âš mâf fÂÅfŸ É‰f¥g£ld?

     = 100 ng®   

 = 10 fÂÅfis¥ ãuâÃâ¡»wJ.

 1 Ñœ¡fhQ« gl¡F¿tiuit¡ bfh©L, nfŸÉfS¡F¥ gâš vGJf.

 gl« 6, áy tá¥ãl§fËš thG« áwh®fË‹ v©Â¡ifia¡ fh£L«  

 gl¡F¿tiuî MF«.



2   gl¡F¿tiuî, âU. ghÇ xU thu¤âš É‰w mÂ¢ršfË‹     
     v©Â¡ifia¡ fh£L»wJ.

 

m )       v‹w F¿ vij¡ F¿¡»wJ.

M)   6 ehŸfËš É‰w bkh¤j mÂ¢ršfŸ v¤jid?

ï )     X® mÂ¢rÈ‹ Éiy RM1.80 vÅ‹, â§fŸ, òj‹, btŸË¡    

 »HikfËš É‰w mÂ¢ršfË‹ kâ¥ò v‹d?

<  )    MW ehŸfËš É‰w mÂ¢ršfË‹ ruhrÇ v‹d?

c)  MW ehŸfËš É‰w mÂ¢ršfË‹ KfL v‹d?

C)  MW ehŸfËš É‰w mÂ¢ršfË‹ eLbt© v‹d?

v  )  MW ehŸfËš É‰w mÂ¢ršfË‹ É¢rf« v‹d?

V  )  nk‰fhQ« gl¡F¿tiuit, g£il¡ F¿tiuÉš tiuf.

bga®    v©Â¡if

Fku‹

ÇÎ

KUf‹

mÂyh

1. mªj ehštU« bkh¤j« v¤jid bg£ofŸ É‰WŸsd®?

2. mâfkhd bg£ofis É‰wt® ah®? 

3. mâfkhf É‰wtU¡F« Fiwthf É‰wtU¡F« cŸs ntWghL v‹d?

4. mÂyh v¤jid bg£ofŸ É‰WŸsh®?

PhÆW

â§fŸ

br›thŒ

òj‹

ÉahH‹

btŸË

    = 25 
mÂ¢ršfis¥ 
ãuâÃâ¡»wJ.

3  gl¡F¿tiuî xU thu¤âš É‰w ãÞf£ bg£ofË‹ v©Â¡ifia¡  

    fh£L»‹wJ.
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xU      10 

bg£ofis¥ 
ãuâÃâ¡»wJ.



gl«, xU ÃWtd¤â‹ A, B, C, D, E vD« 5 »isfËš gÂ òÇí« 
gÂahs®fË‹ v©Â¡ifia¡ fh£L« xU g£il¡F¿tiuî MF«. 

50

40

30

20

10

 0
 A     B    C    D     E

m) »is Aïš bkh¤j« 
 40 gÂahs®fŸ gÂòÇ»wh®fŸ.

M) »is Bïš bkh¤j« 
 30 gÂahs®fŸ gÂòÇ»wh®fŸ.

ï) »is Cïš bkh¤j« 

 50 gÂahs®fŸ gÂòÇ»wh®fŸ.

<) »is Dïš bkh¤j« 

 30 gÂahs®fŸ gÂòÇ»wh®fŸ.

c) »is Cïš mâf

 gÂahs®fŸ gÂòÇ»wh®fŸ.

45

40

35

30

25

20

15

10

 5

c
Ç

i
k

a
hs

® 
v

©
Â

¡
i

f

óid      Mik Kaš         »Ë

1. v¤jid ng® Mik ts®¡»wh®fŸ?

2. Mik¡F« »Ë¡F« cŸs ntWghL  

 v‹d?
3. vªj ts®¥ò¥ ãuhÂia 15 ng®   

 ts®¡»‹wd®.

4. »ËiaÉl v¤jid ng® óidia   
 mâfkhf ts®¡»‹wd®?

g£il¡F¿tiuî

gÆ‰á 11.2  Ô®î fh©f.

m

gÂahs®fË‹ 
v©Â¡if

ÃWtd¤â‹ »is

 ãuhÂfŸ

165

g£il¡F¿tiuî ts®¥ò¥ ãuhÂfisí« mt‰iw 

ts®¡F« cÇikahs® v©Â¡ifiaí« fh£L»wJ



 

juîfŸ r«gªj¥g£l t£l¡F¿tiuit m‹whl¢ NHÈ‹ mo¥gilÆš 
mâf¥goahd nfŸÉfŸ cUth¡» brŒa cjÉlî«.

MáÇa® F¿¥ò: 
11.1(i)

g£il¡F¿tiuî, xU ÃWtd¤âš c‰g¤â¢ brŒa¥g£l bghUŸfisí« 
mj‹ v©Â¡ifiaí« F¿¡»wJ.

1. vªj¥ bghUŸ mâfkhf c‰g¤â brŒa¥g£LŸsJ? 

2. vªj¥ bghUŸ Fiwthf c‰g¤â brŒa¥g£LŸsJ?

3. gÅ¡Tœ, y£L M»at‰¿‹ ntWghL v›tsî?

4. mÂ¢rš, buh£o M»at‰¿‹ ntWghL v›tsî?

5. ãÞf£, mÂ¢rš M»at‰¿‹ ntWghL v›tsî?

buh£o

gÅ¡Tœ

mÂ¢rš

ãÞf£

y£L

t£l¡F¿tiuî, âU. jndZ, j‹ Ãy¤âš gÆÇL« ghf¤ij¡ fh£L»wJ.

j
m

Máá

M

t£l¡F¿tiuî

v©Â¡if

bghUŸ

50 70 80 90 100
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m) Ãy¤âš bgU« gFâ   

 nrhs« gÆÇl¥g£LŸsJ.

M) Ãy¤âš nfœtuF Äf¡  

 Fiwªj msÉš   

 gÆÇl¥g£LŸsJ.

ï) nfœtuif Él Ãy¡fliy 

 mâfkhf gÆÇl¥g£LŸsJ.

<) »H§F« f«ò« rk msÉš 

 gÆÇl¥g£LŸsJ.

f«ò
nrhs«

nfœtuF

»H§F
Ãy¡fliy



brŒJ gh®¡fî«.

t£l¡F¿tiuî, 300 Mu«g¥ gŸË khzt®fŸ gŸË¡F¢ bršY« 
Kiwia¡ fh£L»wJ.

10% khzt®fŸ k»Gªâš 

gŸË¡F¢ brš»wh®fŸ.

45% khzt®fŸ Äât©oÆš brš»wh®fŸ.

25% khzt®fŸ ngUªâš gŸË¡F¢ 

brš»wh®fŸ.

20% khzt®fŸ elªJ 

gŸË¡F¢ brš»wh®fŸ.

m. mâfkhd khzt®fŸ gŸË¡F Äât©oÆš tU»‹wd®.

M. k»Gªâš gŸË¡F tU« khzt®fŸ Fiwthd   
 v©Â¡ifÆš cŸsd®.

1. V‹ khzt®fŸ ngUªâY«, k»GªâY« gŸË¡F tU»‹wd®?

Äât©o

A

elªJ B

B

C

C

D

A

10%
45%

25%

20%
el

Äât©

k»GªJ

DngUªJ
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2. ngUªâš tU« khzt®fË‹ v©Â¡if¡F« Äât©oÆš tU« 
    khzt®fË‹ v©Â¡if¡F« cŸs ntWghL v‹d?



ïLgÂ 1

gl«, xU t£l¡F¿tiuî MF«. ïJ xU ehËš  âU. #°th‹  É‰gid 
brŒí« gH§fis¡ F¿¡»wJ.

m)  vªj¥ gH« Äf Fiwthf cŸsJ?

M) vªj¥ gH« mâfkhf cŸsJ?

ï)  M¥ãŸ gH¤â‰F« thiH¥gH¤â‰F« cŸs ntWgh£il ÉG¡fh£oš   

 vGJf.

<)  MuŠR¥ gH¤â‰F« M¥ãŸ gH¤â‰F« cŸs ntWgh£il ÉG¡fh£oš   

 vGJf.

c) cŸeh£L¥ gH§fS¡F« ïw¡Fkâ brŒa¥g£l gH¤â‰F« cŸs    

 ntWgh£il ÉG¡fh£oš vGJf.

C) M¥ãŸfŸ bkh¤j« 150 vÅ‹, MuŠRfŸ v¤jid?

v)  t£l¡ F¿tiuÉš cŸs juîfis¡ bfh©L, g£il tiugl¤ij tiuf.

30%

25%

10%

20%

15%
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ïLgÂ 2

m ) v¤jid khzt®fŸ Úy Ãw¤ij¤ nj®ªbjL¤jd®?

M ) át¥ò Ãw¤ij¤ nj®ªbjL¤j khzt®fË‹ v©Â¡if...... MF«.

ï ) g¢ir Ãw¤ij¤ nj®ªbjL¤j khzt®fË‹ v©Â¡if v¤jid ng®?

< ) át¥ò Ãw¤ij¤ nj®ªbjL¤j khzt®fË‹ v©Â¡if v¤jid ng®?

c ) Úy Ãw¤ij ÉU«ònthU¡F«, g¢ir Ãw¤ij ÉU«ònthU¡F« cŸs   

  ntWgh£il ÉG¡fh£oš vGJf.

C ) kŠrŸ Ãw¤â‹ ÉG¡fhL  ..........  MF«.

v ) 80 khzt®fŸ nk‰fhQ« t£l¡ F¿tiuit¥ ngh‹W t©z§fis¤   

    nj®ªbjL¤jhš, x›bthU t©z¤ij ÉU«ò« khztÇ‹     

    v©Â¡ifia¡ fz¡»Lf. 

nk‰fhQ« gÆ‰áia¥ nghš mâfkhd tiugl§fis cUth¡» 
fU¤Jiu¡fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
11.1(i)
m

25%

15%
50%

?
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t£l¡ F¿tiuî, 40 khzt®fŸ ÉU«ò« t©z§fis¡ 
F¿¡»wJ

át¥òkŠrŸ

Úy«

g¢ir



gl¡F¿tiuî, g£il¡F¿tiuî, t£l¡F¿tiuî bjhl®ghd nkY« 
gÆ‰áfis khzt®fS¡F tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
11.1(ii)

2   g£il¡F¿tiuî, eh‹F FGÉdÇ‹ v©Â¡ifia¡ fh£L»wJ.

gÆ‰á 11.3  Ñœ¡fhQ« gl§fis¥ gh®¤J, Ú m¿ªjt‰iw vGJf.

1    gl¡F¿tiuî, m¥Jš thá¤j ò¤jf§fË‹ v©Â¡ifia¡ fh£L»wJ. 

5 ò¤j§fis¥ 
ãuâÃâ¡»wJ.

#dtÇ

ã¥utÇ

kh®¢

V¥uš

nk

gl«, xU gŸËÆYŸs khzt® k‰W« MáÇaÇ‹ v©Â¡ifia¡  

fh£L»wJ.

200

160

120

 80

 40

   0
Ah¡»

30 % 15 %            45 % 10 %

v©Â¡if

rJu§f« bl‹ÅÞ ó¥gªJ
FG

bfhL¡f¥g£l Égu§fis¡ bfh©L, t£l¡F¿tiuî tiuf.
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ŸËÆ Ÿ ®gl« x«

ca®Ãiy¢ áªjidca®Ãiy¢ áªjid



9 , 10 , 11 ,      , 12,  12 , 12

KfL v©, eLbt©, ruhrÇ, É¢rf« KfL v©, eLbt©, ruhrÇ, É¢rf« M»at‰iw khzt®fŸ És§»¡ 
bfhŸs nkY« áy gÆ‰áfis tH§fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
11.1(ii)

É¢rf« = bgÇa kâ¥ò       Fiwªj kâ¥ò     
 = 12     9 
 = 3

ruhrÇ = bkh¤j taJ  
7

77
 7

= 11=

jhkiu       m»yh 

   ky®    ntªj‹      FKj‹

10

12 11

1212

911
fdfh

gl¡F¿tiuî

11 taJ

 7
9 +10 + 11 + 11 + 12 + 12 +12

gl¤âš fhQ« khzt®fŸ, jÄœ¥gŸËfS¡»ilÆyhd fÂj¥ òâ® 

ngh£oÆš g§nf‰wt®fŸ Mt®.

m. gl¤âš fhz¥gL« khzt®fË‹ KfL, 12  vÅ‹, kiw¡f¥g£l ïl¤âš   
      ïU¡f nt©oa gl« ahUilaJ ?

M. khzt®fË‹ taij tÇirahf mL¡»dhš, eLbt© xU khzÉahF«.  
 mªj khzÉÆ‹ taJ v‹dthf ïU¡F« ?

<. khzt®fË‹ taJ É¢rf« v‹d ?

                    

ï. khzt®fË‹ ruhrÇ taJ v‹d ?
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khzÉ mšyJ khzt‹



jfî v© r«gªj¥g£l mâfkhd fz¡Ffis És¡»lî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
11.1(ii)

m) KfL

M) eLbt©

g£il tiugl«, 6 kšÈif khzt®fŸ miuah©L¤ nj®Éš bg‰w 
kâ¥bg©fis¡ F¿¡»wJ.

2 0

1 6

1 2

  8

  4

  0
A             B             C             D

12

16

8

5

mâf caukhf cŸs g£il, Kfil¡ F¿¡F«. Mfnt, nk‰fhQ« juÉ‹ 

KfL B MF«.

jfî

41 + 1
    2

= 2112  + 16  + 8 + 5 = 41

21 MtJ ïl¤âš ïU¡F« junt eLbt© MF«. eLbt© B MF«.

 41
 4

= 10.25=
 4

12 + 16 + 8 + 5

ï) ruhrÇia¡ fz¡»Lf 

<. É¢rf¤ij¡ fz¡»Lf É¢rf« = bgÇa kâ¥ò       Fiwªj kâ¥ò     
 = 16     5 
 = 11
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Ñœ¡fhQ« t£l¡ F¿tiuî âU. uh#Å‹ khj¢ bryîfis¡ fh£L»‹wJ.

k‰wit

RM1 800

å£L¡ fl‹

RM1 250

nrÄ¥ò

RM500

fh¥òWâ

RM600

bghGJ

ngh¡F

RM320

ngh¡Ftu¤J

RM700

czî

RM500

t£l¡F¿tiuî, âU uh#‹ x›bthU 
khjK«  bryÉl xJ¡» ïU¡F« 
bjhifia¡ fh£L»wJ.

KjÈš 

bryîfis 

tÇir¥gL¤Jf.

m) KfL v©

M) eLbt©

ï)  ruhrÇ

<) É¢rf«

RM320, RM500, RM500, RM600RM600, RM700, RM1 250, RM1 800

RM320 + RM500 + RM500 + RM600RM600 +RM700 + RM1 250 + RM1 800

7

7

RM500

= RM5 670 = RM810.00

 = bgÇa v©      á¿a v©

 = RM1 800      RM320
 = RM1 480

eLbt©

juîfË‹ v©Â¡if, ïu£il v©zhf 

ïU¥ã‹, eLÉš ïU¡F« ïU v©fis¢ 

nr®¤J, ïu©lhš tF¡f nt©L«.

f.
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âU. uh#‹ xJ¡» it¤JŸs bjhiffË‹ KfL, eLbt©, ruhrÇ k‰W« 

É¢rf¤ij¡ fz¡»Lf.



gÆ‰á 11.5 Ô®î fh©f.

gl«, xU Ä£lhŒ¡fhu® thu ehŸfËš Éahghu« brŒj Ä£lhŒfË‹ 
v©Â¡ifia¡ fh£L»wJ.

m) xU ehËš É‰gid brŒa¥g£l Ä£lhŒfË‹ ruhrÇ 51 MF«. x›bthU   

 ãuâÃâ¡F« Ä£lhŒfË‹ v©Â¡if v¤jid?

M) mj‹ eLbt© ahJ?

ï) mj‹ KfL v© ahJ ?

<) É‰f¥g£l Ä£lhŒfË‹ É¢rf« v‹d?

â§fŸ

br›thŒ

òj‹

ÉahH‹

btŸË

g£il¡ F¿tiuî xU gŸËÆš Ú¢rš gÆ‰á bgW« khzt®fis¡ fh£L»wJ.

2

0    3     6    9    12    15    18    21

_‹W

eh‹F

IªJ 

MW

m. Ú¢rš gÆ‰á bgW« khzt®fË‹ KfL v‹d?

M. vªj tF¥ò khzt®fŸ eLbt©zhf¤ âfœ»wh®fŸ?

ï. gÆ‰á bgW« khzt®fË‹ ruhrÇ v‹d?

<. khzt®fË‹ É¢rf¤ij¡ fz¡»Lf.

1

M©L

v©Â¡if
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juîfŸ r«gªj¥g£l m‹whl¢ NHÈ‹ mo¥gilÆš mâf¥goahd 
nfŸÉfŸ cUth¡» brŒa cjÉlî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

11.1(ii)

g£il¡ F¿tiuî xU ÉahghÇ 5 khj§fËš 

É‰w gH§fË‹ v©Â¡ifia¡ fh£L»wJ.

m) KfL v©iz¡ F¿¡F« khj« vJ?

M) vªj khj« eLbt©zhf âfG«?

ï) 5 khj§fËš É‰w gH§fË‹ ruhrÇ v‹d?

<)  gH§fË‹ É¢rf¤ij¡ fz¡»Lf.

140

120

100

 80

 60

 40

 20

   0 khj«

3

4

F¿tiuî, xU gŸËÆ‹, Éisah£L ïšy§fŸ 
bg‰w òŸËfis¡ F¿¡»wJ.

m) vªj ïšy khzt®fŸ KfL v© Mth®fŸ?

M) vªj ïšy khzt®fŸ eLbt©zhf 
      âfœ»wh®fŸ?
ï)  ïšy§fË‹ ruhrÇ òŸË v‹d?

<)  òŸËfË‹ É¢rf¤ij¡ fz¡»Lf.

át¥ò Úy« g¢ir kŠrŸ Cjh

= 5 òŸËfis¥ ãuâÃâ¡»wJ.

nk          #]‹       #]iy     MfÞL   br¥bl«g®       
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gH§fŸ



F¿tiuî, xU tÂf® 4 ehŸfËš É‰w if¥igfË‹ v©Â¡ifia¡ 

fh£L»wJ.

5

6

7

â§fŸ

br›thŒ

òj‹

ÉahH‹

m. vªj¡ »Hik KfL v© MF«?

M. vªj¡ »Hik eLbt©zhf¤ âfG«?

ï. if¥igfË‹ ruhrÇ É‰gid v‹d?

<. if¥igfË‹ É¢rf¤ij¡ fz¡»Lf.

          =12 
if¥igfis¥ 
ãuâÃâ¡»wJ.

kŠrŸ
át¥ò

g¢ir

Úy«

kyhŒ¡fhu®
45 %

Ód® 
30 %

8 %

30 %

25 %

37 %

ïªâa®
     ? %

t£l¡F¿tiuî gy t©z§fËyhd gÿ‹fË‹ 

v©Â¡ifia¡ fh£L»wJ.

 m. vªj t©z gÿ‹fŸ KfL v© MF«?

 M. vªj t©z gÿ‹fŸ eLbt©zhf ïU¡F«?

 ï.  kŠrŸ gÿ‹ 16 vÅ‹ gÿ‹fË‹ ruhrÇ v‹d?

 <.  kŠrŸ gÿ‹ 16 vÅ‹, gÿ‹fË‹ É¢rf¤ij¡  

  fz¡»Lf.

t£l¡F¿tiuî gŸËÆš gÆY« khzt®fË‹ 

v©Â¡ifia¡ fh£L»wJ.

gŸËÆš bkh¤j« 1 865 khzt®fŸ gÆš»‹wd®.

m. vªj ïd khzt®fŸ KfL v© Mth®fŸ?

M. vªj ïd khzt®fŸ eLbt©zhf¤ 
  âfœ»wh®fŸ?
ï. khzt®fË‹ ruhrÇ v‹d?

<.  khzt®fË‹ É¢rf¤ij¡ fz¡»Lf.
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ÃfœÉašî myF12

ÃfœÉašî bjhl®ghd És¡f¤ij¥ gy cjhuz§fSl‹ És¡fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
12.1(i)
m

ÉisahLnth® thß®

ÉisahL« Kiw

nfŸÉ

1. KjÈš xU e©gid¤ nj®ªbjL§fŸ.
2. mtuJ f©iz _o ehŸfh£oÆš  cŸs v© 3, 13, 23, 33 I Éuyhš 

    bjhl¢ brhšyî«.

1. c§fŸ e©guhš vªbjªj v©fis¤ bjhl Koí«?
2. vªbjªj v©fis¤ bjhl KoahJ?

nk‰F¿¥ã£l v©fSŸ, 3, 13, 23 M»a v©fis v¥goahtJ bjh£L 

ÉLth®.

v© 33I, f©o¥ghf mtuhš bjhl ïayhJ. VbdÅš mªj v© m§F ïšiy.

gl«, xU khj¤â‹ 
ehŸfh£oia¡ F¿¡»‹wJ.

ïij¢ rh¤âa« v‹W TWyh«.

ïij¢ rh¤âaÄšiy  v‹W TWyh«.

5 7 14

302621

rh¤âa«, 

rh¤âaÄšiy 

v‹gjid ÃfœÉašî 

v‹W TWnth«.

ehŸfh£o

rh¤âakhd 

v©fŸ
rh¤âak‰w v©fŸ

0

37

41
33

nk‰fhQ« Éisah£il¥ nghš nkY« gy Éisah£Lfis cUth¡» 

rh¤âa«, rh¤âaÄšiy v‹gjid cWâ¥gL¤jyh«. 
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âdK« thœÉš V‰gL« ÃfœÉašî bjhl®ghd És¡f¤ij¥ gy 
cjhuz§fSl‹ És¡fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
12.1(ii)

xU thfd« É‰gid brŒí« filÆš g¤J thfd§fŸ mL¡f¥g£LŸsd.

âU. Vf‹, xU òâa thfd« th§f v©z§bfh©lh®.

âU. VfÅ‹ kidÉ xU _Lªij th§f 
brš»wh®. ÃfGkh? V‹?

É‰gid¡F k»GªJfS«, tšYªJfS« 
k£Lnk it¡f¥g£LŸsd. _LªJ 
É‰f¥glÉšiy. _LªJ th§FtJ 
rh¤âaÄšiy. Mdhš, k»GªJ mšyJ 
tšYªJ th§FtJ rh¤âakhF«.

« 
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ÃfœÉašî bjhl®ghd És¡f¤ij¥ gy cjhuz§fSl‹ És¡fî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
12.1(ii)

gl«, xU f©zho¡ fyÅš cŸs       ,        ,        tot§fis¡ fh£L»wJ.

mªj¡ f©zho¡ fyid¡ bfh©L 
Ñœ¡fhQ« m£ltizia¥ ó®¤â 
brŒaî«. rh¤âakhd KoÉ‰F (    ) v‹W«, 
rh¤âak‰w KoÉ‰F (    ) v‹W« F¿ÆLf.

K¤J, f©zho¡ fyÅÈUªJ, Ñœ¡fhQ« tot§fis vL¡»wh‹.

1.  
2.  
3. 
4. 
5. 

  6.  
  7.  
  8. 
  9. 
10. 

                               

M. K¤J, f©zho¡ fyÅÈUªJ _‹W nfhÈfis vL¡»‹wh®.

1. g¢ir, kŠrŸ, Úy«
2. át¥ò, Úy«, kŠrŸ

3. fU¥ò, g¢ir, át¥ò

4. g¢ir, g¢ir, Úy«

5. Úy«, kŠrŸ, Úy«
6. kŠrŸ, Úy«, át¥ò
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brŒJ gh®¡fî«.

m. K¤J, f©zho¡ fyÅÈUªJ ïu©L tot§fis vL¡»‹wh®.



 ÃfœÉašî r«gªj¥g£l m‹whl¢ NHÈ‹ mo¥gilÆš mâf¥goahd 
nfŸÉfŸ cUth¡» brŒa cjÉlî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
12.1(ii)

gÆ‰á 12.1  Ô®î fh©f.

5 48 30 7

+

31 8524 5213 46

v© m£ltizia¡ bfh©L, c©L, ïšiy vd vGJf.

m ) gfh v©
M )  ïaš v©
ï )  ïu©lhš tF¡f¡Toa v©
< )  g¤jhš ÛjÄ‹¿ tF¡f¡To v©

c )  x‰iw v©

C )  ïu£il v©

v )  v© 5 ï‹ _‹W ne® tF¤âfŸ

12
 6

ehD« v‹ m¡fhî« gŸË Koªjîl‹ Ñœ¡fhQ« Éisah£il 

ÉisahLnth«.

V)      9 ï‹ kl§FfŸ
I)     12 + 17 =
x)      9     2 =    
X)      3      8 =

xs)         =

MáÇaUl‹ fyªJiuaho mt® Jizíl‹ ïJ r«gªj¥g£l xU 

âu£nlL brŒf.
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x›bthU Kiwí« m¡fhnt bt‰¿¥ bgW»wh®.

RH‰áia¢ RH‰WifÆš át¥ò t©z« »il¤jhš 

eh‹ RH‰Wnt‹. Úy« »il¤jhš m¡fh RH‰Wth®.

m©zid¡ nf£lhš, m¡fh Vkh‰W»wh® v‹W 
TW»‹wh®.

khzt®fns, nk‰fhQ« T‰iw¥ go¤J, c§fË‹ fU¤ij vGJ§fŸ. 
FUgu‹ bt‰¿bgw nt©LkhÆ‹ cjÉ brŒí§fŸ.

http://www.kidsmathgamesonline.com/numbers/probability.html

FG elto¡if 1

FG elto¡if 2



rh¤âak‰wJ 

v‹whš v‹d?

e« eh£L j£g bt¥g Ãiy¡F 

V‰g gÅ bghÊtJ rh¤âak‰w 

ÃiyahF«.

á¿a msÉyhd rh¤âa« 
vij¡ F¿¡»‹wJ?

f©o¥ghf ÃfH¡Toait 
v‹whš v‹d? 

rk msÉyhd rh¤âa« 
v‹whš v‹d?

eilbgw mâf rh¤âaKŸsJ 
v‹whš v‹d? 

e« eh£oš Ãy eL¡f« V‰gL« 
rh¤âa¤ij¡ F¿¡»wJ. mjhtJ 
thŒ¥òfŸ Äfî« Fiwthf 
ïU¥gij¡ F¿¡»wJ.

xU Ãfœî eilbgWtj‰F« mšyJ 
eilbgwhkY« ïU¡f thŒ¥òfŸ rk 
msÉš ïU¥gij¡ F¿¡»wJ.

ï‹iwa thÅiyia¥ gh®¤jhš kiH 
bgŒtj‰F mâf rh¤âa« cŸsJ 

v‹W thÅiy m¿¡if F¿¥ãL»‹wJ. 

ïJ v¥bghGJ« eilbgW« Ãfœit¡ 
F¿¡»wJ.

kÅjdhf¥ ãwªj x›bthUtU« 

f©o¥ghf Kâathuf¤jh‹ nt©L«  
mjhtJ xU Ãfœî f©o¥ghf eilbgW«.

ÃfœÉašî

elto¡iffË‹ ÃfœÉašî 
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rh¤âakhd TWfis¥ g‰¿ mâfkhf khzt®fSl‹ fyªJ ngrî«.

MáÇa® F¿¥ò: M

182

12.1(ii)
 

rk msÉyhd rh¤âa«

nk‰fhQ« RH‰gyifia¢ 
RH‰¿dhš, F¿p£L KŸ eh‹F 
t©z§fËš VjhtbjhU 
t©z¤âš Ã‰F« thŒ¥ò rk 
msÉš cŸsJ. 
ïjid¢ rk msÉyhd rh¤âa« 
v‹ngh«.

mâf msÉyhd rh¤âa« Fiwªj msÉyhd rh¤âa«

g¡f¤âš fhz¥gL« 

RH‰gyifia¢ 

RH‰¿dhš, F¿p£L 

KŸ Úy t©z¤âš 

Ã‰F« thŒ¥ò mâf 

msÉš cŸsJ. 

ïjid¢ mâf mâf 
msÉyhd rh¤âa«msÉyhd rh¤âa« 

v‹ngh«.

MuŠR t©z¤âš 

Ã‰F« thŒ¥ò Äf¡ 

Fiwthd msÉš 

cŸsJ. 

ïjid¢ Äf¡ Äf¡ 

Fiwªj msÉyhd Fiwªj msÉyhd 

rh¤âa«rh¤âa« v‹ngh«.

nk‰fhQ« RH‰gyifia¢ RH‰¿dhš, 
F¿p£L KŸ át¥ò t©z¤âš Ã‰F« 

thŒ¥ò ïšiy.

ïjid¢ rh¤âaÄšiyrh¤âaÄšiy v‹ngh«.

rh¤âaÄšiy

F 

a«a«
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rh¤âa«, rh¤âaÄšiy v‹w T‰iw bkŒ¥ã¡f nkY« gy 
cjhuz§fis¥ ga‹gL¤jî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
12.1(ii)

rŠrdh it¤JŸs Ä£lhŒ tiffŸr

Rit             v©Â¡if

FUâ bešÈ 

br«ò‰W

âuh£ir

M¥ãŸ

vGÄ¢ir

bkh¤j«

3

4

6

6

1

20

20 Ä£lhŒfSŸ 6 âuh£ir Rit Ä£lhŒfŸ, 
mšyJ 6 M¥ãŸ Rit Ä£lhŒfŸ  ïU¡»‹wd. 
M¥ãŸ mšyJ âuh£ir nj®ªbjL¡F« thŒ¥ò 
mâfkhf ïU¡F«.

1 vGÄ¢ir Rit bfh©l 
Ä£lhia nj®ªbjL¡F« thŒ¥ò 

Äf¡ Fiwthf ïU¡F«.

MuŠR Rit bfh©l Ä£lhŒfŸ 

ïšiy. ïjid¤ nj®ªbjL¡F« 

thŒ¥ng ïšiy.



rkkhd rh¤âa¡ TWfis bkŒ¥ã¡f nkY« gy cjhuz§fis¥ 
ga‹gL¤jî«.

MáÇa® F¿¥ò: M
12.1(ii)

kjÅ, jha¡f£ilia 6 Kiw RH‰¿dhŸ. x›bthU Kiwí« jha« fh£oa 
v©iz¡ F¿¤J¡ bfh©lhŸ.

mâf rh¤âa«, rk msÉyhd rh¤âa«, Fiwthd rh¤âa«, 

rh¤âaÄšiy vd vGJf.

fiy¢ bršt‹ RH‰¿ia 12 Kiw RH‰W»wh‹. KŸ Ã‰F« 

ïl¤ij¡ bfh©L gâš vGjî«.

m) KŸ, át¥ò t©z¤âš Ã‰f¡Toa thŒ¥ò v‹d?

M) KŸ, kŠrŸ t©z¤âš Ã‰f¡Toa thŒ¥ò v‹d?

ï) KŸ, kŠrŸ mšyJ Úy t©z¤âš Ãw¡f¡Toa thŒ¥ò v‹d?

<)  KŸ, át¥ò mšyJ g¢ir t©z¤âš Ã‰f¡Toa thŒ¥ò v‹d?

c) KŸ, át¥ò, kŠrŸ, g¢ir mšyJ Úy t©z¤âš Ã‰f¡Toa thŒ¥ò  

 v‹d?

C) KŸ, fW¥ò t©z¤âš Ã‰f¡Toa thŒ¥ò v‹d?

bkh¤j« 

12 
thŒ¥òfŸ cŸsd.

thŒ¥ò ïšiybaÅš, 
mj‹ rh¤âa« RÊa« 

v‹ngh«.

rh¤âa¡ T‰iw¡ 
fz¡»£lhš ÃfœÉašò »il¡F«. 

jha¤âš cŸs 6 v©fS« x›bthU Kiw »il¡»‹wJ. Mfnt ,

x›bthU v©Q« rk msÉyhd rh¤âa¤ij¡ bfh©LŸsJ.

khzt®fns Ú§fS« jha¡f£ilia 10,20,30 vd gy Kiw RH‰¿ 

»il¡F« v©fË‹ rh¤âa¡ T‰iw¡ fÂ¤âLf.
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gÆ‰á 12.2  Ô®î fh©f. 

‹ ?
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ÃfšÉašîfis mo¥gilahf¡ bfh©L âu£nlL jahÇ¡f cjtî«

MáÇa® F¿¥ò: M

12.1(ii)
 

bfhL¡f¥g£l gl§fis¥ gh®¡fî«. rf e©g®fSl‹, Ú§fŸ gl¤âš 
fhQ« ÃfœÉašîfis¥ g‰¿ Éthâ¡fî«. 

eLt® Éisah£il 
Mu«ã¡f ehza¤ij¢ 

RH‰W»‹wh®.

ïu©L 
jha¡f£ilfis 

cU£L»wh®.

khzÉ ójš 
CJ»whŸ.

el¡f áuk¥gL« fztU¡F 
kidÉ cjî»wh®.

RikíªJ flªJ 
bršYkh?

ngUªij Koahš f£o 

ïG¡»‹wh®.
vil ö¡F« ngh£oÆš 

g§nf‰»‹wh®.
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ÉisahLnth« thß®

1. x›bthU Éisah£lhsU« 2 Kjš 12 tiuÆyhd v© bfh©l v©   

 nfh£il tiut®.

2. mªj v© nfh£oš 11 t©z m£ilia ÉU¥g¤â‰nf‰g mL¡Ft®.

3. Kjš Éisah£lhs® ïU jha§fisí« cU£Lt®. ïU jha§fËš  

 »il¡F« v©fË‹ bkh¤j¤â‰nf‰g xU t©z m£ilia Ú¡Ft®.

4. jha§fË‹ bkh¤j¤ij¡ F¿¡F« v© nfh£oš t©z m£ilfŸ

 ïšiybaÅš, mªj¢ R‰¿š mt® vªj m£iliaí« vL¡fÉayhJ. 

5. Éisah£lhs®, mtuJ v© nfh£oš cŸs mid¤J t©z    

 m£ilfis Ú¡F« tiu Éisahl nt©L«.

6. KjÈš Ko¥gtnu bt‰¿ahs® Mth®.

ïUt® bfh©l FG Éisah£L
bghUŸfŸ: 11 t©z m£il, 
2 jha«.

2   3     4   5   6   7   8   9   10   11   12  

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Éisah£o‹ ÉâKiwfŸ

Ko u ‰¿ ® M ®
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mid¤J¡ nfŸÉfS¡F« ÉilaË¤âLf.

kâ¥ÕL 4

2
5

3
5

3

3

3

ï«_‹W fhŒf¿fË‹ É‰gidÆÈUªJ âU. ehj‹ bkh¤j« RM244.40 
bg‰wh®. m¥goba‹whš 1 kg mtiu¡fhŒ Éiyia¡ fz¡»Lf.

fhŒf¿

ga‰w§fhŒ

Éiy1 kg (RM)
RM 6.30

RM 5.20

bghU©ik (kg) 
  20 kg

j¡fhË

mtiu¡ fhŒ ga‰w§fhŒ 
bghU©ikÆÈUªJ 80%

mtiu¡fhŒ 

bghU©ikÆÈUªJ    
gFâahF«.3

4
gl« 1

3

1  23.8 m, 35.98 m, 3 44.12 m M»at‰¿‹ bkh¤j Ús« v¤jid m?

2  cyf msÉyhd ngh£ofËš, 8 Kiw âliy ty« tªjhš v¤jid  
 km MF«?

3  xU Rikíªâš 15 k© _£ilfŸ mL¡f¥g£ld. xU _£ilÆ‹   
 bghU©ik 25.6 kg vÅ‹, 15 _£ilfË‹ bkh¤j bghU©ik 
 v¤jid kg?

4  56     kg khÉš      ghf« ga‹gL¤j¥g£lJ. Ûj« cŸs khÉ‹  

 bghU©ik v¤jid kg?

5  xU bgÇa fyÅš jyh 8 l bfh©l 35 fy‹fŸ v©bzŒ C‰w¥g£lJ.  

 mªj¥ bgÇa fyÅ‹ bfhŸssî v¤jid l MF«?

6  Ú®¤ bjh£oÆš 165.8 m   Ú® ïUªjJ. ï‹bdhU bjh£oÆš 248.9 m   
 Ú® ïUªjJ. ïu©L bjh£ofËY« cŸs Úiu¢ rkkhf g»®ªjhš, 

 v¤jid m   »il¡F«?

7  50 cm mfy« 50 cm Ús« bfh©l gyiffis¡ bfh©L    

 cUth¡f¥g£l bg£oÆš v¤jid cm   khit Ãu¥gyh«?

8  gl«, 1 âU. ehj‹ j‹ fhŒf¿ njh£l¤âš g¿¤j fhŒf¿fis¡ 

    fh£L»‹wJ.
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8 cm

10 cm

10 cm

6 cm
8 cm

18 cm

16 cm

12 cm

20 cm

5

4

3

2

1

0
1      2     3      4     5

x

y

gl« 2

gl« 3

gl« 4

gl« 5

 9    Ñœ¡fhQ« nfhz§fis tiuf.
    m. I§nfhz«  M. vGnfhz«  ï. v©nfhz«

10   nk‰fhQ« nfhz§fË‹ j‹ikfis vGJf.

11   gl« 2ïš fhQ« I§nfhz¤â‹ 
   ghiffŸ V‹ rk msÉš ïšiy   
   vd És¡Ff.

12  gl« 3ïš fhQ« tot¤â‹  

   R‰wsití« gu¥gsití«   

    fz¡»Lf.

13  gl« 4ï‹ nk‰gu¥ò   

   gu¥gsit¡ fz¡»Lf.

14 gl« 5ïš fhQ« bghUŸfis¡  

 »il¡nfh£oš br‹W   

 br§F¤J¡ nfh£oš milí«  
 m¢R¤ öu¤ij vGJf.

15  3 át¥ò ngdh¡fŸ, 5 Úy ngdh¡fŸ

   m) ghf¤â‰F¥ ghf« v‹w ÃiyÆš 2 KiwÆš É»j¤ij vGJf.
   M) ghf¤âš KGik v‹w ÃiyÆš 2 KiwÆš É»j¤ij vGJf.

    ï) KGikÆš ghf« v‹w ÃiyÆš 2 KiwÆš É»j¤ij vGJf.
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  40
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   0
p Q R S T

tF¥ò

3
7

3
4

2
8

7
6

4
3

 3
10

gl« 6

3

16  Ñœ¡fhQ« É»j¤â‰F V‰w gl« tiuf.

 m)  M)  ï)  <)  c) 

17  âU. cjah fÂj¡ fHf¤â‰F¢ brayit cW¥ãd®fis¤ bjÇî   
 brŒjh®. mªj¡ FGÉš bkh¤j« 8 ng® cŸsd®. 2 M©fŸ k‰wt®  
 bg©fŸ Mt®. nk‰fhQ« NHiy É»j¤âš 3 KiwikfËš vGJf.

18  xU Û‹ bjh£oÆ‹ mo¤js gu¥gsî 320 cm, cau« 18 cm MF«.   
 gFâ Ú® Ãu¥g¥g£lhš m¤bjh£oÆš cŸs ÚÇ‹ bfhŸssit cm   
 ïš fz¡»Lf. 

19  gl« 6, xU g£il tiuglkhF«. xU gŸËÆš gÆY« 5 Mwh« M©L  

 khzt®fË‹ v©Â¡ifia¡ fh£L»wJ.

 

 

 

 
 

 nk‰bfh©l gl¤ij¡ bfh©L bjhl®ªJ tU« nfŸÉfS¡F¥ gâš  

 vGJf.

 m) mªj¥ gŸËÆš Mwh« M©L khzt®fŸ v¤jid ng®?

 M) vªj tF¥ò khzt®fŸ KfL v©zhf ïU¥g®?
 ï)  vªj tF¥ò khzt®fŸ eLbt© v‹w ÃiyÆš ïU¥g®?
 <)   xU tF¥ãš ruhrÇ v¤jid khzt®fŸ ïU¥g®?

 c) É¢rf¤ij¡ fz¡»Lf.



knyáahÉ‹ bt¥gÃiy 
42 c mâf« ïU¥gJ.

rh¤âa« 
ïšiy

rh¤âa«

tl JUt« bj‹JUtkhf 

khWtJ.

ãwªj clnd FHªij 

el¥gJ.
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2

2

20  âUkâ Ûdh jdJ miw¡F¢ rha« ór v©Âdh®. 1 l rha¤ij 2.5 m  
 gu¥gsî bfh©l gFâ¡F¥ óryh« v‹W É‰gidahs® T¿dh®. 
 50 m  gu¥gsî bfh©l miw¡F rha« ór v¤jid l rha« njit¥gL«? 

21  rÇahd T‰Wl‹ ïiz¤âLf.

 

22  Ñœ¡fhQ« m£ltizÆš x›bthU ÃfœÉašî¡F« V‰w ïu©L   

 Ãfœîfis vGJf.

            ÃfœÉašî            Ãfœî
   

     f©o¥ghf ÃfH¡Toait

     mâf rh¤âa«

     rk msÉyhd rh¤âa«

     á¿a msÉyhd rh¤âa«

     rh¤âak‰wJ.

23  4 mL¡FfËš 144 K£ilfŸ cŸsd. 7 mL¡FfËš v¤jid    
 K£ilfŸ ïU¡F«?

24  _‹W K£ilfË‹ Éiy RM1.35 vÅ‹ 9 K£ilfË‹ Éiy v‹d?

25  12 _£il mÇáÆ‹ bghU©ik 192 kg MF«. 5 _£il mÇáÆ‹    

 bghU©ik v›tsî?
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1.  1 410 885     2. 1 681 036     3. 7 517 6521.  1 410 885     2. 1 681 036     3. 7 517 652
4.  5 569 324    4.  5 569 324    
g¡f« g¡f« 5
1.   1 439 621   2. 3 258 012      3. 7 008 058 1.   1 439 621   2. 3 258 012      3. 7 008 058 
4.   8 084 3224.   8 084 322
g¡f« g¡f« 6
1.   1 031 880    2. 1 636 138      3. 1 411 101 1.   1 031 880    2. 1 636 138      3. 1 411 101 
4.   4 167 436   5. 3 050 502     6. 3 672 5224.   4 167 436   5. 3 050 502     6. 3 672 522
g¡f« g¡f« 7
1.   125 686       2. 160 301        3. 268 118 1.   125 686       2. 160 301        3. 268 118 
4.   261 493       5. 306 244       6. 463 1764.   261 493       5. 306 244       6. 463 176
7.   713 667       8. 520 295       9. 597 5237.   713 667       8. 520 295       9. 597 523

g¡f« g¡f« 13      ( 13      ( gÆ‰á gÆ‰á 1.8) 1.8) 
 
1.   0. 675 4321.   0. 675 432
            RÊa« jrk« MW, VG, IªJ, eh‹F,   
 _‹W, ïu©L ÄšÈa‹
2.   0.980 1622.   0.980 162
            RÊa« jrk« x‹gJ v£L RÊa« x‹W MW  
 ïu©L ÄšÈa‹
3.   1.234 5673.   1.234 567
 x‹W jrk« ïu©L _‹W eh‹F IªJ  
 MW VG ÄšÈa‹
4.   2.945 2634.   2.945 263
 ïu©L jrk« x‹gJ eh‹F IªJ ïu©L       
       MW _‹W ÄšÈa‹
5.   3.572 8715.   3.572 871
 _‹W jrk« IªJ VG ïu©L v£L VG  
 x‹W ÄšÈa‹
6.   4.515 3826.   4.515 382
 eh‹F jrk« IªJ x‹W IªJ _‹W v£L  
 ïu©L ÄšÈa‹
7.   5 089 2357.   5 089 235
 IªJ jrk« RÊa« v£L x‹gJ ïu©L  
 _‹W IªJ ÄšÈa‹
8.   6.475 0628.   6.475 062
 MW jrk« eh‹F VG IªJ RÊa« MW  
 ïu©L ÄšÈa‹
9.   7.265 3969.   7.265 396
 VG jrk« ïu©L MW IªJ _‹W x‹gJ  
 MW ÄšÈa‹
10. 8.137 694 10. 8.137 694 
 v£L jrk« x‹W _‹W VG MW x‹gJ  
 eh‹F ÄšÈa‹

g¡f« g¡f« 13      ( 13      ( gÆ‰á gÆ‰á 1.9) 1.9) 
1. 0.1 ÄšÈa‹ 
      
      ÄšÈa‹ , g¤âš xU ÄšÈa‹

g¡f« g¡f« 15   ( 15   ( gÆ‰á gÆ‰á 1.10) 1.10) m
1.   542 167       2. 765 226        3. 900 000 1.   542 167       2. 765 226        3. 900 000 
4.   2 625 790   5. 3 004 000     6. 4 182 0644.   2 625 790   5. 3 004 000     6. 4 182 064
7.   5 834 265   8. 6 730 000     9. 7 364 1637.   5 834 265   8. 6 730 000     9. 7 364 163

g¡f« g¡f« 15   ( 15   ( gÆ‰á gÆ‰á 1.10) 1.10) M
1.   500 000        2. 250 000       3. 400 000 1.   500 000        2. 250 000       3. 400 000 
4.   2 000 000     5.125 000        6. 375 0004.   2 000 000     5.125 000        6. 375 000
7.   2 200 000     8. 2 750 000    9. 4 800 0007.   2 200 000     8. 2 750 000    9. 4 800 000
10. 5 375 000    11. 6 500 000   12. 8 400 00010. 5 375 000    11. 6 500 000   12. 8 400 000

g¡f« g¡f« 16 / 17  ( 16 / 17  ( gÆ‰á gÆ‰á 1.11) 1.11) 
1.  4.95 1.  4.95 ÄšÈa‹   2.     2.5945    2.     2.5945 ÄšÈa‹
3.  1.072 225 3.  1.072 225 ÄšÈa‹  4.   9.5   4.   9.5 ÄšÈa‹
5.  2.073 600 5.  2.073 600 ÄšÈa‹     6.   1.852      6.   1.852 ÄšÈa‹

2. 0.02 ÄšÈa‹ 
      
       ÄšÈa‹ , EWš ïu©L 

3.  0.35 ÄšÈa‹ 
      
       ÄšÈa‹ , ïUgâš VG ÄšÈa‹

4. 0.6 ÄšÈa‹ 
      
       ÄšÈa‹ , g¤âš MW ÄšÈa‹

5. 0.75 ÄšÈa‹ 
      
       ÄšÈa‹,  eh‹»š _‹W ÄšÈa‹

6. 0.8 ÄšÈa‹ 
      
       ÄšÈa‹, Iªâš eh‹F ÄšÈa‹

7. 1.8 ÄšÈa‹ 
      
 1     ÄšÈa‹, x‹W Iªâš eh‹F ÄšÈa‹

8. 2.25 ÄšÈa‹ 
      
 2     ÄšÈa‹ ,ïu©L eh‹»š xU ÄšÈa‹

9. 3.75 ÄšÈa‹ 
      
 3     ÄšÈa‹ ,_‹W eh‹»š _‹W Äš.

g¡f« g¡f« 4

myF myF 1 - 51 - 5

 1
10

  2
100

 7
20

 6
10

 3
 4

 4
 5

 4
 5

 1
 4

 3
 4

ÉilfŸÉilfŸ



192

1.   RM 8 100 000         2.   RM 5 620 000   
3.   RM 8 750 000

 g¡f«  g¡f« 18  ( 18  ( gÆ‰á gÆ‰á 1.13)1.13)
1.  1.  1.  RM 1 575 000    2. tF¡f nt©L«.
                   1 343 750 ng®               
3. 2 160 000     4. 228 800 È     5. RM80 540

g¡f« g¡f« 20   ( 20   ( gÆ‰á gÆ‰á 1.14)1.14)
1. RM 862 341.35     2.  RM 1 110 000   

3. 85 664     4. 13 400              

g¡f« g¡f« 21 21   ca®Ãiy¢ áªjid  ca®Ãiy¢ áªjid
   RM 2 040 000

g¡f« g¡f« 24    ( 24    ( gÆ‰á gÆ‰á 2.1)2.1)

1.             2.             3.           4.            5.

6.            7.            8.

g¡f« g¡f« 25    ( 25    ( gÆ‰á gÆ‰á 2.2)2.2)

1.            2.            3.              4.            5.

6.            7.            8.

g¡f« g¡f« 31    ( 31    ( gÆ‰á gÆ‰á 2.7)2.7)

1.           2.           3.             4.            5.   

6.             7.          8.  

g¡f« g¡f« 32   ( 32   ( gÆ‰á gÆ‰á 2.8)2.8)

1.           2.            3.             4.           5.

6.             7.          8.  

g¡f« g¡f« 35   ( 35   ( gÆ‰á gÆ‰á 2.9 )2.9 )

1. 240     2.             3.               4. 38    5. 30

g¡f« g¡f« 37    37    

1.  3.2       2.  3.44      3. 11.52       4. 17.64    
5. 0.504   6.  0.73      7. 3.585      8.  1.66 

g¡f« g¡f« 28  ( 28  ( gÆ‰á gÆ‰á 2.4 )2.4 )

1.  3      2.   2     3.  1        4.          5.

6.             7.            8.

g¡f« g¡f« 17   17   ( ( gÆ‰á gÆ‰á 1.12 )1.12 )
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g¡f« g¡f« 30   ( 30   ( gÆ‰á gÆ‰á 2.6)2.6)

1. 15      2.   27     3.  25      4.  25     5.

6.             7.  150      8. 160

 2
 3

 4
 5

26

28

g¡f« g¡f« 29  ( 29  ( gÆ‰á gÆ‰á 2.5)2.5)

1.          2.           3.           4.            5.

6.             7.          8.  

 3
16

 1
16

 2
15

 1
20

 2
21

 5
54

 1
 4

 1
 6

g¡f« g¡f« 40   ( 40   ( gÆ‰á gÆ‰á 3.3)3.3)

1.  0.4       2.  RM1 322.85    3.  93.715 l
4.  155.98 km     5.  RM7 025.43  
6.  3 167.464 m       cÃá   RM6 624

g¡f« g¡f« 41   ( 41   ( gÆ‰á gÆ‰á 3.4)3.4)

1. RM64 553.8      2. 43 331.63 l     
3. 1 657.22 kg 

g¡f« g¡f« 43   ( 43   ( gÆ‰á gÆ‰á 3.5)3.5)

1. 54.492 kg    2. 382.5 m    3. RM60 580
4. 112.68   5. 12 997.6  6. 5 351.5  cá158.02
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g¡f« g¡f« 45   ( 45   ( gÆ‰á gÆ‰á 3.6)3.6)
1.  RM10 604.60   2. 100.46 km   3. 6.375

4. 545.68 kg    5. RM666 060    6. 133 715

g¡f« g¡f« 47  ( 47  ( gÆ‰á gÆ‰á 3.7)3.7)
1. 106 963.8    2. RM6 756 781.05
   
3. RM73 470   4. 3 291 192   

g¡f« g¡f« 49   ( 49   ( gÆ‰á gÆ‰á 3.8)3.8)
1. RM117 589.50  2. RM6 807  3. RM12 197.10       

4. 866 875 kg    5. 9 554.25 kg   6.  497.12 l 

g¡f« g¡f« 51     ( 51     ( gÆ‰á gÆ‰á 3.9)3.9)
1. 1 723.05 l           2. RM1 575 000     
3.  26 340                  4. RM625 000       
5.  1 384.72 kg        6. 188          
7.  RM270 393.75         8. 781 / 200 ml        

gÆ‰á  gÆ‰á  8.58.5
1. 2.88   2. 423     3.48     4.721. 2.88   2. 423     3.48     4.72
ca® : ca® : 1. 464       2. 7001. 464       2. 700

gÆ‰á  gÆ‰á  9.39.3
1. 5,5, (5,5)   2. 4,3, (4,3)      3.3,4, (3,4)1. 5,5, (5,5)   2. 4,3, (4,3)      3.3,4, (3,4)
4. 1,3, (1,3)   5. 2,1, (2,1) 4. 1,3, (1,3)   5. 2,1, (2,1) 

gÆ‰á  gÆ‰á  9.6 9.6 
1. (10,8)     2. (5,5)      3. (7,6)       4. (7,6)1. (10,8)     2. (5,5)      3. (7,6)       4. (7,6)

gÆ‰á  gÆ‰á  10.310.3
1.  1.  RM86.10   2.    2. RM45    3. RM9.40

gÆ‰á  gÆ‰á  11.211.2
1. 35, 30, 1. 35, 30, Kaš, 2020
2. 2. mÂ¢rš, ãÞf£, 20, 20, 5020, 20, 50

g¡f« g¡f« 57      ( 57      ( gÆ‰á gÆ‰á 4.1)4.1)
5.    m. RM2       M. RM6         ï. RM24   
          <. RM52.50     c.  RM12.50

g¡f« g¡f« 6161
cÃá  40% 

gÆ‰á gÆ‰á 6.2   
1.   11 am      2.   7 pm

gÆ‰á  gÆ‰á  6.3
1.   5 kÂ 50 Ã    2. 13 kÂ 30  Ã  

gÆ‰á  gÆ‰á  7.17.1      
1. 5.4 kg    2. 1 992 1. 5.4 kg    2. 1 992 ml

gÆ‰á  gÆ‰á  7.27.2
1. 31.25 1. 31.25 ml  2. 50   2. 50 ml        

gÆ‰á  gÆ‰á  8.38.3
1. 102.4 cm    2. 48.5 cm      3.40.3 m  1. 102.4 cm    2. 48.5 cm      3.40.3 m  
4. 174 cm   5.6 cm4. 174 cm   5.6 cm
ca® : ca® : 36 cm36 cm

myF myF 6 - 116 - 11

2

1. 1. m. 234 650   M. 651 000      ï. 217 030
    
2. 2. m. 38 000     M. 59 600       ï. 376 200

3. 3. m. 123 000   M. 317 000      ï. 2 675 000
 
4. 4. m. 311 646    M. 3 655 144   ï. 4 448 258
     <. 6 621 921

5. 316 2305. 316 230

6. 6. m. 866 135    M. 2 372 300   ï. 2 915 658
     <. 5 292 450

7. 2 497 2907. 2 497 290
 
8. 8. m. 4 512 984  M. 6 879 483  ï. 436 118
     <. 757 365  c. 1 551 552    C. 2 935 530

9. 309 125  10. 5 475 km9. 309 125  10. 5 475 km

11. 11. m. 19 547   M. 46 918.7    ï. 112 820.5

12. 34          13. 12. 34          13. m.              M.            ï. 1

14. 14. m.              M.            ï.

15. RM750      16.   15. RM750      16.   m. 3.2     M. 1.752

kâ¥ÕL 1
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10
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 8
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 3
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1. 1. m. 4 235 000      M. 5 100 000
    
2. 2. m. 2, 3, 5, 7       M. 17,19, 23, 29, 31
    ï. 181, 199, 253, 271

3.  204 869        4. 378 757        5. 467 2233.  204 869        4. 378 757        5. 467 223
 
6. 93 730 7. 15 1136. 93 730 7. 15 113

8.  8.  m. RÊa« jrk« _‹W eh‹F IªJ 
           ÄšÈa‹
     
     M.  x‹W jrk« eh‹F VG MW 
 ÄšÈa‹

9.  9.  m.  2.643   2.643 ÄšÈa‹
      M.  5.007 5.007 ÄšÈa‹

10. 10. m.     ÄšÈa‹   M.            ï.         ÄšÈa‹

11. 11. m. 0.35 ÄšÈa‹   M. 0.48 ÄšÈa‹
      ï. 6.345 ÄšÈa‹

12. 12. m. 543 000         M. 7 097 230

13. 13. m. 400 000         M. 3 125 000

14. 200 000

15.  m.           M.           ï.            <.

              c. 10       C.

16. 5         17. m. 0.72    M. 1.476    ï. 1.675

18. 742 fy‹ Ûj« 7 kg

19. RM2 330.90            20. RM654.45
21. RM131 250        22. RM37 960
23. RM71 894.20    24. RM2 349.75
25. RM382      26. 10%          27.33%
28. 5.35 pm.          29. kÂ 0028 
30. kÂ 2155      31. kÂ 1700     
32. 11.35 am.      33. 7 kÂ neu«     
34. kÂ 2100         36. 76    
37. 12 ehŸ 16 kÂ

1. 1. m. 120 mm      M. 0.342 km
 
        ï. 6.874 kg      <. 560 ml
 
2. 2. 75.2 ml

3. 13    4. 19     8. 196 cm     9. 56 cm

10. m. x = 5 M. y = 7 12. x = 7

11. m. (8, 3)(8, 3) M. (4, 9)(4, 9) 12. (0, 6)(0, 6) 

1. 403.9 m      2.  0.4 km     3. 384     4. 221. 403.9 m      2.  0.4 km     3. 384     4. 22

5.  280 5.  280 l         6.  207.35 m  7.  125 000 cm           6.  207.35 m  7.  125 000 cm  

8. RM3.50      12.   8. RM3.50      12.   R : 96 cm       : 96 cm      g : 368 cm       368 cm       

13. 13. nk‰gu¥ò  952cm

14.                  (1, 1)                   (3, 2)

             (3, 5)                  (5, 4)

            (5, 1)                  (1, 4)
                            

15.  15.  m. 3 : 5          3 : 5          M.  3 : 8             3 : 8           ï. 8 : 3 8 : 3

18. 4 320 cm18. 4 320 cm

19.  19.  m. 150     M.  SS     ï.  RR     <.  30     30     c. 20

20.   20 20.   20 l           

21. 21.     

23.  252              24. RM4.05        25. 8023.  252              24. RM4.05        25. 80

kâ¥ÕL 2

kâ¥ÕL 4
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rh¤âa«
ïšiy

knyáahÉ‹ bt¥gÃiy 
42 c mâf« ïU¥gJ.

tl JUt« bj‹JUtkhf 
khWtJ.

ãwªj clnd FHªij 
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